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Μ
ε τα μάτια της διεθνούς κοινότητας να είναι στραμμένα στα Σκόπια εν αναμονή του δημοψηφίσματος, θα έμοιαζε πα-
ράταιρο να ασχοληθεί κάποιος με τον Ζορμπά. Όχι τον ήρωα του Καζαντζάκη, αλλά τον μεσογειακό κυκλώνα που
προφανώς κατ’ ευφημισμό βαφτίστηκε έτσι για να μετριάσει τον πανικό. Έναν πανικό που πριν καταλάβει τους πο-

λίτες είχε προλάβει να καταλάβει την Περιφέρεια Αττικής, υπό το σκεπτικό τού «καήκαμε στον χυλό, φυσάμε και το γιαούρτι».
Μοιάζει ανθρώπινη η αντίδραση, αλλά στη χώρα της Μάνδρας του Νοεμβρίου του 2017 και του φετινού τραγικού Ιου-

λίου στο Μάτι, είναι τραβηγμένο από τα μαλλιά ένα δελτίο επικίνδυνων καιρικών φαινομένων να κλείνει τα σχολεία, τους
παιδικούς σταθμούς και τις παιδικές χαρές, ακόμη και στο κέντρο της Αθήνας, να ματαιώνει απροειδοποίητα δρομολόγια
του προαστιακού και να εκμηδενίζει τις ταχύτητες των συρμών. Το θέμα δεν είναι αν ο κρατικός μηχανισμός τέθηκε ξανά «σε
πλήρη ετοιμότητα» επειδή μας επισκέπτεται ένας «Ξενοφώντας» και ένας «Ζορμπάς». Το πρόβλημα (θα έπρεπε να) είναι γα-

τί ο ίδιος μηχανισμός δεν είναι σε ετοιμότητα –ως οφείλει–
365 ημέρες τον χρόνο, βρέξει-χιονίσει. Και γιατί ο ίδιος μη-
χανισμός ΔΕΝ διατηρεί τα φρεάτια ομβρίων υδάτων καθαρά
και ελεύθερα, ΔΕΝ κλαδεύει εγκαίρως τα δέντρα, ΔΕΝ ελέγ-
χει αν οι διαφημιστικές πινακίδες στον δρόμο αποτελούν
δυνητικά φονικά όπλα. 

Δυστυχώς στη δική μας χώρα η λαϊκή παροιμία «κάλλιο
γαϊδουρόδενε παρά γαϊδουρογύρευε» μετασχηματίζεται σε μία
κατασταλτική πολιτική πάντοτε στο παραπέντε μιας επαπει-

λούμενης καταστροφής ή στο και πέντε μιας τραγωδίας. Μεταφράζεται σε μία μόνιμη δραματική έκκληση να βάλουν οι πο-
λίτες «πλάτη», είτε αυτό αφορά την προτροπή να μην πάνε τα παιδιά στο σχολείο τους (αφού δεν μπορούμε ως κράτος να
διασφαλίσουμε ότι δεν θα πέσει κάνα κλαδί ή κάνα τζάμι στο κεφάλι τους) είτε τον δημοσιονομικό εξαναγκασμό να απο-
δεχθούν τη μείωση των συντάξεων για να σωθεί το ασφαλιστικό σύστημα. 

Το καθημερινά απόν κράτος προειδοποιεί για επικίνδυνα καιρικά φαινόμενα, όταν στη Μάνδρα κανείς μηχανισμός του
δεν λειτούργησε προληπτικά (σ.σ. αργά το μεσημέρι της Παρασκευής έγινε γνωστό ότι η Περιφερειάρχης Αττικής Ρένα
Δούρου καλείται από τις εισαγγελικές αρχές να δώσει εξηγήσεις ως ύποπτη τέλεσης 4 πλημμελημάτων που αφορούν
πράξεις και παραλείψεις της για την υπόθεση με τις φονικές πλημμύρες στη Μάνδρα), όταν στο Μάτι κανείς διασωστικός ή
κατασταλτικός του μηχανισμός δεν κατόρθωσε να περιορίσει αισθητά το κακό. Το ίδιο αυτό κράτος που δεν φρόντισε, έστω
και εκ των υστέρων, να αποδώσει άμεσα εκτελεστές ευθύνες όπου αναλογούν.

Είπαμε, οι μνήμες ακόμα είναι νωπές και ο φόβος που φυλάει τα… έρημα δημιουργεί την ανακλαστική αντίδραση ότι εί-
ναι ασφαλέστερο να μείνουν σπίτι οι μαθητές από το να πάνε σχολείο. Σε ένα κράτος, όμως, που θεωρείται ευνομούμενο,
δεν μπορεί ούτε έρημα να υπάρχουν, ούτε φόβος να επικρατεί και ούτε η εύρυθμη λειτουργία του να εξαρτάται τελικά από τη
φιλοπατρία των Ελλήνων, που φροντίσαμε να την κάνουμε και συνταγματική επιταγή!
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• «Δεν υπάρχει άλλη Μακεδονία πέρα από τη δική μας», δηλώνει
ο Σκοπιανός πρωθυπουργός Ζόραν Ζάεφ με τον Έλληνα ομόλογό του να
επιτίθεται στον πόεδρο της Ν.Δ., Κυρ. Μητσοτάκη!

Τους κοροϊδεύει ο Ζάεφ,
τους φταίει ο Κυριάκος!!! 

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 29/30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr4 | Η ΑΠΟΨΗ

Ρεπορτάζ: 
Κώστας Παπαϊωάννου

«Δ
εν υπάρχει άλλη
Μακεδονία πέρα
από τη δική μας»,
δήλωσε παραμο-
νές του δημοψη-

φίσματος ο Ζόραν Ζάεφ, εντείνο-
ντας τις προκλήσεις κατά του ελλη-
νικού λαού και τραβώντας το «χα-
λί» κάτω από την επικοινωνιακή
προσπάθεια της κυβέρνησης να
παρουσιαστεί ως ιστορική διπλω-
ματική επιτυχία η Συμφωνία των
Πρεσπών. Θα περίμενε κανείς, την
ώρα που οι λαλίστατοι κατά τ’ άλλα
υπουργοί καταδικάζουν ως... α-
κραία κάθε φωνή που μιλάει για
την ελληνικότητα της Μακεδονίας,
να έκαναν το ίδιο και με τον Σκο-
πιανό πρωθυπουργό. Κάτι τέτοιο
φυσικά και δεν συμβαίνει. Γι’ αυτό
και –όπως λέει ο θυμόσοφος λα-
ός– ο χωριάτης παίρνει θάρρος
και ανεβαίνει στο... κρεβάτι. Για
την ακρίβεια δηλώνει ανερυθρία-
στα ότι «η επικύρωση της συμφωνίας
θα διασφαλίσει πως η ΠΓΔΜ θα εί-
ναι η μοναδική χώρα που θα λέγεται
“Μακεδονία”».

Κατανοεί κανείς ότι μπροστά
του ο πρωθυπουργός της γειτονι-
κής χώρας έχει ένα πολύ κρίσιμο
δημοψήφισμα. Ένα δημοψήφισμα
που εκτός των άλλων θα κρίνει και
την πολιτική του επιβίωση. Γι’ αυ-
τό και ενδεχομένως να καταφεύγει
σε λεκτικές υπερβολές προκειμέ-
νου να «ψήσει» –κατά το λαϊκώς λε-
γόμενο– τους πολίτες των Σκο-
πίων να ψηφίσουν «ναι». Άλλο αυ-
τό, κι άλλο το να αθετεί κατ’ επάγ-

γελμα και εξακολούθηση τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών που ο ίδιος
υπέγραψε. Μία συμφωνία που μι-
λάει ξεκάθαρα για «Βόρεια Μακε-
δονία». «Κατανοώ την αναταραχή με
την προσθήκη της λέξης “βόρεια” στο
Μακεδονία. Αλλά θέλω να πω ότι η
βόρεια Ελλάδα είναι Ελλάδα, η δυτι-
κή Βουλγαρία είναι Βουλγαρία, και
δεν υπάρχει άλλη Μακεδονία πέρα α-
πό τη δική μας. Αυτή είναι η μόνη
Μακεδονία και δεν υπάρχει άλλη
στον κόσμο», τονίζει ακόμα ο ίδιος
ως ένα επιπλέον... επιχείρημα ότι
το «βόρεια» είναι... διακοσμητικό!

Μπορεί λίγο αργότερα η διατύ-
πωση της επίμαχης δήλωσης να
άλλαξε σε «όλοι γνωρίζουμε σήμερα
ότι μέρος της γεωγραφικής περιοχής
της Μακεδονίας βρίσκεται στην Ελ-
λάδα, ένα μέρος στη Βουλγαρία, και
το βόρειο τμήμα βρίσκεται στη χώρα
μας. Και κανείς δεν θα προσπαθήσει
ποτέ να αρνηθεί ξανά τη Μακεδονία
μας», όμως η ουσία παραμένει. Το
ίδιο και οι αλυτρωτικές τάσεις.

Μείζον ζήτημα γεννάται επίσης
και από τα δημοσιεύματα σκοπια-
νών μέσων ενημέρωσης σχετικά
με τη χρήση του όρου «Μακεδο-
νία» στα προϊόντα μετά τις αλλαγές
στο Σύνταγμα που σχεδιάζει να
προωθήσει ο Ζόραν Ζάεφ. Παρά
το γεγονός ότι η συμφωνία των
Πρεσπών προβλέπει μακρά πε-
ρίοδο διαπραγμάτευσης με ειδικές
επιτροπές που θα συνεννοούνται
για τα προϊόντα της γειτονικής χώ-
ρας και πώς αυτά θα ονομάζονται

εφόσον περάσει το «Βόρεια Μακε-
δονία», τα δημοσιεύματα δίνουν
άλλη εικόνα. Πιο συγκεκριμένα, η
ιστοσελίδα «Faktor» επικαλείται
δηλώσεις κυβερνητικού αξιωμα-
τούχου, τονίζοντας ότι τα προϊόντα
της ΠΓΔΜ θα συνεχίσουν να κά-
νουν τη χρήση του όρου «Μακεδο-
νικός - Μακεδονική» και μετά την
ολοκλήρωση της συμφωνίας, με
την προσθήκη απλώς υποσημείω-
σης με αναφορά της νέας ονομα-
σίας.

«Πόλεμος»
εντός�συνόρων
Βέβαια, το ζητούμενο εδώ στη χώ-
ρα μας δεν είναι το τι λέει ο Ζόραν
Ζάεφ αλλά το τι απαντάει –για την
ακρίβεια τι δεν απαντάει– ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. «Η ρητορική της σκο-
πιανής κυβέρνησης για το ονοματολο-
γικό μερικές φορές ξεπερνά τα πλαί-
σια που έχουν συμφωνηθεί», ήταν η

απάντηση του Έλληνα πρωθυ-
πουργού, την ώρα που ο Σκοπια-
νός ομόλογος του προχωρά σε αλ-
λεπάλληλες δηλώσεις, δίνοντας
μεγάλη έμφαση στη μακεδονική
γλώσσα και ταυτότητα. Δεν τη λες
και αποστομωτική... Ο κ. Τσί-
πρας, αντιθέτως, φυλάει τη σκλη-
ρή ρητορική για τον πρόεδρο της
Νέας Δημοκρατίας, Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, χαρακτηρίζοντάς τον
«τσάμπα μάγκα» και χρεώνοντάς
του «πολιτική εκ του ασφαλούς».

Την ίδια ώρα, απαντούν από τη
Νέα Δημοκρατία ότι «οι δηλώσεις
του κ. Ζάεφ δείχνουν ποιες είναι οι
πραγματικές επιπτώσεις της Συμφω-
νίας των Πρεσπών», συμπληρώνο-
ντας ότι το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης προσπαθεί, από
την πρώτη στιγμή, να τις αποτρέ-
ψει με κάθε τρόπο. «Τι έχουν άραγε
να πουν σήμερα οι κ. Τσίπρας και
Καμμένος εκτός του να ανανεώνουν
τους όρκους πίστης τους για να μη χά-
σουν τις καρέκλες τους;» σχολιάζουν
ακόμα από την Πειραιώς.

Απόλυτα εκτεθειμένος είναι
πλέον και ο υπουργός Εθνικής Ά-
μυνας και πρόεδρος των ΑΝΕΛ,
Πάνος Καμμένος, ο οποίος συ-
νεχίζει εκ του ασφαλούς να απει-
λεί ότι θα ρίξει την κυβέρνηση σε
περίπτωση που έρθει η Συμφωνία
των Πρεσπών στη Βουλή, ωστόσο
μία ματιά στις δηλώσεις υπουργών
και στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ αποδει-
κνύουν ότι μάλλον οι «πιστολιές
είναι άσφαιρες». 

Η υπουργός Προστασίας του
Πολίτη, Όλγα Γεροβασίλη, φρό-
ντισε να τον... βγάλει σέντρα και
δημόσια: «Είναι γνωστές οι θέσεις
του κ. Καμμένου, δεν τις έκρυψε ποτέ.
Δεν είναι απειλή. Λέει αυτό που πι-
στεύει. Εκτιμώ ότι αυτή η Βουλή με
αυτήν τη σύνθεση έχει σήμερα την
πλειοψηφία, διότι ξέρετε άλλαξε η
Ν.Δ. τη στάση της και την άλλαξε για
τους ίδιους μικροπολιτικούς λόγους.
Αυτή η κυβέρνηση δεν έπεσε και δεν
θα πέσει». 

Την ώρα που η χώρα δέχεται τα χτυπήματα του κυκλώνα
«Ζορμπά», ο... τυφώνας Ζόραν Ζάεφ «χτυπάει» ανελέητα
την κυβέρνηση και το πατριωτικό αίσθημα των Ελλήνων.
Οι δηλώσεις του πρωθυπουργού της ΠΓΔΜ είναι τόσο
προκλητικές, σε σημείο που μόνο άδικο δεν θα δώσει κα-
νείς σε όποιον ρωτήσει: «Μα τι συμφωνήθηκε κάτω απ’
το τραπέζι στις Πρέσπες;»
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• Το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος στην ΠΓΔΜ για το ονοματολογικό
θα κριθεί στο μέγεθος της συμμετοχής – Πώς ακόμη και ένα ισχνό «ΝΑΙ» θα
πυροδοτήσει τις πολιτικές εξελίξεις της επόμενη ημέρας σε Σκόπια και Αθήνα

Δύο και πλέον δεκαετίες
μάς χωρίζουν από τον θά-
νατο του αείμνηστου
Φρανσουά Μιτεράν, αλλά
η άποψή του για τα δημο-
ψηφίσματα δεν θα μπορού-
σε να είναι πιο επίκαιρη σή-
μερα, μία ημέρα πριν από το
κρίσιμο δημοψήφισμα στα
Σκόπια, το αποτέλεσμα του
οποίου περιμένουν πώς και
πώς να ακούσουν όχι μόνο
οι Έλληνες αλλά και οι διε-
θνείς παρατηρητές.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
ο ψηφοδέλτιο που θα
πάρουν στα χέρια τους
οι πολίτες των Σκο-
πίων δεν θα γράφει ε-
κείνο το δημιουργικά

ασαφές… κατεβατό 74 λέξεων που
αναγραφόταν στο ψηφοδέλτιο του
ελληνικού δημοψηφίσματος, τον Ι-
ούλιο του 2015. Οι Σκοπιανοί έ-
καναν τα πράγματα πιο οφθαλμο-
φανή: «Είστε υπέρ της ένταξης στην
Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ με αποδοχή της
Συμφωνίας ανάμεσα στη “Δημοκρα-
τία της Μακεδονίας” και την Ελλάδα;»
Κάπου εδώ είναι που ξεπροβάλλει
από τις στάχτες της Ιστορίας ο εμ-
βληματικός πρόεδρος της Γαλλικής
Δημοκρατίας, αφού σοφά είχε δια-
πιστώσει πως «οι πολίτες στα δημο-
ψηφίσματα απαντούν συνήθως για ό-
λα, εκτός από το ερώτημα που τίθεται
στο δημοψήφισμα».

Τι θα απαντήσουν, λοιπόν, αύ-
ριο οι βόρειοι γείτονές μας; Θέ-
λουν άραγε να ενταχθεί η χώρα
τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
στο ΝΑΤΟ, αλλά δεν θέλουν τη
Συμφωνία των Πρεσπών; Ή μή-
πως συμφωνούν με τις πρόνοιες
της συμφωνίας, αλλά διαφωνούν
με την ένταξη στους ευρωατλαντι-
κούς ιμπεριαλιστικούς θεσμούς
που θα έλεγαν και οι κομμουνιστο-
γενείς πρόγονοί τους;

Η τάση δείχνει «ναι»,
αλλά…
Μικρή σημασία έχει η απάντηση.
Κύριο μέλημα όλων, είτε των υπο-
στηρικτών του «ναι» είτε του «όχι»,
είναι η μονοσήμαντη επικράτηση,
με το επιχείρημα της εισδοχής στην
ευρωπαϊκή οικογένεια να παίζει
τον ρόλο του περιτυλίγματος. 

Μέχρι την ώρα που γράφονταν
αυτές οι γραμμές, οι δημοσκοπή-
σεις στα Σκόπια έδειχναν ένα ο-

ριακό προβάδισμα στο «ΝΑΙ», που
όμως δεν προϊδεάζει για εύκολη ε-
πικράτηση. Το πιο πρόσφατο από
τα γκάλοπ διενεργήθηκε 5 ημέρες
πριν από το δημοψήφισμα, από το
σκοπιανό κανάλι «TV 21». Εκεί, σε
δείγμα 3.136 ατόμων προκύπτει
ότι το 50,25% των ερωτηθέντων
δήλωσαν ότι θα ψηφίσουν «ΝAI»,
το 11,34% απάντησε ότι θα ψηφί-
σει «ΟΧΙ», το 18,45% δεν εξέφρα-
σε άποψη, ενώ σχεδόν το 20%
των ερωτηθέντων δήλωσαν πως
δεν θα ψηφίσουν!

Είχε προηγηθεί άλλη δημοσκό-
πηση, 12 ημέρες πριν από το δη-
μοψήφισμα, που διενεργήθηκε α-
πό την εταιρεία Market Vision για
λογαριασμό της σκοπιανής ιστοσε-
λίδας Mkd.mk. Σε αυτήν το «ΟΧΙ»
δείχνει να… θεριεύει. Συγκεκριμέ-
να, στο ερώτημα «είστε υπέρ της έ-
νταξης στο ΝΑΤΟ και στην ΕΕ αποδε-
χόμενοι τη συμφωνία των Πρεσπών»,
το 51,1% των ερωτηθέντων απά-
ντησε «ΝΑΙ», ενώ 48,9% απάντησε
κατηγορηματικά «ΟΧΙ»!

Φυσικά, μέχρι την ώρα της κάλ-

πης πολλά θα αλλάξουν. Και εκεί,
μέσα στο παραβάν, θα «μετρηθεί»
τελικά το αν η παρέλαση στα Σκό-
πια πολιτικών δυτικών συμβουλα-
τόρων από Αμερική και Ευρώπη
για να προπαγανδίσουν το «ΝΑΙ» εί-
χε τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα.

Δύο οι καταλύτες 
των εξελίξεων  
Όσο κι αν το συγκεκριμένο πολιτι-
κό θρίλερ στα Σκόπια δεν προσφέ-
ρεται για ασφαλείς προβλέψεις,
δύο φαντάζουν οι πλέον καταλυτι-
κοί παράγοντες που θα γείρουν την
πλάστιγγα προς το ζύγι του «ΝΑΙ»
ή του «ΟΧΙ». Κατ’ αρχάς, ό,τι κι αν
δείχνουν τα γκάλοπ, είναι πανθο-
μολογούμενο ότι οι υπέρμαχοι του
«ΟΧΙ» δεν ίδρωσαν και πολύ τη…

φανέλα για να πείσουν τους συ-
μπατριώτες τους να καταψηφίσουν
τη Συμφωνία των Πρεσπών. Το α-
ντίθετο έχει συμβεί, ειδικά αν σκε-
φτεί κανείς ότι ακόμη και το εθνι-
κιστικό κόμμα της αντιπολίτευσης
VMRO αποφάσισε να μην μποϊκο-
τάρει τη δημοψηφισματική διαδι-
κασία, αφήνοντας τους οπαδούς
του να ψηφίσουν κατά συνείδηση,
διαμηνύοντας παράλληλα ότι θα
σεβαστεί την ετυμηγορία των πο-
λιτών.

Ο δεύτερος παράγοντας είναι το
ποσοστό της αποχής ή αν θέλετε
με πόση συμμετοχή θα περάσει –
αν περάσει– το «ΝΑΙ». Εδώ τα
πράγματα περιπλέκονται. Παίρνο-
ντας ως δεδομένο ότι αν οι κάλπες
βγάλουν «ΟΧΙ», ο πρωθυπουργός
των  Σκοπίων, Ζόραν Ζάεφ, δεν
θα μπορεί να σταθεί πολιτικά και
η Συμφωνία των Πρεσπών θα εί-
ναι ένα αδειανό πουκάμισο.

Ακόμη, όμως, και ένα μαραζω-
μένο-ισχνό-φοβικό «ΝΑΙ» να υ-
πάρξει, θα παραγάγει περίπου τα
ίδια πολιτικά αποτελέσματα. Θα α-
κουστούν φωνές για μη λαϊκή νο-
μιμοποίηση της λύσης, τα δε σχέ-
δια του Ζάεφ για προκήρυξη βου-
λευτικών εκλογών και ισχυροποί-
ηση των δυνάμεών του (σ.σ. ώστε
να στηριχτεί κοινοβουλευτικά η
συνταγματική αναθεώρηση που έ-
πεται του δημοψηφίσματος) θα
μοιάζουν με μουτζουρωμένο παι-
δικό τετράδιο ζωγραφικής. 

Το πόσο κρίσιμος είναι ο παρά-
γοντας της αποχής καταδεικνύεται
και από τις καταγγελίες –μέσω δη-
μοσιευμάτων του διεθνούς Τύ-
που– για τη στάση και τον ρόλο της
Ρωσία στο θέμα. Εν ολίγοις η Μό-
σχα εγκαλείται ότι προπαγανδίζει
«κυβερνοπολεμικά» υπέρ της απο-
χής και κατά της αποδοχής της
Συμφωνίας των Πρεσπών.


Η ΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΛΒΑ-
ΝΙΚΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ

ΚΑΙ Ο ΜΕΓΑΛΟΪΔΕΑΤΙ-
ΣΜΟΣ ΤΩΝ ΤΙΡΑΝΩΝ ΠΟΥ
ΔΕΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙΤΑΙ 
ΑΠΟ ΤΟ «ΝΑΙ» 

Η αποχή θα «λύσει» 
(ή θα αλυσοδέσει)
το Μακεδονικό

Ο αλβανικός
παράγοντας

Ζητούμενο προς ανάλυση
είναι και η στάση που θα

κρατήσει στο δημοψήφισμα
το αλβανικό στοιχείο των
Σκοπίων. Οι Αλβανοί απο-
τελούν μια σημαντική μειο-
νότητα, περίπου 25% του

πληθυσμού της χώρας, που
γέρνει δειλά προς το «ΝΑΙ»
αλλά όχι… μονομπλόκ. Κι
αυτό βρίσκει την εξήγησή

του στον αλυτρωτισμό των
Τιράνων. Το σκεπτικό είναι

απλό: όσοι ασπάζονται τους
μεγαλοϊδεατισμούς περί
«Μεγάλης Αλβανίας», με

την απόσπαση και προσάρ-
τηση του μειονοτικού κομ-
ματιού που βρίσκεται στα

Σκόπια, θα πρέπει να χαιρε-
τήσουν το… όνειρο, αν η
ΠΓΔΜ ενταχθεί στην Ε.Ε.
και στο ΝΑΤΟ. Το τετελε-
σμένο θα είναι τέτοιο που
για να διαμελιστούν τα

Σκόπια και οι Αλβανοί να
πάρουν το… μερτικό που ο-
ρέγονται θα πρέπει να μιλή-

σουν τα πολυβόλα!    
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• Χειμερινός Γολγοθάς για την κυβέρνηση το διάστημα από τις
30 Σεπτεμβρίου μέχρι και τις 3 Δεκεμβρίου, η έκβαση του οποίου θα
καθορίσει και τις εγχώριες πολιτικές εξελίξεις

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
εν χρειάζεται διδακτο-
ρικό στις πολιτικές ε-
πιστήμες για να κατα-
λάβει κάποιος ότι στις
επόμενες 65 ημέρες η

κυβερνητική πλειοψηφία παίζει τα
ρέστα της παραμονής της στην ε-
ξουσία. Το δυστύχημα για το Μέ-
γαρο Μαξίμου είναι ότι έχουν τε-
λειώσει οι άσοι –επικοινωνιακοί
και μη– στο μανίκι του πρωθυ-
πουργού που εξακολουθεί να απο-
τελεί το πολιτικό κεφάλαιο του
κόμματός του και πλέον όλα εξαρ-
τώνται από τις βουλές των συμπα-
τριωτών τού Ζόραν Ζάεφ, αλλά
και των δανειστών.

Τα δύο θέματα, οι εξελίξεις στο
Μακεδονικό και το κόψιμο ή μη
των συντάξεων, μοιάζουν εκ πρώ-
τη όψεως ασύνδετα, αλλά παραμέ-
νουν αλληλένδετα ως κοινός πα-
ρονομαστής της φημολογίας που
θέλει την κυβέρνηση να προχωρά-
ει σε εκλογικό αιφνιδιασμό τον
Φεβρουάριο του 2019.

Ας πάρουμε, όμως, τα πράγμα
με τη σειρά ξεκινώντας από το
χρονικά και…  γεωγραφικά εγγύ-
τερο: το τι θα βγάλει η αυριανή δη-
μοψηφισματική κάλπη των Σκο-
πίων. Είναι δύσκολο να πει κάποι-
ος με σιγουριά ποια εκδοχή συμ-
φέρει εκλογικά τον ΣΥΡΙΖΑ να
συμβεί, όταν αυτό δεν μπορούν να
το αποκρυσταλλώσουν ούτε καν τα
ίδια τα υψηλόβαθμα στελέχη του

κόμματος. Βολεύει να «σκοτώ-
σουν» οι Σκοπιανοί με το «όχι»
τους τη Συμφωνία των Πρεσπών
και να μη χρειαστεί οι κ.κ. Τσί-
πρας και Κοτζιάς που τη διαπραγ-
ματεύτηκαν και την υπέγραψαν να
απολογηθούν εντός και εκτός συ-
νόρων για το ναυάγιο; Ή μήπως έ-
να «ναι» θα εξυπηρετήσει τους ε-
κλογικούς σχεδιασμούς της κυβέρ-
νησης, κερδίζοντας την εμπιστο-
σύνη των συμμάχων και εξαργυ-
ρώνοντας (όπως διατείνονται οι
κακές γλώσσες) τη θετική στάση
της με ένα μαλάκωμα των θεσμών
στο θέμα των συντάξεων; 

Αυτό που με σιγουριά μπορεί να
ειπωθεί είναι ότι στην περίπτωση
που οι Σκοπιανοί ψηφοφόροι υ-
περψηφίσουν τη συμφωνία, ο Α-
λέξης Τσίπρας δεν έχει κανένα
λόγο να μην τη φέρει ο ίδιος για
ψήφιση στην ελληνική Βουλή και
να την αφήσει για τους επόμενους.

Ό,τι χασούρα τού αναλογεί, θα την
έχει ήδη απορροφήσει και θα προ-
σπαθήσει να την αντισταθμίσει με
την αλίευση ψήφων στο αμιγώς

κεντροαριστερό ακροατήριο, που
έστω και βουβά συμφωνεί, αν όχι
με την επίλυση, τουλάχιστον με τη
μη διαιώνιση της εθνικής εκκρε-
μότητας με τους βόρειους γείτονες.

Ακόμη δε και στην περίπτωση
που ο συγκυβερνήτης Πάνος
Καμμένος κάνει πράξη τις εξαγγε-
λίες του και ρίξει την κυβέρνηση
με αφορμή το ονοματολογικό των
Σκοπίων, στο Μαξίμου εκτιμούν
ότι δεν θα βγουν χαμένοι. Κι αυτό
διότι ο μουτζούρης θα μείνει στα
χέρια της επόμενης κυβέρνησης –
θεωρητικά θα είναι η Νέα Δημο-
κρατία– που ναι μεν θα επενδύσει
στο εθνικό συναίσθημα των ψη-
φοφόρων, αλλά κινδυνεύει να α-
πολέσει σημαντικά πολιτικά απο-
θέματα στο εξωτερικό.

Οι συντάξεις 
Το σενάριο, επομένως, για προκή-
ρυξη βουλευτικών εκλογών στο
πρώτο δίμηνο του 2019 δεν θα έ-
χει κατά τα φαινόμενα γενεσιουργό
αιτία τις εξελίξεις στο εθνικό θέμα,
αλλά θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθ-
μό από την ετυμηγορία των δανει-
στών στο θέμα της περικοπής των
συντάξεων μέσω της κατάργησης
της προσωπικής διαφοράς. 

Μπορεί στο εντός συνόρων α-
κροατήριο η κυβερνητική επιχει-

ρηματολογία να περιστρέφεται γύ-
ρω από τον αισιόδοξο άξονα των
δηλώσεων του Ευκλείδη Τσακα-
λώτου ότι η Ελλάδα βρίσκεται
πλέον εκτός μνημονίου και έχει
τον δημοσιονομικό χώρο ώστε ού-
τε τις συντάξεις να μειώσει, ούτε το
αφορολόγητο να κόψει, αλλά και
να υλοποιήσει το κυβερνητικό πα-
κέτο των αντιμέτρων. Ωστόσο, στη
σκοτεινή πλευρά του φεγγαριού τα
πράγματα δεν είναι όσο απλά πε-
ριγράφονται. Θα ήταν εκτός τόπου
και χρόνου να ισχυριστεί κάποιος
ότι στο ΥΠ.ΟΙΚ. δεν σπάνε το κε-
φάλι τους αναφορικά με τον χρό-
νο κατάθεσης του προσχεδίου του
προϋπολογισμού. Έστω κι αν το
Μαξίμου διαβεβαιώνει ότι δεν έ-
χει αποφασιστεί αναβολή της δια-
δικασίας που είναι προγραμματι-
σμένη για τη Δευτέρα 1η Οκτωβρί-
ου, είναι απολύτως βέβαιο ότι φυ-
σάνε και ξεφυσάνε για το αν η συμ-
φωνημένη με τους θεσμούς πρό-
βλεψη της μείωσης των συντάξε-
ων θα πρέπει να υπάρχει στο επί-
μαχο προσχέδιο ή αν θα πρέπει
παραληφθεί στέλνοντας κρυφίως
μήνυμα πυγμής στους δανειστές ό-
τι στη μεταμνημονιακή εποχή κου-
μάντο κάνει η Αθήνα και όχι οι
Βρυξέλλες.

Δεδομένου δε ότι από παντού
εισπράττεται η αίσθηση πως οι οι-
ωνοί να γίνει αποδεκτό το ελληνι-
κό αίτημα παγώματος των περικο-
πών δεν είναι και οι πιο αισιόδο-
ξοι, άρχισε να διακινείται η φήμη
περί εκλογών τον Φεβρουάριο του
νέου έτους. Η επιχειρηματολογία
λογικοφανής: είτε ο Ευκλ. Τσα-
καλώτος γυρνά θριαμβευτής από
το Eurogroup της 3ης του Δεκέμ-
βρη και προκηρύσσονται εκλογές
ώστε να κεφαλαιοποιηθεί η νίκη,
είτε γυρνά υποταγμένος στις απαι-
τήσεις των δανειστών και μη αντέ-
χοντας την κοινωνική κατακραυγή
η κυβέρνηση θα επιλέξει να  απο-
δράσει πάλι μέσω εκλογών επι-
διώκοντας τη μικρότερη δυνατή
χασούρα.

«Ποιο από τα δύο θα επαληθευ-
τεί;» ρώτησε η «Α» έναν έμπειρο
πολιτικό αναλυτή, για να πάρει την
απάντηση: «Όποιος σου πει σήμερα
ότι ξέρει, θα σου πει ψέματα. Η επι-
λογή του χρόνου που θα στηθούν οι
κάλπες είναι προνόμιο του πρωθυ-
πουργού, το ίδιο και ο αιφνιδιασμός.
Εκλογές θα γίνουν όταν αυτό θα συμ-
φέρει τον Αλέξη. Κι αυτό θα μετριέ-
ται μέρα με την ημέρα…»
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ΗΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ
ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ
ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΙΜΗΝΟ ΤΟΥ
2019 ΔΕΝ ΘΑ ΕΧΕΙ ΚΑΤΑ
ΤΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
ΓΕΝΕΣΙΟΥΡΓΟ ΑΙΤΙΑ ΤΙΣ
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ
ΘΕΜΑ, ΑΛΛΑ ΘΑ
ΕΞΑΡΤΗΘΕΙ ΣΕ ΜΕΓΑΛΟ
ΒΑΘΜΟ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΕΤΥΜΗΓΟΡΙΑ ΤΩΝ
ΔΑΝΕΙΣΤΩΝ ΣΤΟ ΘΕΜΑ
ΤΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Με το μαρτύριο της σταγόνας μοιάζουν για την κυβέρ-
νηση δύο κομβικές ημερομηνίες και το μεσοδιάστημα που
αυτές περικλείουν: η 30ή Σεπτεμβρίου, δηλαδή αύριο Κυ-
ριακή, που διεξάγεται στα Σκόπια το δημοψήφισμα για
το ονοματολογικό, και η 3η Δεκεμβρίου όπου στο πρώτο
Eurogroup της μεταμνημονιακής περιόδου θα κριθεί εν
πολλοίς η παράταση του… ενοικιοστασίου των ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝ.ΕΛ. στην Ηρώδου Αττικού

Μαρτύριο 65 ημερών 
για το Μαξίμου…
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• Τουλάχιστον 5 βουλευτές, ανεξάρτητοι ή με τάσεις φυγής
από την Κ.Ο. που ανήκουν σήμερα, εμφανίζονται να συζητούν το
ενδεχόμενο προσχώρησής τους στο κόμμα τις αξιωματικής αντιπολίτευσης 

Τα φαινόμενα διάλυσης
που καταγράφονται στα
μικρότερα κοινοβουλευτι-
κά κόμματα –κυρίως στην
Ένωση Κεντρώων και το
Ποτάμι– ευνοούν τη στρα-
τηγική του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Τόσο με την προ-
σέλκυση ψηφοφόρων από
τον λεγόμενο μεσαίο χώ-
ρο, όσο και με τον προσε-
ταιρισμό κάποιων στελε-
χών. 

Ρεπορτάζ:
Κώστας Παπαδόπουλος

Ο
πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας από τις
πρώτες ημέρες της
θητείας του είχε μι-
λήσει για την ανάγκη

να προχωρήσει το κόμμα σε α-
νοίγματα. Με την παρουσία του
στη ΔΕΘ έδειξε πως η στόχευση
αυτή όχι απλά παραμένει, αλλά α-
ποτελεί και προτεραιότητα θα τολ-
μούσε κανείς να πει. Άλλωστε, δεν
θα μπορούσε να υπάρξει πιο ευ-
νοϊκή πολιτική συγκυρία. Τα μι-
κρά κεντρώα κόμματα χάνουν συ-
νεχώς έδαφος στις δημοσκοπή-
σεις, βουλευτές από τις Κοινοβου-
λευτικές Ομάδες τους και στελέχη
που είτε διαφοροποιούνται για λό-
γους αρχής είτε έλκονται από την
προοπτική της εξουσίας, που αυ-
τή τη στιγμή προσφέρει η Πειραι-
ώς. Εδώ πρέπει να σημειώσουμε
ότι από τη Ν.Δ. ξεκαθαρίζουν σε
κάθε τόνο ότι δεν ανακατεύονται
στις εσωτερικές διεργασίες άλλων
κομμάτων. 

Μέχρι σήμερα πάντως τρεις
βουλευτές που ανεξαρτητοποιή-
θηκαν, έχουν ενταχθεί στη «γαλά-
ζια» παράταξη. Δύο από το Ποτάμι
(Ιάσωνας Φωτήλας, Κατερίνα
Μάρκου) και ο Γιώργος Κατσια-
ντώνης που είχε εκλεγεί με την Έ-
νωση Κεντρώων. Οι καλά γνωρί-
ζοντες τα τεκταινόμενα στη Βουλή,
επισημαίνουν πως τουλάχιστον
πέντε βουλευτές –που βρίσκονται
στην πτέρυγα των ανεξαρτήτων εί-
τε έχουν τάσεις απόσχισης από τη
σημερινή Κ.Ο. τους– «φλερτά-
ρουν» με την ιδέα της προσχώρη-
σης στο κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης. Βέβαια, για μία σει-
ρά από λόγους, η επισημοποίηση
της όποιας «σχέσης» δεν αναμένε-
ται να γίνει άμεσα, αλλά σε χρόνο
που θα είναι καθαρά και επίσημα
προεκλογικός.

Στη λίστα των προσώπων αυ-
τών εντάσσονται ο πρόσφατα ανε-
ξαρτητοποιηθείς βουλευτής Αρι-
στείδης Φωκάς και ο πρόσφατα
παραιτηθείς από γραμματέας της
κ ο ι νο β ο υ -

λευτικής ομάδας της Ένωσης Κε-
ντρώων Γιώργος Σαρίδης. Όσον
αφορά τον δεύτερο παραμένει α-
κόμη βουλευτής του κόμματος, αν
και τα σενάρια δεν αποκλείουν να
υπάρξουν εξελίξεις. Αυτό, καθώς
καλά πληροφορημένες πηγές ανα-
φέρουν πως θα είχε ήδη ανεξαρ-
τητοποιηθεί εάν η αποχώρησή του
δεν θα σήμαινε και τη διάλυση της
Κ.Ο. του Βασίλη Λεβέντη.
«Φλερτ» με τη Ν.Δ. αποδίδεται και
στον προερχόμενο από τους Α-
ΝΕΛ, ανεξάρτητο βουλευτή,
Γιώργο Λαζαρίδη! Σε ανοιχτή
γραμμή με την Πειραιώς φαίνεται
να είναι και ο Γιώργος Αμυράς α-
πό το Ποτάμι, ενώ οι φήμες που
θέλουν και τον Γρηγόρη Ψαρια-
νό να καλοβλέπει μία νέα «μετα-
γραφή» δεν έχουν μεγάλη τύχη. Ε-
ρωτηματικό αποτελεί η περίπτω-
ση του Χάρη Θεοχάρη (πρώην
του Ποταμιού), για τον οποίο, αν
και αρχικά φαινόταν σχεδόν σί-
γουρη η προσχώρησή του στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης, το πράγμα έχει «παγώ-
σει».

Σε κάθε περίπτωση, με τη
Νέα Δημοκρατία να έχει παγιώ-
σει τη διαφορά της από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και την αυτοδυναμία να
μη φαντάζει άπιαστο όνειρο,
είναι λογικό αρκετοί νυν βου-
λευτές και πολιτευτές (π.χ. Άν-
να Διαμαντοπούλου, Γιώρ-

γος Φλωρίδης) να καλοβλέπουν
το ενδεχόμενο ένταξής τους στους
κόλπους της «γαλάζιας» παράτα-
ξης. Το ίδιο λογικό είναι, βέβαια,
να υπάρχει και μία επιλογή στα
πρόσωπα αυτά. Ξεχωριστή κατη-
γορία αποτελούν κάποιοι καθηγη-
τές εγνωσμένου κύρους, όπως για
παράδειγμα ο Θόδωρος Πελαγί-
δης ή ο Γιώργος Γεραπετρίτης,
με τον μεν πρώτο να έχει συμφω-
νήσει με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη και τον δεύτερο να είναι προ
των πυλών του κόμματος.

Εκλογικό καλάθι
Μία άλλη συζήτηση που γίνεται ό-
λο και πιο συχνά πλέον στα υψηλά
κλιμάκια της Πειραιώς είναι πως,
με βάση και τα στοιχεία των τελευ-
ταίων μετρήσεων, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει
χάσει τουλάχιστον το 1/3 των ψη-
φοφόρων τού 2015. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι σχεδόν το 40% ό-
σων ψήφισαν το κόμμα του Αλέ-
ξη Τσίπρα, πλέον δηλώνουν με
κάθε τρόπο ότι δεν θα το εμπι-
στευτούν για τρίτη φορά. Στο επι-
τελείο του Κυριάκου Μητσοτάκη
εκτιμούν ότι δεν υπάρχουν, πλέ-
ον, νέες δεξαμενές εισροών στον
ΣΥΡΙΖΑ, τουναντίον ένα μεγάλο
κομμάτι ψηφοφόρων έχει εγκατα-
λείψει οριστικά το κυβερνών κόμ-
μα. Στον αντίποδα, εκτιμούν πως

οι συνθήκες είναι πρόσφορες για
να αυξήσει η Ν.Δ. ακόμη περισ-
σότερο την εκλογική ισχύ της, χά-
ρη και στη μετριοπαθή εικόνα του
κ. Μητσοτάκη. 

Επιπλέον, όμως, υπενθυμί-
ζουν, η «γαλάζια» παράταξη διαθέ-
τει και μία τεράστια δεξαμενή των
ψηφοφόρων που απείχαν στις
προηγούμενες εκλογικές αναμε-
τρήσεις, αλλά την είχαν αποδε-
δειγμένα εμπιστευθεί στο παρελ-
θόν. Είναι χαρακτηριστικό πως
στις εθνικές εκλογές του Σεπτεμ-
βρίου του 2015 ψήφισαν
800.000 λιγότερα άτομα σε σύ-
γκριση με τον Ιανουάριο του ίδι-
ου έτους, λόγω και του ότι αυτές
διεξήχθησαν με λίστα και όχι με
σταυρό που κινητοποιεί τους ψη-
φοφόρους. 

Εν κατακλείδι, στην οδό Πει-
ραιώς τα στελέχη που ασχολού-
νται με τις δημοσκοπήσεις κρα-
τούν μικρό καλάθι για τα ποσοστά
που τελικά θα δείξουν οι κάλπες
όποτε κι αν στηθούν.  Επισημαί-
νουν όμως κάτι: Ότι οι πολίτες
που επανακάμπτουν στις κάλπες
ύστερα από μια περίοδο αποχής,
σπάνια το πράττουν για να ανανε-
ώσουν τη θητεία μιας κυβέρνη-
σης. Επανακάμπτουν, λένε, γιατί
επιθυμούν και προσβλέπουν σε
μια πολιτική αλλαγή.


ΗΠΩΣ «ΔΙΑΒΑΖΟΥΝ» ΣΤΗΝ
ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ ΒΛΕΠΟΥΝ
ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ
ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ

Τα προχωρημένα 
«φλερτ» με 
τον Κυριάκο 
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Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό τους εν ζωή πρώ-
ην πρωθυπουργούς
το έχουμε δει και από
τον Κώστα Σημίτη
και από τον Γιώργο

Παπανδρέου, αλλά και από τον
Αντώνη Σαμαρά. Τουναντίον, α-
πουσιάζει από τον δημόσιο διάλο-
γο ο Κώστας Καραμανλής. Μά-
λιστα, η αφωνία που έχει επιλέξει
από το 2009, έχει σπάσει δύο μό-
λις φορές. Τη μία τις παραμονές
του δημοψηφίσματος του Ιουλίου
του 2015, όταν η δήλωσή του μάλ-

λον αύξησε το κύμα των δυσαρε-
στημένων, οι οποίοι επέλεξαν το
«όχι», και την άλλη όταν έκανε μία
νερόβραστη δήλωση για τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών, τονίζοντας
πως συμφωνεί σε όλα με τα όσα εί-
χε πει στη Βουλή η Ντόρα Μπα-
κογιάννη.

Και βέβαια ο ίδιος μπορεί να έ-
χει υποστεί χρόνια αφωνία, αλλά
οι κύκλοι, τα τετράγωνά του και τα
άλλα γεωμετρικά σχήματα (πλην
τριγώνων, διότι εκεί τρέφει μία συ-
μπάθεια στα εξαιρετικά γλυκίσματα
από το Πανόραμα) που τον περι-
στοιχίζουν είναι λαλίστατα. Και κά-

θε φορά που κάποιος τον κατηγο-
ρεί για τα πεπραγμένα του φροντί-
ζουν να απαντούν με αιχμές και για
τη Ν.Δ., που δεν τον υπερασπίζε-
ται όσο θα ήθελαν αυτοί. Φυσικά,
οι απαντήσεις είναι με χρονοκαθυ-
στέρηση, όπως και οι αποφάσεις
που λαμβάνονταν επί των ημερών
του στην πενταετία 2004-2009.

Εάν κάποιος ασχοληθεί με την
πενταετή διακυβέρνησή του θα α-
νακαλύψει ουκ ολίγα σφάλματα,
καθώς, όπως αποκάλυψε η «Α», το
2009 δανείστηκε €60.000.000
για τις ευρωεκλογές του Ιουνίου
και τις εθνικές εκλογές του Οκτω-

βρίου. Δανεικά που με τα τοκοχρε-
ολύσια εκτόξευσαν το χρέος του
κόμματος σχεδόν στα 200 εκατ. ευ-
ρώ. Κάτι που σε συνδυασμό με την
κρίση και τη δραματική μείωση της
κρατικής επιχορήγησης κρατά σι-
δηροδέσμιο το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, που τώρα
προσπαθεί να επιστρέψει στην ε-
ξουσία, αλλά και να αποπληρώσει
το χρέος.

Η αφωνία βολεύει 
όλους πλην Ν.Δ.
Αναμφίβολα προκαλεί αλγεινή ε-
ντύπωση που ποτέ μέχρι σήμερα ο
κ. Καραμανλής δεν βγήκε να μι-
λήσει και να εξηγήσει τι συνέβη
και η χώρα βρέθηκε ξυπόλυτη στα
αγκάθια και τα απόνερα της πα-
γκόσμιας οικονομικής κρίσης ο-
δήγησαν στα μνημόνια και στη λι-
τότητα τη μεγάλη πλειονότητα των
Ελλήνων. Οι πολιτικοί αντίπαλοι
του κ. Καραμανλή ακόμη και σή-
μερα σε όλες τις παρεμβάσεις τους
ισχυρίζονται ότι «η χώρα χρεοκόπη-
σε επί ημερών Καραμανλή και απλά
η βόμβα έσκασε στα χέρια του Γιώρ-
γου Παπανδρέου». Στην Κομισιόν
μας έβαλαν στα μαύρα κατάστιχα
τονίζοντας ότι η Ελλάδα έκρυβε το
πραγματικό της έλλειμμα και γι’ αυ-
τόν τον λόγο δύο στελέχη της Ε.Ε.
στο διάστημα 2004-2009, ο πρόε-
δρος Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο
και ο επίτροπος Οικονομικών Χο-
ακίν Αλμούνια συνταξιοδοτήθη-
καν κι εξαφανίστηκαν, τιμωρούμε-

νοι τρόπον τινά και σιωπηρά για
το ότι έκαναν τα στραβά μάτια στην
κυβέρνηση Καραμανλή. 

Για τις ευθύνες Καραμανλή το
καλοκαίρι του 2010 το γαλλικό πε-
ριοδικό «Marianne» τον συμπεριέ-
λαβε σε ένα κεντρικό άρθρο του
στα «7 καθάρματα της κρίσης»,
όπως τιτλοφορούσε το δημοσίευ-
μα, τονίζοντας:

«Ως πρωθυπουργός της Ελλάδας,
από το 2004 έως το 2009, με την ανι-
κανότητα και τα ψέματά του, βύθισε
τη χώρα του σε ένα τρομακτικό χάος.
Ο κ. Καραμανλής, ανιψιός του αεί-
μνηστου Κωνσταντίνου Καραμανλή,
που διετέλεσε πρωθυπουργός της Ελ-
λάδας 4 φορές από το 1955 έως το
1981, είχε μια εξαιρετικά πρωτότυπη
ιδέα: να καταστρέψει τη χώρα. Λιγό-
τερο από πέντε χρόνια, του ήταν αρ-
κετά για να αδειάσει τα κρατικά τα-
μεία και να φέρει την Ελλάδα στην ά-
κρη του γκρεμού».

Στο ίδιο άρθρο το γαλλικό πε-
ριοδικό υποστήριξε σε άλλο ση-
μείο του: «Λόγω έλλειψης ικανοτή-
των, ο Κ. Καραμανλής είχε καταφέρει
να επιδείξει τεράστιο χάρισμα στην
τέχνη της παραπλάνησης. Κατά τη
διάρκεια πολλών ετών, η απόκλιση,
μεταξύ των στατιστικών στοιχείων που
υποβάλλονταν στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και των πραγματικών μεγεθών
του δημοσιονομικού ελλείμματος της
χώρας, άγγιζε το 2,2% του ΑΕΠ. Ο
Κώστας όμως έκανε ταχυδακτυλουρ-
γικά κόλπα, όπως ένας πλανόδιος μι-
κροπωλητής σε ένα υπαίθριο παζάρι.
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ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ
Ο άφωνος πρόεδρος,
η λαλίστατη αυλή
και τα πάρε-δώσε 
με τον ΣΥΡΙΖΑ

• Παρά το γεγονός ότι στην περίοδο
Καραμανλή τα ελλείμματα ξεπέρασαν κάθε
όριο, η φαρμακευτική δαπάνη χτύπησε
κόκκινο, και τα δάνεια του κόμματος
έφτασαν σε δυσθεώρητα ύψη, Σαμαράς και
Κυριάκος στήριξαν τον προκάτοχό τους,
ενώ ο ίδιος έλαμψε διά της απουσίας του

Είναι απόλυτα λογικό οι πολιτικοί, όταν πλησιάζουν προς το τέλος της καριέρας τους,
να προσέχουν ιδιαίτερα την υστεροφημία τους. Αυτές οι προσπάθειες σπάνια έρχονται
σε αντίθεση με το κόμμα που τους ανέδειξε. Τουναντίον, στρατευμένοι στον πολιτικό ορ-
γανισμό που ανήκουν έχουν την άνεση –ειδικά οι πρώην πρωθυπουργοί– να ομιλούν ό-
ποτε θέλουν, παρεμβαίνοντας δημοσίως είτε για να εκφράσουν την άποψή τους, είτε για
να υποστηρίξουν το έργο τους και να δικαιολογηθούν για τα λάθη τους.
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Τον Οκτώβριο ωστόσο, του 2009, συ-
νειδητοποίησε ότι δεν έχει άλλη ενέρ-
γεια για να συνεχίσει στους ίδιους
ρυθμούς και οι εμπειρογνώμονες που
καταγγέλλουν σήμερα την Ελλάδα,
δεν είχαν τότε καταφέρει να δουν τι
πραγματικά συνέβαινε. Με ένα ποσο-
στό ανάπτυξης που πλησίαζε το 5%,
το φτωχό αυτό έθνος προκαλούσε
σύνδρομα κατωτερότητας στις ισχυ-
ρές ευρωπαϊκές χώρες με αδύναμες οι-
κονομίες. Ο Κώστας Καραμανλής, σαν
να ζούσε μέσα σε ένα όνειρο, έδινε
την εντύπωση ότι βρίσκεται στο ύψος
των περιστάσεων και της περίοπτης
πολιτικής του γραμμής. Ωστόσο, αν
και η Ελλάδα θεμελίωσε την έννοια
της δημοκρατίας πριν από μερικούς
αιώνες, πολύ συχνά φαινόταν ότι ξε-
χνούσε τις συγκεκριμένες αξίες. Στην
πολιτική ζωή της χώρας επικρατεί ο
νεποτισμός της οικογενειοκρατίας και
αυτή είναι άλλωστε, και η δική του
περίπτωση».

Κι όμως ο Κ. Καραμανλής όχι
μόνο δεν απάντησε, αλλά είχε την
απαίτηση να το κάνει αυτό η Ν.Δ.
Και όλοι στη Ν.Δ. γνώριζαν πως
είχε ευθύνες και ο κ. Καραμαν-
λής, που η κοινωνία ήταν απροε-
τοίμαστη, ενώ το πολιτικό σύστημα
επέδειξε ανωριμότητα καθώς αιφ-
νιδιάστηκε, λες και δεν έβλεπε τι
συμβαίνει παγκοσμίως. Κι όμως
στο μέτρο που αναλογούσε στη
Ν.Δ. και στον διάδοχό του στην
προεδρία του κόμματος, δόθηκαν
απαντήσεις απέναντι στο ΠΑΣΟΚ
και τον Γιώργο Παπανδρέου, ο
οποίος στην προσπάθειά του να
διασωθεί από την υπογραφή του
1ου μνημονίου φόρτωσε όλα τα
δεινά στον προκάτοχό του.

Αντίθετα, ο Αντώνης Σαμαράς
αντιμετώπισε ουκ ολίγες φορές έ-
ναν αρνητισμό από τη λεγόμενη
«καραμανλική» πτέρυγα, παρά το
γεγονός ότι πολλάκις είχε στηρίξει
τα πεπραγμένα της διακυβέρνησης
2004-2009. Ακόμη κι όταν η Ν.Δ.
συνεργάστηκε με το ΠΑΣΟΚ το
2012, η «καραμανλική» πτέρυγα
είχε… ξινίσει. Ανάλογη ήταν και η
αντιμετώπιση που έτυχε ο Ευάγ-
γελος Βενιζέλος από τον Γιώργο
Παπανδρέου, παρά το γεγονός ό-
τι ο ίδιος ο ΓΑΠ ουκ ολίγες φορές
υποστήριξε δημοσίως την περίο-

δο που κυβέρνησε τη χώρα από
τον Οκτώβριο του 2009 έως τον
Νοέμβριο του 2011, την ανάγκη
συμμαχικών κυβερνήσεων.

Ποιος άραγε μπορεί να λησμο-
νήσει τα όσα διέρρεαν οι κύκλοι
του κ. Καραμανλή, όταν δεν συμ-
φωνούσαν σε κάποιες από τι απο-
φάσεις της κυβέρνησης Σαμαρά.
Μέχρι εκεί, διότι ο συνήθως απών
από τις συνεδριάσεις της Βουλής
πρώην πρωθυπουργός δεν μπήκε
στον κόπο να κάνει μία ομιλία στη
Βουλή, παρά τις προκλήσεις που
του απηύθυναν οι πολιτικοί του α-
ντίπαλοι. Εξάλλου, είναι η μοναδι-
κή περίπτωση εν ενεργεία βουλευ-
τή που δεν έχει καμία κοινοβου-
λευτική δραστηριότητα από το
2009! Δεν έχει υπογράψει ούτε
μία ομαδική επερώτηση, όταν τον
κόμμα ασκεί κοινοβουλευτικό έ-
λεγχο. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει στο
παρελθόν από πρώην πρωθυ-
πουργούς. 

Τα πάρε-δώσε με ΣΥΡΙΖΑ 
Πριν φθάσουμε στην περίοδο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο Κ. Καραμανλής δεν έκα-
νε το παραμικρό, προκειμένου να
πείσει κάποιους από τους δεξιούς
βουλευτές των ΑΝ.ΕΛ., ή κάποι-

ους ανεξάρτητους, ώστε να ψηφί-
σουν τον Σταύρο Δήμα και να ε-
κλεγεί νέος Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας. Στο κρίσιμο αυτό διάστη-
μα δεν κούνησε ούτε το μικρό του
δαχτυλάκι. Αντίθετα ακόμη ο Κ.
Σημίτης (εκτός του Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη), αν και εκτός
Κοινοβουλίου είχε παρέμβει, προ-
κειμένου να εκλεγεί Πρόεδρος και
να ολοκληρώσει την κοινοβουλευ-
τική της περίοδο η κυβέρνηση Σα-
μαρά-Βενιζέλου. Τουναντίον
σφύριζε αδιάφορα, βλέποντας τα...
τρένα να περνούν και τον ΣΥΡΙΖΑ
να ετοιμάζεται μέσω της εκλογής
ΠτΔ για το μεγάλο ρεσάλτο στην ε-
ξουσία. Μάλιστα σε εποχή, όπου
όλη η παράταξη υβρίζονταν ως
γερμανοτσολιάδες, αυτός χαριε-
ντιζόταν με τον Αλέξη Τσίπρα σε
διάφορες εκδηλώσεις, ενώ τον α-
ποδέχθηκε στο ετήσιο μνημόσυνο
του Κωνσταντίνου Καραμανλή.
Μία εκδήλωση καθαρά παρατα-
ξιακή. Με αυτό τον τρόπο μπορεί
κάποιος να το εκλάβει ως μήνυμα
στους ψηφοφόρους όλων των πα-
ρατάξεων, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έρχεται
και πρέπει να τον εμπιστευθούν.
Ανάλογη στάση είχε κρατήσει και
ο Γ. Παπανδρέου, που την επο-

χή εκείνη αποστάτησε από το ΠΑ-
ΣΟΚ δημιουργώντας το ΚΙΔΗΣΟ.

Και ο κ. Τσίπρας του ανταπέδω-
σε την «αβάντα», καθώς στην κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. χρησι-
μοποίησε σκληρούς «καραμανλι-
κούς», όπως ο Δημήτρης Παπαγ-
γελόπουλος, ενώ πρότεινε για
Πρόεδρο της Δημοκρατίας το δεξί
του χέρι την πενταετία 2004-2009,
τον Προκόπη Παυλόπουλο. 

Η επιλογή του Παπαγγελό-
πουλου για τη θέση του υπουργού
Διαφθοράς σήκωσε περισσότερη
σκόνη από την επιλογή του Προ-
κόπη Παυλόπουλου για την
Προεδρία. Κορυφαίο στέλεχος της
Ν.Δ. είχε εκφραστεί με απαξιωτι-
κό τρόπο για την ενέργεια αυτή α-
φού ποτέ στα χρονικά σε ευρω-
παϊκό κράτος κορυφαίο στέλεχος
μιας μονοκομματικής κυβέρνη-
σης, όπως ο Δημήτρης Παπαγ-
γελόπουλος που διορίστηκε δι-
οικητής της ΕΥΠ, δηλαδή μιας υ-
πηρεσίας που απαιτεί απόλυτη ε-
μπιστοσύνη, δεν «προσχώρησε»
στο εκ διαμέτρου αντίπαλο κόμμα,
και μάλιστα σε περίοπτη θέση που
του επέτρεπε να ασχολείται με δή-
θεν παραβατική συμπεριφορά
των πρώην συντρόφων και συ-
νεργατών του. 

Το χειρότερο είναι ότι την ίδια
εποχή που το δίδυμο Τσίπρα-Βα-
ρουφάκη μάζευε τα αποθεματικά
και οδηγούσε την οικονομία σε α-
σφυξία, οι κύκλοι του Καραμαν-
λή δεν έβρισκαν τίποτε μεμπτό.
Τουναντίον «έβλεπαν» ότι η λεγό-
μενη σκληρή διαπραγμάτευση θα
είχε οφέλη για τη χώρα. 

Είναι λογικό να αναρωτηθεί ο
κάθε λογικός άνθρωπος πώς είναι
δυνατόν οι «καραμναλικοί» να μην
έβλεπαν τα ολέθρια λάθη του Τσί-
πρα. Μα πολύ απλά διότι την ίδια
εποχή ο ΣΥΡΙΖΑ «αβάνταρε» τις δι-
καστικές διώξεις κατά του Ανδρέα
Γεωργίου, του πρώην επικεφαλής
της ΕΛΣΤΑΤ, ο οποίος αποκάλυψε
ότι το έλλειμμα που άφησε ο Κα-
ραμανλής δεν ήταν 6%, αλλά
15%. Όμως, με το να κάθεται κά-
θε τρεις και λίγο ο Γεωργίου στο
εδώλιο, οι «καραμανλικοί» ένιω-
θαν δικαιωμένοι. 

Αυτό βόλευε την υστεροφημία
του Καραμανλή, αλλά και το αφή-
γημα του Καμμένου ότι για όλα έ-
φταιγε ο Παπανδρέου και ο Γε-
ωργίου, το ΔΝΤ, οι εξωγήινοι, τα
νεφελίμ, τα ελοχίμ και τα ρυπαρά
έθνη που έλεγε στις τηλεοπτικές
εκπομπές του ο Δημοσθένης
Λιακόπουλος.

Όλα αυτά εντός των τειχών.
Διότι εκτός Ελλάδας η κυβέρνηση
Τσίπρα αποδέχθηκε πλήρως τα α-
ποτελέσματα της ΕΛΣΤΑΤ, ανα-
γνώρισε ότι το έλλειμμα ήταν 15%
και υπέγραψε ότι θα αποπληρώσει
όλα τα δικαστικά έξοδα που είχε
κάνει ο Γεωργίου, ανέλαβε να α-
ποζημιώσει τον πρώην επικεφα-

λής της ΕΛΣΤΑΤ, ενώ υπέγραφε
την κάθε συμφωνία με βάση τα ευ-
ρήματα Γεωργίου. 

Κι όμως όσο και εάν δείχνει πα-
ράλογο τα «καραμανλικά» παπαγα-
λάκια εξακολουθούν ακόμη και
σήμερα να ομιλούν για δικαίωση
του... κατοίκου της Ραφήνας, την
ώρα που όλη η οικουμένη ανα-
γνωρίζει μόνο τα στοιχεία του Γε-
ωργίου και ουχί τα στατιστικά της
περιόδου Καραμανλή, που πλέον
θα μείνουν στην παγκόσμια ιστο-
ρία με τον τρισάθλιο –για τη χώ-
ρα– χαρακτηρισμό «greek
statistics». Προφανώς οι φωστή-
ρες πέριξ της οδού Παναγή Κυρια-
κού εξακολουθούν να θεωρούν
τους πολίτες χαχόλους. 

Βέβαια, στην ιστορία του Γεωρ-
γίου κάνουν όλοι το κορόιδο. Ο
μεν ΣΥΡΙΖΑ έξω αναγνωρίζει το
δίκαιο του Γεωργίου, όμως όπως
είπαμε στο εσωτερικό αβαντάρει
την «καραμανλική» σπέκουλα. Και
από την πλευρά τους οι «καραμαν-
λικοί» ποιούν την νήσσα σε όλα ό-
σα τρελά και παράλογα συμβαί-
νουν καθημερινά. 

Και κάπου εκεί βρίσκουμε και
τον Πάνο Καμμένο. Ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας και πρόεδρος των
ΑΝ.ΕΛ., τώρα που έχει μείνει χω-
ρίς μέλη σε όλη την Ελλάδα, παίρ-
νει βαθιές ανάσες χάρη στο... οξυ-
γόνο που του προσφέρει ο ίδιος ο
Κ. Καραμανλής με την επιτηδευ-
μένη αφωνία του. 

Την ίδια ώρα, ο Ευάγγελος Α-
ντώναρος φωτογραφήθηκε στην
ομιλία του Τσίπρα στη ΔΕΘ τη μία
ημέρα και σε τετ-α-τετ σε ψαροτα-
βέρνα της Καλαμαριάς με τον
Καμμένο την επομένη, στέλνοντας
μηνύματα ένθεν κακείθεν ότι ο
πρώην πρωθυπουργός είναι βα-
θύτατα προβληματισμένος με την
πορεία της Νέας Δημοκρατίας. Αυ-
τό καταλαβαίνει ο απλός δεξιός,
που δεν είναι μπασμένος στα
πράγματα και ακούει τον Καμμέ-
νο να λέει ότι αυτός είναι ο κανονι-
κός «καραμανλικός» και όχι η α-
κροδεξιά Ν.Δ. Και από δίπλα του
η κα Παπακώστα να κάνει λόγο
για «καραμανλική» σχολή σκέψης
και όλοι μαζί να κάνουν τεμενάδες
στον ΣΥΡΙΖΑ. Και πού βρίσκεται ο
Κώστας Καραμανλής; Εμείς δεν
θα μπούμε στον πειρασμό να πού-
με ότι είναι μόνιμα διακοπές και
θυμίζει τουρίστα, απλά θα αναφερ-
θούμε ότι βρίσκεται σε άλλο mood. 

Με μία δήλωσή του θα ξεκαθά-
ριζε τα πάντα για τη Ν.Δ. Αρκεί να
έλεγε ότι «οι κ.κ. Καμμένος, Παπα-
κώστα και Σία είναι εχθροί της Νέας
Δημοκρατίας». Αρκούσε για να συ-
σπειρωθούν όλοι και το κόμμα
που τον ανέδειξε να αποκτούσε άλ-
λον αέρα. Προφανώς κάτι συμβαί-
νει για να μην κάνει αυτή την κίνη-
ση και απλά να παραμένει άφω-
νος. 

(Συνέχεια στην επόμενη σελίδα) 

Το Μακεδονικό
Άλλη μία τραγική στιγμή του Κώστα Καραμανλή είναι η στάση
που κράτησε στο Μακεδονικό. Η δήλωσή του για τη συμφωνία
των Πρεσπών είναι ό,τι πιο τραγικό έχουμε ακούσει την τελευ-
ταία 20ετία. Δεν πήρε καμία θέση, προσπαθώντας να παίξει τον
ρόλο του Πόντιου Πιλάτου. «Η ομιλία της κας Μπακογιάννη απο-
τυπώνει με ακρίβεια το πλαίσιο της πολιτικής τής τότε κυβέρνη-
σης για το θέμα των Σκοπίων, με κατάληξη το Βουκουρέστι, όπως
και τις ουσιώδεις διαφορές της από την πολιτική και την τακτική
της σημερινής κυβέρνησης». Αυτή η δήλωση του Κώστα Καρα-
μανλή από μόνη της προκαλεί τον γέλωτα και τον χλευασμό. 
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(Συνέχεια από 
την προηγούμενη σελίδα)

Α
λλά και στην υπόθεση
Novartis ο πρώην πρωθυ-
πουργός επέδειξε μία στά-

ση που αναμφίβολα προκάλεσε
την οργή ακόμη και των αντιπά-
λων του, που τους ενέπλεξαν οι
μάρτυρες που κατέθεσαν στην κα
Τουλουπάκη, φορώντας κουκού-
λα στις αποχρώσεις του ΣΥΡΙΖΑ.
Είναι χαρακτηριστικό ότι εις εκ
των μαρτύρων κατηγορεί τον Δη-
μήτρη Αβραμόπουλο ως υπουρ-
γό Υγείας, αλλά ξαφνικά αθωώνει
τον Καραμανλή με τη δικαιολογία
ότι «ξεγελάστηκε από τον υπουργό Υ-
γείας», δηλαδή τον νυν επίτροπο.
Χαρακτηριστικά ο ψευδομάρτυρας
κατέθεσε: «Με τον ανώτερο τρόπο ο
τότε υπουργός Υγείας Αβραμόπουλος
παρέσυρε τον τότε πρωθυπουργό (Κ.
Καραμανλή), ο οποίος τελούσε εν α-
γνοία να εξαγγείλει ότι η Ελλάδα έ-
πρεπε να παραγγείλει πανδημικά εμ-
βόλια για το σύνολο του πληθυσμού
της». Και φυσικά ο συριζαίος υ-
πουργός Δικαιοσύνης, Σταύρος
Κοντονής, και ο αναπληρωτής
του υπουργός Διαφθοράς, Δημή-
τρης Παπαγγελόπουλος, έσπευ-
σαν να μεταδώσουν σε όλη την οι-
κουμένη ότι φταίει για όλα ο νυν
επίτροπος. 

Φυσικά, οι ισχυρισμοί αυτοί
δεν πείθουν ούτε παιδάκια νηπια-
γωγείου, τα οποία αποδεικνύονται
να έχουν σαφώς καλύτερα αντανα-
κλαστικά από το περιβάλλον Κα-
ραμανλή και τους φίλους αυτού ε-
ντός της κυβέρνησης. Όλοι θυμό-
μαστε ότι υπήρξε κυβερνητική ε-
πιτροπή που ενέκρινε την αγορά
των εμβολίων. Εκτός εάν από την
κυβερνητική επιτροπή απουσίαζε
ο κ. Καραμανλής, δικαιώνοντας
τον αστικό μύθο που κυκλοφορεί
ότι τις μισές ημέρες της εβδομάδας
το πρωθυπουργικό αυτοκίνητο μα-
ζί με την κουστωδία πήγαινε μόνο
του στο Μαξίμου και ο πρώην
πρωθυπουργός απολάμβανε τη
θαλπωρή της Ραφήνας. Διότι εάν
ισχύει αυτό, τότε το πράγμα πάει
αλλού. Εμείς όμως θα δεχθούμε ό-
τι όντως ο κ. Καραμανλής πήγαι-
νε στο γραφείο του καθημερινά, ό-
πως εκατομμύρια εργαζόμενοι Έλ-
ληνες, και μετείχε στην τότε κυβερ-
νητική επιτροπή. Οπότε όχι μόνο
γνώριζε, αλλά το σημαντικότερο έ-
βαλε και την τζίφρα του. Εκτός εάν
δεν γνωρίζει τη λαϊκή ρήση «για
την υπογραφή του και το μόριό του»,
πράγμα που το θεωρούμε απίθα-
νο. Εξάλλου ο ίδιος ανέλαβε την
ευθύνη. Διότι και αυτός ενέκρινε
την αγορά, αλλά και η διακομματι-
κή επιτροπή της Βουλής. 

Τότε, λοιπόν, ο Γιώργος Πα-

πανδρέου είχε επιτεθεί στον Κώ-
στα Καραμανλή για τους θανάτους
από τη γρίπη και τα μέτρα που είχε
πάρει η κυβέρνηση της Ν.Δ. Στις
24 Ιουλίου του 2009 σε λεπτομε-
ρή απάντησή του ο τότε πρωθυ-
πουργός υπογραμμίζει ότι η κυβέρ-
νηση ακολούθησε τις οδηγίες πι-
στά του Παγκοσμίου Οργανισμού
Υγείας. Επίσης στην επιστολή ο τό-
τε πρωθυπουργός ανέφερε στον
αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης ότι όλες οι ενέργειες είναι
σε γνώση της αρμόδιας κοινοβου-
λευτικής επιτροπής, την οποία έχει
ενημερώσει ο Αβραμόπουλος.

Αναλυτικά η επιστολή του κ.
Καραμανλή (24 Ιουλίου 2009)
είναι η ακόλουθη: 

«Κύριε Πρόεδρε
Λυπούμαστε διότι με την επιστο-

λή σας αποδεικνύετε είτε άγνοια είτε
πρόθεση κομματικής προσέγγισης σε
ένα τόσο σοβαρό ζήτημα.

Η Κυβέρνηση ακολουθώντας πιστά
τις οδηγίες του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας και της ΕΕ πήρε όλα τα
αναγκαία προληπτικά μέτρα κατά τρό-
πο μάλιστα που η χώρα μας έλαβε εύ-
σημα από τον ΠΟΥ.

Είναι η πρώτη στην Ευρώπη που
χρησιμοποίησε προληπτικό έλεγχο
στα αεροδρόμια και τις εισόδους της
ενημερώνοντας συγχρόνως τους επι-
σκέπτες αλλά και τους πολίτες της με
ειδικά έντυπα.

Επιπλέον στο πλαίσιο του Εθνικού
Σχεδίου Δράσης έχει καταρτιστεί συ-

γκεκριμένο σχέδιο δράσεων για την
ενημέρωση όσο των ευπαθών ομάδων
όσο και του συνόλου του πληθυσμού.

Σε ό,τι αφορά τις βασικές εισηγή-
σεις σας θα έπρεπε να γνωρίζετε ότι
αποτελούν ήδη πραγματικότητα.

Εθνικό σχέδιο δράσης για την α-
ντιμετώπιση πανδημίας έχει αναπτύ-
ξει η κυβέρνηση σε αντίθεση με ό,τι
συνέβαινε με το παρελθόν από το
2005. Το Σχέδιο αυτό έχει ήδη επι-
καιροποιηθεί για την αντιμετώπιση
της Νέας Γρίπης από τον Μάιο του
2009 και έχει τεθεί σε τελική διαβού-
λευση από το αρμόδιο Εθνικό Συμ-
βούλιο αλλά και σε όργανα της ΕΕ και
του ΠΟΥ.

Το σχέδιο το οποίο βεβαίως θα
προσαρμόζεται και θα εμπλουτίζεται
ανάλογα με τις εξελίξεις πρόκειται να
επικυρωθεί από τη διυπουργική επι-
τροπή που συνεδριάζει για δεύτερη
φορά την ερχόμενη εβδομάδα και θα
σας δοθεί αμέσως.

Δεν κατανοώ γιατί αγνοείτε ακόμη
και τη λειτουργία διυπουργικής επι-
τροπής την οποία συγκάλεσα για
πρώτη φορά στις 2 Μαΐου του 2009
και εισηγείσθε τώρα τη συγκρότησή
της, δηλαδή τρεις μήνες περίπου μετά.

Θα έπρεπε επίσης να μη λησμονεί-
τε ότι για όλα αυτά τα θέματα ο υ-
πουργός Υγείας έχει ήδη ενημερώσει
την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτρο-
πή. Σας πληροφορώ ότι θα επανέρθει
την ερχόμενη εβδομάδα και φυσικά
όποτε χρειαστεί στο μέλλον.

Είναι αυτονόητο ότι ο ισχυρισμός

σας για υποτιθέ-
μενη έλλειψη σχε-
δίου, καθώς και ο
ισχυρισμός σας ότι
η χώρα μας είναι δήθεν “περισσότερο
ευάλωτη” βρίσκονται εκτός πραγματι-
κότητας. Οι ισχυρισμοί αυτοί είναι ό-
χι μόνο αβάσιμοι αλλά και κινδυνο-
λογικοί.

Θεωρώ επίσης άτυχη και προϊόν
κομματικής σκοπιμότητας την αναφο-
ρά σας ότι “μια πανδημία με συμπτώ-
ματα ήπιας μορφής θα εξελιχθεί με α-
πρόβλεπτες συνέπειες για την υγεία
των πολιτών για τη λειτουργία της χώ-
ρας”.

Είναι ανεπίτρεπτο να γίνεται αβα-
σάνιστα υιοθέτηση ακραίων σενα-
ρίων. Αυτή η στάση σας σήμερα αδι-
κεί και την ωριμότητα της Κοινωνίας,
το κύρος των επιστημόνων μας και την
ικανότητα των αρμόδιων υπηρεσιών
αλλά και τις εκτιμήσεις διεθνών οργα-
νισμών.

Καταλήγοντας θα ήθελα να σας βε-
βαιώσω ότι δεν αρνούμαστε –αντιθέ-
τως μάλιστα– ούτε τη συμβολή, ούτε
τις ιδέες κανενός. Είναι όμως θλιβερό
να επιχειρείται τη στιγμή αυτή η εκ-
μετάλλευση ενός τέτοιου ζητήματος
για κομματικές σκοπιμότητες».

Κι όμως ο Κ. Καραμανλής, ό-
ταν ο ΣΥΡΙΖΑ τσουβάλιασε τους
πολιτικούς του αντιπάλους σε ένα
υποτιθέμενο σκάνδαλο, αρκέστη-
κε μόνο στο γεγονός πως δεν έ-
μπλεξαν κι αυτόν. Επέδειξε μικρό-
τητα και όχι χαρακτηριστικά ηγέ-

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 29/30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr10 | Η ΑΠΟΨΗ

τη. Αντί να βγει και να στηρίξει
τους συνεργάτες του, προτίμησε τη
σιωπή, λες και ήθελε να καθίσουν
στο εδώλιο. 

Μάλιστα αυτό που συζητήθηκε
εντόνως στη Βουλή, ακόμη και με-
ταξύ των βουλευτών της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης, είναι όταν το
θέμα συζητήθηκε εντός του Κοινο-
βουλίου η σύσταση εξεταστικής ε-
πιτροπής, αυτός απουσίαζε. Την
ώρα που από του βήματος της Βου-
λής στελέχη της Νέας Δημοκρα-
τίας, πρώην συνεργάτες του, έδι-
ναν τις δικές του απαντήσεις στην
κυβερνητική σκευωρία, αυτός
προτίμησε να λάμψει διά της α-
πουσίας του, ακόμη και όταν στο
βήμα ήταν ο Αντώνης Σαμαράς,
ο οποίος ως πρωθυπουργός, αν
και δεν ήταν υπεύθυνος, στήριξε
τα πεπραγμένα της περιόδου Κα-
ραμανλή, βάζοντας σε κίνδυνο τη
συνοχή της συμμαχικής του κυ-
βέρνησης αποκρούοντας τα όσα έ-
λεγαν στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Κι ό-
μως στην ομιλία του Σαμαρά ο κ.
Καραμανλής απουσίαζε επιδει-
κτικά. Κάτι που δεν το ξεχνά κανέ-
νας. Όπως επίσης ότι τα περισσό-
τερα στελέχη της Ν.Δ. που διώκο-
νται για την υπόθεση Novartis ή-
ταν μέλη των κυβερνήσεών του. 

Αλγεινή στάση στην υπόθεση
Novartis η επιστολή που
αποδεικνύει ότι γνώριζε τα πάντα
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«Δεν έχει εκλείψει ο δημοσιονομικός κίνδυνος!» εκτιμά η πρώην κυβερνητική
εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας 

«Η κυβέρνηση 
θα διεκπεραιώσει το
“συμβόλαιο Μακεδονία”»

στην οποία συνεχίζει να υπόκει-
ται η ελληνική οικονομία, τι πε-
ριθώρια έχει το κόμμα σας να ε-
φαρμόσει τις εξαγγελίες της πε-
ρί ανάπτυξης και μείωσης φορο-
λογίας των επιχειρήσεων; Τι θα
γίνει με μισθούς και συντάξεις;
«Η Νέα Δημοκρατία έχει αποδείξει ό-
τι γνωρίζει τον τρόπο με τον οποίο
μπορεί να βγει η χώρα από την περι-
πέτεια. Γνωρίζει πώς να βάλει μπρο-
στά την οικονομία. Κι αυτό σκοπεύει
να κάνει. Όταν λειτουργεί η οικονο-
μία, τότε και η ανάπτυξη έρχεται και η
μείωση της φορολογίας μπορεί να γί-
νει. Άλλωστε, αυτό έχει ξαναγίνει. Ό-
σο για το θέμα των μισθών και των
συντάξεων, στην πρώτη περίπτωση η
κυβέρνηση εφαρμόζει νόμο δικό μας
και στη δεύτερη έχουμε απολύτως
διαφωνήσει με τη μείωση των συντά-
ξεων. Άλλωστε γι’ αυτό ακριβώς έπεσε
η κυβέρνησή μας. Γιατί μας ζητούσαν
το υπερταμείο, τη Μακεδονία, νέα
μείωση των συντάξεων και μείωση του
αφορολογήτου. Αυτό που προσπα-
θούν να κάνουν τώρα οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ
είναι να βγουν από το δικό τους μνη-

μόνιο, απ’ αυτά που εκείνοι δέχθηκαν
και υπέγραψαν!»

• Το Μακεδονικό μπήκε δυνα-
μικά και παραμένει κομβικό
στοιχείο της εγχώριας και της α-
τζέντας των γειτόνων. Θεωρεί-
τε πως η κυβέρνηση θα καταφέ-
ρει να ξεπεράσει τον σκόπελο
του ονοματολογικού των Σκο-
πίων ή θα έρθουν νωρίτερα του
αναμενομένου οι εθνικές κάλ-
πες;
«Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η
κυβέρνηση θα διεκπεραιώσει το
“συμβόλαιο Μακεδονία” που έχει υ-
πογράψει. Ο πρόσφατος ανασχηματι-
σμός είναι στημένος πάνω στο Σκο-
πιανό. Δόθηκαν υπουργεία σε βου-
λευτές που συμφωνούν με τη συμφω-
νία (Παπακώστα) και σε άλλους που
διαφωνούσαν (Μπόλαρης). Ο κ. Καμ-
μένος διατήρησε αμετακίνητους όλους
τους υπουργούς του, μεταφέροντας

μάλιστα την κα Κόλλια από το Μακε-
δονίας-Θράκης στο Άμυνας, ενώ αύ-
ξησε τον αριθμό τους με προσθήκη νέ-
ου εξωκοινοβουλευτικού υπουργού
(Χρυσοβελώνη). Τι λέτε; Όλα αυτά έ-
γιναν για να τους… ρίξει; Ήθελε να…
ρίξει περισσότερους. Απλά λαμβάνει
μέρος στο σχέδιο παράδοσης της Μα-
κεδονίας. Γι’ αυτό και είπε πως θα βά-
λει μεν κομματική πειθαρχία για κα-
ταψήφιση της συμφωνίας όταν έλθει
στη Βουλή, “αλλά αν ένας-δυο ψηφί-
σουν… καλό τους ταξίδι”! Μας προϊ-
δέασε δηλαδή για το τι θα συμβεί. Εί-
ναι όλα προσυνεννοημένα!» 

• Η επίσημη γραμμή της Ν.Δ., ό-
πως εκφράστηκε στη ΔΕΘ, είναι
εναντίον της Συμφωνίας των
Πρεσπών. Τελικά, με σύνθετη ο-
νομασία αλλά με αλλαγές στο
θέμα της γλώσσας θα μπορού-
σαμε να πάμε σε συμφωνία; 
«Ο Ζάεφ πήρε από Τσίπρα και Καμ-

μένο όσα ζητούσε ο Γκρουέφσκι και
καμιά κυβέρνηση προηγουμένως δεν
είχε δώσει. Ουδέποτε είχαν παραδο-
θεί γλώσσα και ταυτότητα. Και πρέ-
πει να γίνει κατανοητό ότι αυτό ήταν
πάντα το πρόβλημα. Ζητούσαν γλώσ-
σα και ταυτότητα πρωτίστως και ακο-
λουθούσε το όνομα. Διότι αν ξαφνι-
κά εμφανίζονταν να αποδέχονται ότι
δεν είναι “Μακεδόνες” και δεν μιλούν
“μακεδονικά”, τότε τι να το κάνουν το
όνομα; Γι’ αυτό δεν βρισκόταν λύση.
Επειδή δεν έπαιρναν γλώσσα και ταυ-
τότητα. Το όνομα είναι το όχημα για
γλώσσα και ταυτότητα. Δυστυχώς, η
χώρα πολύ σύντομα θα αντιμετωπίσει
υπαρξιακό πρόβλημα. Και, όπως βλέ-
πετε, η στάση του κόμματος του
Γκρούεφσκι, που έδωσε οδηγία για
ψήφο κατά συνείδηση, αποδεικνύει
πως η συμφωνία τούς συμφέρει. Ύπο-
πτη είναι και η σιωπή τού, εν Ελλάδι,
“Ουράνιου Τόξου” που ζητούν ανα-
γνώριση μειονότητας και διδασκαλία
των “μακεδονικών” στα ελληνικά σχο-
λεία! Η θέση της Νέας Δημοκρατίας
είναι ξεκάθαρη: Δεν θα ψηφίσει τη
Συμφωνία των Πρεσπών ούτε ως αντι-
πολίτευση, ούτε ως κυβέρνηση. Γι’
αυτό και κάνουν το παν για να την πε-
ράσουν πριν πέσει η κυβέρνηση Τσί-
πρα-Καμμένου!»

• Ανεξάρτητα από τον στόχο
της αυτοδυναμίας, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης διακηρύσσει την
πρόθεσή του να συμπεριλάβει
στα «γαλάζια» ψηφοδέλτια στε-
λέχη της Κεντροαριστεράς και
κάποιοι θεωρούν δεδομένο ότι
μπαίνουν στελέχη από το άλλο-
τε «σημιτικό» ΠΑΣΟΚ. Πώς βλέ-
πετε αυτού του είδους τις συ-
γκλίσεις κι αν θεωρείτε ότι δια-
μορφώνεται, κλίμα ακραίας πό-
λωσης; 
«Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιθυμεί να
διευρύνει το εύρος του μετώπου της
λογικής και να ενώσει όσο το δυνατόν
περισσότερες δυνάμεις, γιατί αυτό
χρειάζεται πια η Ελλάδα. Από εκεί και
πέρα, μέσα στο πλαίσιο της προσπά-
θειας προπαγανδιστικής δυσφήμησης
της Νέας Δημοκρατίας, πολλά λέγο-
νται. Εξάλλου, από ψέματα και κατα-
σκευές άλλο τίποτε! Αυτήν τη στιγμή
έχουμε απέναντί μας μια παρέα που
ενδιαφέρεται μόνο για τη νομή της ε-
ξουσίας, υπογράφοντας ό,τι της βά-
ζουν μπροστά της. Και η Νέα Δημο-
κρατία δεν μπορεί, παρά να είναι α-
ντίθετη, σε τέτοιους τυχοδιωκτι-
σμούς». 

Συνέντευξη στην Άννα Στεργίου

• Ενώ η κυβέρνηση προσπαθεί
να κεφαλαιοποιήσει κέρδη, επι-
καλούμενη έξοδο από τα μνημό-
νια, ο πρόεδρος της Ν.Δ., Κυριά-
κος Μητσοτάκης, δήλωσε από
το βήμα της ΔΕΘ ότι δεν πρέπει
να εφησυχάζουμε. Εκτιμάτε ότι
δεν έχει εκλείψει ο δημοσιονο-
μικός κίνδυνος για τη χώρα;
«Ασφαλώς και δεν έχει εκλείψει ο κίν-
δυνος. Αντίθετα, βρίσκεται μπροστά
μας ακόμη πιο απειλητικός. Καθαρή
έξοδος χωρίς επενδύσεις, με απαγο-
ρευτικά επιτόκια ομολόγων, με θη-
ριώδες εμπορικό έλλειμμα, με εξίσου
θηριώδη πλεονάσματα, με capital
control και με προνομοθετημένα μέ-
τρα δεν υπάρχει. Στην πραγματικότη-
τα, η κυβέρνηση κάνει και σήμερα αυ-
τό που έκανε και το καλοκαίρι του
2015. Τότε, παρέδωσε τη χώρα βορά
στις ορέξεις των δανειστών και σήμε-
ρα την παραδίδει βορά στις ορέξεις
των αγορών».

• Δεδομένης της εποπτείας

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΣΟΦΙΑ

ΒΟΥΛΤΕΨΗ

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ παρέδωσε άνευ όρων τη χώ-
ρα στο Μακεδονικό, στις ορέξεις των δανειστών και τώρα
στις αγορές, τονίζει η Σοφία Βούλτεψη, βουλευτής Β΄ Α-
θηνών της Ν.Δ. και πρώην κυβερνητική εκπρόσωπος. Η
ίδια κάνει λόγο για «Μακεδονικό συμβόλαιο», προεξο-
φλεί ότι οι ενδοκυβερνητικές αντιρρήσεις είναι για το θε-
αθήναι και ξεκαθαρίζει πως η Ν.Δ δεν πρόκειται να υπερ-
ψηφίσει τη συμφωνία των Πρεσπών. Ασκώντας, εξάλλου,
σκληρή κριτική στην κυβέρνηση και για τους χειρισμούς
της στην οικονομία, η κα Βούλτεψη υποστηρίζει ότι δεν
έχει περάσει ο δημοσιονομικός κίνδυνος για τη χώρα, κα-
θώς τα πλεονάσματα που υπέγραψε η κυβέρνηση είναι
θηριώδη. Σημειώνει πως η Νέα Δημοκρατία μπορεί να ε-
παναφέρει τη χώρα σε ισορροπία και ανάπτυξη, χωρίς να
περικόψει μισθούς και συντάξεις, ενώ τέλος κάνει λόγο
για κατασκευές και ψεύδη αναφορικά με τη φημολογού-
μενη προσέγγιση στελεχών της Κεντροαριστεράς με «ση-
μιτικό» πρόσημο από την πλευρά της Πειραιώς. 
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• Αναθέρμανση των σχέσεών της με τους Ευρωσιοσιαλιστές, μπλοκάρισμα
των σχεδίων Τσίπρα για συνεργασία, αλλά και ενεργοποίηση των αυτοδιοικητικών
δυνάμεων του Κινήματος κόντρα στο ξεπούλημα δημόσιας περιουσίας μέσω του
Υπερταμείου επιδιώκει η Φώφη Γεννηματά

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
ο επιτελείο της κας Γεν-
νηματά εκτιμά ότι η
στρατηγική αυτή θα α-
ποδώσει στο τέλος, βλέ-
ποντας ότι τα ποιοτικά

μεγέθη των δημοσκοπήσεων είναι
υπέρ του κόμματός της. Επισημαί-
νεται επίσης η έκρηξη της δημοφι-
λίας της κας Γεννηματά έναντι του
Αλέξη Τσίπρα. «Σιγά-σιγά θα επα-
νέλθουν στον φυσικό τους χώρο, βλέ-
ποντας πως ο ΣΥΡΙΖΑ στη διακυβέρ-

νηση της χώρας είναι πολύ χειρότε-
ρος από ό,τι τα παραδοσιακά κόμμα-
τα». Και υποδεικνύουν πως «όταν
οι πολίτες κατανοήσουν τα ακίνητα
που έχουν μεταφέρει στο Υπερταμείο
οι κυβερνώντες, είναι βέβαιο ότι θα
φύγουν τρέχοντας».

Η αλήθεια είναι πως το επόμενο
διάστημα και με αφορμή την προε-
κλογική περίοδο για τις δημοτικές
εκλογές, οι δήμαρχοι που είτε προ-
έρχονται από το ΠΑΣΟΚ, είτε έ-
χουν τη στήριξη του ΚΙΝ.ΑΛ., θα
αναδείξουν στις τοπικές κοινωνίες

και στον τοπικό Τύπο τα ακίνητα
του κάθε δήμου χωριστά που η κυ-
βέρνηση έβγαλε στο σφυρί, μέσω
του Υπερταμείου.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε δή-
μους όπως το Ελληνικό-Αργυρού-
πολη και η Ηλιούπολη μεταφέρ-
θηκαν στο Υπερταμείο ακόμη και
τα ανοικτά πέτρινα θεατράκια των
δύο περιοχών! 

Μπλόκο στους
ευρωσοσιαλιστές
Πάντως στις Βρυξέλλες η κα Γεν-

νηματά πήγε με διττό στόχο. Από
τη μία να αναθερμάνει τις σχέσεις
της με το Ευρωσιοσιαλιστικό Κόμ-
μα και από την άλλη να μπλοκάρει
τα σχέδια Τσίπρα για συνεργασία.
Και αυτό το έκανε, τόσο κατά την
ομιλία της, όσο και στην κατ’ ιδίαν
συνάντηση που είχε με τον πρόε-
δρο των Σοσιαλιστών, Ούντο
Μπούλμαν. Έπειτα από ένα διά-
στημα κατά το οποίο οι σχέσεις
των δύο πλευρών πέρασαν κρίση
(σ.σ. κατά την πρόσφατη επίσκε-
ψη του Γερμανού σοσιαλιστή στην

Ελλάδα δεν υπήρξε συνάντηση με
την κα Γεννηματά), οι δύο πλευ-
ρές αποκατέστησαν τη σχέση τους.

Γεννηματά και Μπούλμαν
βρήκαν κοινό τόπο και στο γεγο-
νός πως κάτι τέτοιο πρέπει να γί-
νει με βάση την προγραμματική
σύγκλιση και όχι με προσωρινές
μετατοπίσεις ή ευκαιριακές συμμα-
χίες. Υπερθεματίζοντας για τη δη-
μιουργία «προοδευτικού μετώπου»,
έβαλε ως όρους τις «αρχές και τις α-
ξίες», αφήνοντας σαφείς αιχμές για
τον ΣΥΡΙΖΑ. «Οι πραγματικά σο-
σιαλδημοκρατικές δυνάμεις» πρέπει
«να έχουν πραγματικά προοδευτική
ατζέντα και όχι ένα δήθεν αριστερό
προσωπείο», ήταν η αναφορά της,
επικαλούμενη τη συγκυβέρνηση
με τους ΑΝ.ΕΛ., καθώς «δεν μπο-
ρεί στην Ευρώπη να προσποιείσαι τον
αριστερό και στη χώρα σου να συ-
γκυβερνάς με ακροδεξιά και ρατσι-
στικά μορφώματα». 

Η συμφωνία των
Πρεσπών
Την ίδια ώρα στην Αθήνα ο Παύ-
λος Χρηστίδης ξεκαθάριζε για μία
ακόμη φορά ότι το Κίνημα Αλλα-
γής δεν πρόκειται να ψηφίσει τη
συμφωνία των Πρεσπών, όποτε
και εάν έρθει αυτή προς επικύρω-
ση. Ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΚΙΝ.ΑΛ. τόνισε μεταξύ άλλων σε
τηλεοπτική του παρέμβαση:

«Πρέπει να δούμε τη μεγάλη εικό-
να, κι αυτή είναι ότι η κυβέρνηση α-
ποτελείται από τον κ. Τσίπρα και τον
κ. Καμμένο. Είναι προσβλητικό για τη
νοημοσύνη των Ελλήνων πολιτών να
έχουμε μία κυβέρνηση η οποία χα-
ράσσει ένα δρόμο όπου Δευτέρα, Τε-
τάρτη και Παρασκευή λένε ότι προ-
χωράνε μαζί και Τρίτη, Πέμπτη, Σάβ-
βατο βγαίνει ο κ. Σκουρλέτης και βρί-
ζει τον κ. Καμμένο, βγαίνουν στελέχη
των ΑΝ.ΕΛ. και βρίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ
κοκ. Εμείς, λοιπόν, έχουμε ξεκάθαρη
θέση. Δεν θα ψηφίσουμε την συμφω-
νία των Πρεσπών. Είναι κακή και α-
νοίγει νέες πληγές, αντί να κλείνει τις
παλιές».

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 29/30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr12 | Η ΑΠΟΨΗ

Πιστή στη ρότα που έχει χαράξει, η Φώφη Γεννηματά έ-
δειξε ακόμη και στη συνεδρίαση της Κ.Ο. των Σοσιαλι-
στών και Δημοκρατών του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ό-
τι δεν πρόκειται να κάνει βήμα πίσω στην προσπάθεια να
επαναπατρίσει στο ΚΙΝ.ΑΛ. τους ψηφοφόρους του ΠΑ-
ΣΟΚ που γύρισαν την πλάτη στο κόμμα το 2012 και το
2015 για χάρη του ΣΥΡΙΖΑ.

«Κάρφωσε» τον Τσίπρα 
και στις 
Βρυξέλλες

ΠΟΤΑΜΙ: «Πάμε να φέρουμε τα πάνω κάτω» 
Το πρώτο Σαββατοκύριακο του Νοεμβρίου (Σάββατο 3 και Κυριακή 4) θα διεξαχθεί το

συνέδριο του Ποταμιού στον Κεραμεικό. Ένα συνέδριο όπου οι σύνεδροι θα αποφασί-
σουν τη μετεκλογική στάση και την πολιτική συμμαχιών, ενώ θα εκλεγούν τα νέα κε-
ντρικά όργανα, καθώς και ο επικεφαλής.

Αυτό αποφασίστηκε στην πρώτη συνεδρίαση της Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής
του Συνεδρίου. Επίσης τονίστηκε ότι για να ενδυναμωθεί ο ανοιχτός και αντιγραφειο-
κρατικός χαρακτήρας του Κινήματος πρέπει οι σύνεδροι που θα προέρχονται από τις ορ-
γανωμένες δυνάμεις του Ποταμιού να είναι μόνο το 60% του Συνεδρίου. Το 20% των
συνέδρων θα προέρχεται από εκπροσώπους κινήσεων και ομάδων του ευρύτερου χώρου
και το υπόλοιπο 20% θα είναι πολίτες που δεν είναι μέλη του Ποταμιού, αλλά μέσω α-
νοιχτής εγγραφής, θα ζητήσουν να λάβουν μέρος στο συνέδριο.

«Να κλείσουμε τον δρόμο στους πολιτικούς που ξεγελούν τους πολίτες» είπε χαρακτη-
ριστικά ο Σταύρος Θεοδωράκης κατά την εισαγωγική ομιλία του, προσθέτοντας ότι «ο
σημερινός κυβερνητικός λαϊκισμός θέλει να συνταιριάξει τις ιδεοληψίες της αριστεράς με τις
ψεκασμένες θεωρίες της ακροδεξιάς». Ο επικεφαλής του Ποταμιού μεταξύ άλλων τόνισε:

«Το μήνυμάμας στους απογοητευμέ-
νους της πολιτικής είναι: ελάτε να βά-
λετε τη σφραγίδα σας. Το Κίνημα
πρέπει να αποκτήσει νέα ορμή. Δεν έ-
χουμε να φοβηθούμε τίποτα και κα-
νέναν. Μόνο τον κακό μας εαυτό.Πά-
με για να φέρουμε τα πάνω κάτω».

Η Κεντρική Συντονιστική Επι-
τροπή Συνεδρίου εξέλεξε προεδρείο, το οποίο συγκροτείται από τους Δήμητρα Γιαννάκη,
Μαρία Δαμανάκη, Ίκαρο Κράτσα, Δημήτρη Κυριακόπουλο, Νίκο Μηλαπίδη και τους δύο
γραμματείς, κοινοβουλευτικού έργου Γιώργο Μαυρωτά και οργανωτικού Γιώργο Γκαρή.

Στις τοποθετήσεις των στελεχών κυριάρχησαν δύο ζητήματα: η ανάγκη να απευθυν-
θεί το Ποτάμι ακόμη πιο έντονα στους αναποφάσιστους και τους απογοητευμένους της
πολιτικής, καθώς και η επιμονή στην αυτόνομη πορεία με τολμηρές θέσεις χωρίς στρογ-
γυλέματα και συμβιβασμούς.
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Από όλα είχε η ατζέντα της
συζήτησης με τον Παντελή
Οικονόμου: οικονομία, ε-
κλογές, Μακεδονικό, ακό-
μη και ποδόσφαιρο! Το ι-
στορικό στέλεχος του ΠΑ-
ΣΟΚ, πρώην αναπληρωτής
υπουργός Οικονομικών
και ιδρυτής πλέον της ΕΚ-
ΚΙΝΗΣΗΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΩΝ, εξηγεί μετα-
ξύ άλλων στην «Α» γιατί
θεωρεί επιβεβλημένη τη
διεξαγωγή των εθνικών ε-
κλογών το ταχύτερο δυνα-
τόν, αλλά και γιατί δεν θα
ζητήσει στην παρούσα φά-
ση την ψήφο των πολιτών. 

Συνέντευξη στον 
Νίκο Τσαγκατάκη    

• Κύριε Οικονόμου, η κυβέρνη-
ση επαίρεται για τη λήξη των
μνημονίων, την ίδια ώρα που
για παράδειγμα ακόμη και τα
μνημεία –όπως τουλάχιστον κα-
τήγγειλαν οι αρχαιολόγοι– έ-
χουν παραχωρηθεί στο Υπερτα-
μείο. Τελικά έληξε ή συνεχίζεται
η δημοσιονομική προσαρμογή; 
«Είναι αλήθεια ότι τον Ιούνιο εκχω-
ρήθηκαν στο “Υπερταμείο” 10.119 α-
κίνητα από την δημόσια περιουσία.
Απομένει να αποδειχθεί εάν οι, όσοι
και όποιοι, αρχαιολογικοί χώροι ανά-
μεσά τους θα επανέλθουν στον εθνικό
έλεγχο ή αν θα παραμείνουν “ενέχυρο
εις χείρας δανειστών”. Και εξηγούμαι
αμέσως: Το 2011, ως υπουργός, αρ-
μόδιος για τη δημόσια περιουσία, δή-
λωσα ότι το “πρόγραμμα ιδιωτικοποι-
ήσεων του Μνημονίου δεν μπορεί να
πραγματοποιηθεί”, δηλαδή ότι η δη-
μόσια περιουσία δεν είναι για ξεπού-
λημα. Το 2014, πρότεινα στην τότε
κυβέρνηση την έκδοση “ομολόγου κα-
τά της ανεργίας” με ενέχυρο στοιχεία
από τη δημόσια περιουσία και χαμη-
λά επιτόκια, ώστε να επιστρέψουμε ο-
μαλά στις αγορές. Αντί γι’ αυτά, το
2016 νομοθετήθηκε η δημιουργία “Υ-
περταμείου” υπό τον έλεγχο των δα-
νειστών μας, στο οποίο εκχωρήθηκε
η δημόσια περιουσία για 99 χρόνια!
Δεν πιστεύω λοιπόν ότι τα κόμματα
που βαρύνονται με τόση αβελτηρία,
είναι σε θέση να διεκδικήσουν την ε-
πιστροφή των αρχαιολογικών χώρων.
Κοντολογίς, δεν έχουμε κυβέρνηση με
τη θέληση και τη δύναμη να προα-
σπίσει την δημόσια περιουσία. Αλλά
μήπως έχει θέληση και δύναμη να α-
ξιώσει την αλλαγή της οικονομικής
πολιτικής, η οποία έχει βαφτιστεί
“δημοσιονομική προσαρμογή”, ενώ

στην πραγματικότητα είναι η διαιώνι-
ση της στασιμότητας και η διαρκής ε-
πιδείνωση της θέσης συνταξιούχων
και ασφαλισμένων; Μήπως έχει δείξει
ότι ενοχλείται από τον περιορισμό της
κυριαρχίας μας από τους πιστωτές
μας;»    
• Έχετε θητεύσει στις ηλεκτρι-
κές καρέκλες του υπουργείου
Οικονομικών. Υπάρχει βατός
δρόμος προς την κανονικότητα
και την ανάπτυξη; 
«Ασφαλώς και υπάρχει! Προσοχή:
βατός ναι, εύκολος όχι. Πληρώσαμε
πολύ ακριβά τους εύκολους δρόμους
με τα “Ζάππεια” και το “Σκίσιμο των
Μνημονίων”. Με τους ίδιους και τα ί-
δια να τάζουν πάλι “μαγικές λύσεις”
στα εγκαίνια της ΔΕΘ. Όμως ο δρό-
μος μπροστά είναι άλλος. Είναι η
διαπραγμάτευση μέχρι να απαλλα-
γούμε από τον βραχνά της εξυπηρέ-
τησης του δημόσιου χρέους και το άγ-
χος της πρόσβασης στις αγορές. Εί-
ναι η αποκατάσταση της δυνατότητας
των τραπεζών να χρηματοδοτούν  επι-
χειρήσεις. Είναι νέες δουλειές με και
από νέους ανθρώπους. Και για να εί-
ναι βατός αυτός ο δρόμος προϋποθέ-
τει όλο και πιο αποδοτικό κράτος (χα-
μηλότερο κόστος λειτουργίας/ποιοτι-
κότερες υπηρεσίες προσαρμοσμένες
στις ανάγκες του πολίτη). Δημόσια
σχολεία που ετοιμάζουν τα παιδιά μας
να αντιμετωπίσουν με επιτυχία τις
προκλήσεις στη ζωή τους. Δικαστήρια
που λύνουν γρήγορα και καθαρά τις
διαφορές μας. Αυτός, ναι, είναι ο βα-
τός δρόμος προς την κανονικότητα και

την ανάπτυξη. Απομένει να βρεθεί ο
ανάδοχος του έργου, μιας και οι
προηγούμενοι έχουν ήδη κηρυχθεί
έκπτωτοι!»
• Μερικές ώρες απομένουν για
να ανοίξουν οι κάλπες του δη-
μοψηφίσματος στα Σκόπια. Ανε-
ξαρτήτως αποτελέσματος, θεω-
ρείτε ότι η Συμφωνία των Πρε-
σπών είναι μία ευκαιρία να λυ-
θεί το ονοματολογικό ή αποτε-
λεί επιζήμια εθνική υποχώρηση; 
«Η συμφωνία των Πρεσπών είναι μια
κακή συμφωνία για τον εξής απλό λό-
γο: στα άρθρα 3 και 7 περιγράφει ένα
μακεδονικό έθνος το οποίο αναδύθηκε
τον 19o αιώνα, σχηματοποιήθηκε στη
συνέχεια και, κατά το κρατικό ιδεολό-
γημα της γειτονικής χώρας, παραμέ-
νει διαμελισμένο. Η περιγραφή αυτή
δεν έχει ιστορική βάση, δεν έχει
σχέση με την ένταξη της FYROM
στο ΝΑΤΟ και δεν εξυπηρετεί τα ελ-

ληνικά εθνικά συμφέροντα. Για
ποιο λόγο λοιπόν να τη συνομολο-
γήσουμε; Η κυβέρνησή μας βέβαια
οφείλει και μια προηγούμενη εξήγη-
ση: ο γείτονας ο οποίος επί 20 χρό-
νια δεν τίμησε την υπογραφή του
στην ενδιάμεση συμφωνία και απέ-
φυγε τον διάλογο για την εξεύρεση
λύσης, όπως όφειλε, ήρθε τώρα και
δήλωσε ότι επείγεται για μια συμφω-
νία. Για ποιο λόγο η κυβέρνησή
μας δεν πρότεινε ευθέως στην
FYROM τη μονιμοποίηση της εν-
διάμεσης συμφωνίας;» 
• Πιστεύετε ότι το Μακεδονικό
μπορεί να είναι το «ατύχημα»
που θα οδηγήσει σε πρόωρες
βουλευτικές εκλογές;
«“Ατύχημα” ή “πρόσχημα”, μικρή
σημασία έχει. Θεωρώ επιβεβλημένη
τη διεξαγωγή εθνικών εκλογών το τα-
χύτερο δυνατόν, όπως και την διεξα-
γωγή των επόμενων το 2019 με “ατύ-

χημα” ή “πρόσχημα” την προεδρική
(μη) εκλογή. Όχι βέβαια επειδή η ε-
ξέλιξη αυτή εξυπηρετεί το ένα ή το άλ-
λο κόμμα της παρακμής, αλλά ακρι-
βώς για να ξεμπερδεύουμε με όλα
τους μια ώρα αρχύτερα!»
• Είναι πανθομολογούμενο ότι
το ΠΑΣΟΚ υπό τη σκέπη του Κι-
νήματος Αλλαγής θα βρεθεί σε
Συμπληγάδες, εξαιτίας όχι μόνο
της πόλωσης μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και
Ν.Δ., αλλά και της ενδεχόμενης
αναγκαιότητας για μετεκλογι-
κές  συνεργασίες. Έχει η προο-
δευτική παράταξη πειστικές α-
παντήσεις για να αντέξει σε αυ-
τή την πίεση; 
«Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε το μεγαλύτερο
πολιτικό κίνημα στη νέα ελληνική ι-
στορία, το οποίο και υπηρέτησα από
την ίδρυσή του μέχρι και το Συνέδριό
του το 2013. Δυστυχώς, μετά τις ε-
κλογές του 2012, ψηφοδέλτιο με την
επωνυμία και το ιστορικό έμβλημά του
έπαψε να προσφέρεται στο πολιτικό
σώμα, τον ελληνικό λαό. Αλλά αυτό
δεν το κατάφεραν αντίπαλοί του, αλ-
λά… «στελέχη» του! Και τι δεν έκανε
αυτή η αριστοκρατία της μετριότητας:
διαρκείς μετονομασίες (58, ΕΛΙΑ,
ΔΗΣΥΜ, ΚΙΝΑΛ),  σύμπραξη στην
κυβέρνηση της, εν πολλαίς αμαρτίαις
περιπεσούσης Ν.Δ. υπό τον κύριο Σα-
μαρά, συναλλαγές με τον ΣΥΡΙΖΑ, αλ-
λεπάλληλες εξαγγελίες ίδρυσης ελά-
χιστων έως ανύπαρκτων νέων “κομμά-
των”. Με πρόσφατη την απόφαση πε-
ρί μετεκλογικής διάχυσης του ΠΑΣΟΚ
στο ΚΙΝ.ΑΛ.. 

»Εφ’ όσον έτσι έχουν τα πράγμα-
τα, το εκλογικό αποτέλεσμα του
ΚΙΝ.ΑΛ., όπως και τα ενδεχόμενα με-
τεκλογικά του διλήμματα, δεν είναι
“συμπληγάδες για την παράταξη”. Α-
ντιθέτως, μας δίνει την ευκαιρία να α-
ναδείξουμε και οριοθετήσουμε ξανά
τον προνομιακό χώρο της παράταξης,
πέρα και πάνω από όσα παρακμιακά
την τελματώνουν. Να θεμελιώσουμε
τη σύγχρονη κομματική έκφρασή της,
ταγμένη στην υπηρεσία του εθνικού
και δημοσίου συμφέροντος, στην
προάσπιση της θέσης των πολλών και
αδύναμων της κοινωνίας μας».
• Το 2014 ιδρύσατε την «ΕΚΚΙ-
ΝΗΣΗ ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΗΜΟΚΡΑ-
ΤΕΣ». Πείτε μας για τη συγκρό-
τηση, αλλά και τις προσδοκίες
του πολιτικού σχηματισμού…
«Η οργάνωσή μας ιδρύθηκε με την
πατρίδα στο χείλος του γκρεμού και
τα δυσκολότερα να επέρχονται. Με έ-
να κατεστημένο που οδήγησε στα
πρόθυρα της χρεοκοπίας να επιμένει
να κρατά τη μοίρα μας στα χέρια του.
Και την παράταξη “χλεύη των ηττη-
μένων”. Παρά το ολοφάνερο κενό, α-
ποφασίσαμε να μη ζητήσουμε ψή-
φο σε εκλογές. Αυτή μας η επιλογή
αποδεικνύει ότι, εάν και όποτε τη
ζητήσουμε, θα είμαστε απολύτως
έτοιμοι να εξηγήσουμε τι θα κά-
νουμε μ’ αυτήν. Δηλώνουμε παρό-
ντες στις επερχόμενες εξελίξεις που
πρόκειται να καθορίσουν το μέλλον
της παράταξης και της κομματικής της
έκφρασης, για τα επόμενα χρόνια».

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΠΑΝΤΕΛΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 

«Τιμητική η πρόταση 
για την προεδρία του ΠΑΟ»
• Ποτέ δεν κρύψατε τα Παναθηναϊκά αισθήματά σας και
δεν μπορώ να μην μπω στον πειρασμό να ρωτήσω, αν έχουν
βάση οι φήμες που σας θέλουν ως έναν από τους υποψηφί-
ους για τον προεδρικό θώκο του «τριφυλλιού»…
«Να ευχαριστήσω, πριν απ’ όλα, τους φίλους που το σκέφτηκαν. Και
τους ευχαριστώ διπλά για την προώθηση της πρότασής τους –την οποία
θεωρώ εξαιρετικά τιμητική– προς τους αναμενόμενους νέους μετόχους
της ΠΑΕ ΠΑΟ. Απομένει βεβαίως να αποδειχθεί ότι η πρόταση αυτή εί-
ναι εφικτή και χρήσιμη. Θα το διαπιστώσουμε σύντομα».

«Να γίνουν εκλογές 
το ταχύτερο δυνατόν
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ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Για...
αγρανάπαυση

ο γιατρός
Το έχω αναφέρει αρκετές φο-
ρές, πως εδώ και μήνες είναι ε-
ξαφανισμένος από προσώπου
γης ο Γιάννης Μιχελογιαν-
νάκης. Στην υγεία του
μια χαρά είναι ο για-
τρός και συνεπής
στις υποχρεώσεις του
στη Βουλή. Ό,τι του

πουν ψηφίζει. Απλά
δεν εμφανίζεται στα κανά-

λια, καθώς αυτό το «δεν ψη-
φίζω την παραμονή και τελικά κά-

νω τούμπα την ώρα της ψηφοφο-
ρίας» έχει γίνει ανέκδοτο στο Ηρά-
κλειο. Κάποιοι φίλοι μου από την
όμορφη πόλη της Κρήτης μού είπαν
ότι στις επόμενες εθνικές εκλογές ο
γιατρός θα κάνει αγρανάπαυση. Δεν
πρόκειται να είναι υποψήφιος, κα-
θώς νιώθει την ήττα να έρχεται. 

«Π@π@ρ!ές» κατηγορίες… 
Καταφεύγοντας στη συνήθη τακτική της «λάσπης στον
ανεμιστήρα», το γραφείο Τύπου του πρωθυπουργού
εξαπολύει επίθεση με... άσφαιρα στον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Αφορμή η αποστροφή του προέδρου της Νέας
Δημοκρατίας στη συνεδρίαση των τομεαρχών του
κόμματος ότι «Δεν χρωστάμε σε κανέναν και δεν χαρίζουμε
τίποτα».Το Μέγαρο Μαξίμου, ερμηνεύοντας κατά το δοκούν
τη φράση του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία καταφεύγει σε αστήρικτα
επιχείρημα προκειμένου να «πλήξει» τη Ν.Δ. και
προσωπικά τον κ. Μητσοτάκη. Τι λέει; «Μετά από ένα
εικοσάλεπτο λογύδριο καταστροφής ο κ. Μητσοτάκης είπε
επί λέξει: “Δε χρωστάμε σε κανέναν και δε χαρίζουμε
τίποτα”. Τον καλούμε να προσέχει τι ξεστομίζει γιατί εάν
μαζευτούν όσοι περιμένουν τα δανεικά και αγύριστα της
ΝΔ, του Κήρυκα Χανίων, των offshore, της Novartis και
όλων των άλλων σκανδάλων της, θα κλείσει για ένα μήνα
η Πειραιώς».Μόλις την προηγούμενη εβδομάδα, η «Α» είχε
αναλυτικότατα ρεπορτάζ για τα δάνεια των πολιτικών
κομμάτων. Με βάση τα στοιχεία επί ημερών Κυριάκου
Μητσοτάκη η Ν.Δ. δεν έχει πάρει ούτε ένα ευρώ δάνειο
από τις τράπεζες. Σε αντίθεση δηλαδή με την περίοδο
Κώστα Καραμανλή που ο ΣΥΡΙΖΑ επιμένει -γιατί άραγε;-
να αφήνει εκτός έρευνας της Εξεταστικής Επιτροπής. Ότι
ακριβώς δηλαδή κάνει και για τα δικά του δάνεια, που δεν
έκρινε ότι αποτελούν αντικείμενο διερεύνησης από τη
Βουλή. Σε ότι αφορά το περιβόητο δάνειο του «Κήρυκα
Χανίων» έχει δώσει αποστομωτικές απαντήσεις ο
αείμνηστος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, καθώς υπάρχουν
εμπράγματες εγγυήσεις για ένα δάνειο μόλις 300.000 ευρώ
το 2005 -όταν δηλαδή οι τράπεζες δάνειζαν αφειδώς και
σωρηδόν-.Τέλος, όσον αφορά τις offshote και τη Novartis
που επικαλείται ο συντάκτης της ανακοίνωσης, τίποτα μα
τίποτα δεν έχει ακόμη αποδειχθεί, με τις κατηγορίες να
εντάσσονται στη σφαίρα της παραφιλολογίας. Όπως είχε
πει και η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Ελένη Αυλωνίτου...
«π@π@ρ!ές»!

Μεταγραφή από 
το ΠΑΣΟΚ στα Χανιά
Και αφού βρίσκομαι στα Χανιά, θα μείνω εκεί και θα
περάσω στην αξιωματική αντιπολίτευση. Πολλοί
μου λένε ότι εκεί θα είναι υποψήφια η Ντόρα Μπακο-
γιάννη. Όμως εγώ συγκρατώ κάτι που μου μετέφερε μία
αξιόπιστη πηγή. Ότι εις εκ των υποψηφίων στο ψηφοδέλτιο
θα είναι και ο γνωστός δημοσιογράφος Δημήτρης Καμπουράκης, με-
ταγραφή από την κεντροαριστερά και ειδικά από τον χώρο του ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο ίδιος είναι σε διαρκείς επαφές στη γενέτειρά του, αλλά «ακόμη
δεν έχω συμφωνήσει», λέει στους συνομιλητές του. Στη Ν.Δ. θεωρούν
πως η υποψηφιότητα Καμπουράκη θα φέρει πολλές ψήφους από το
παλαιό ΠΑΣΟΚ. Επίσης πολύ γερά παίζει από ό,τι μαθαίνω και ο πρώ-
ην βουλευτής του νομού, ο Μανούσος Βολουδάκης. 

Ενοχλεί η αβάντα
Μαξίμου στον Παύλο
Η αβάντα του πρωθυπουργού στον Παύλο Πολάκη δεν
ενοχλεί μόνο τους πολιτικούς αντιπάλους, αλλά και υπουρ-
γούς της κυβέρνησης Τσίπρα. Ήδη από ό,τι μαθαίνω, δύο εί-
ναι στη λίστα αυτών που νιώθουν παραπονεμένοι από την... ευνοϊ-
κή μεταχείριση του αναπληρωτή υπουργού Υγείας από το Μαξίμου και προ-
σωπικά από τον πρωθυπουργό. Ο ένας λογικά είναι ο Ανδρέας Ξάνθος, ο
οποίος τύποις είναι προϊστάμενος του Πολάκη, διότι επί της ουσίας το Μα-
ξίμου τον θεωρεί παρακατιανό. Ο άλλος που έχει παράπονα είναι ο υπουρ-
γός Ενέργειας, ο Γιώργος Σταθάκης. Ως γνωστόν, ο πρωθυπουργός ανέ-
θεσε στον αναπληρωτή υπουργό Υγείας να παρακολουθεί την πορεία υλο-
ποίησης των ανύπαρκτων έργων που ήταν να ξεκινήσουν, αλλά δεν ξεκίνη-
σαν, στα Χανιά. Και ο κ. Σταθάκηςφοβάται ότι τελικά αυτό θα μετρήσει στις ε-
κλογές, διότι και οι δύο θα είναι εκ νέου υποψήφιοι στον νομό Χανίων.

Διαρροές
Μεταφέρω κάποιες διαρ-
ροές από το Μαξίμου: Ότι
ο Αλέκος Φλαμπουράρης
έχει αναλάβει να πείσει

τον Σπύρο Δανέλλη (βου-
λευτής Ηρακλείου) και

τον παλιό του φίλο Σπύ-
ρο Λυκούδη (Α’ Αθήνας)
να αφήσουν το Ποτάμι

και τη Βουλή και να μετα-
κομίσουν στην Ευρωβου-
λή, μέσω υποψηφιότητάς
τους στο ψηφοδέλτιο του

ΣΥΡΙΖΑ.

Πιέσεις 
Ένας άλλος που ετοιμάζε-
ται για το ευρωψηφοδέλ-
τιο του ΚΙΝΑΛ είναι και ο
δήμαρχος Αθήνας, Γιώρ-

γος Καμίνης. Έτσι η
ΔΗΜ.ΑΡ. πιέζει τη Φώφη
να δώσει το χρίσμα σε έ-
ναν από τους συνεργάτες
του κ. Καμίνη, τον Λευτέ-

ρη Παπαγιαννάκη, γιο
του αείμνηστου Μιχάλη
Παπαγιαννάκη, ιστορι-

κού στελέχους της ανανε-
ωτικής Αριστεράς.

Σίγουρο
Το θεωρούν σίγουρο κύ-
κλοι της Νέας Δημοκρα-
τίας, ότι η Άννα Μισέλ Α-
σημακοπούλου θα είναι

στη λίστα με τους υποψή-
φιους βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας για τις ευ-

ρωεκλογές.

Για να μην ψάχνουν αδίκως 
οι Βρυξέλλες: Ορίστε πού πήγαν
τα λεφτά για τους πρόσφυγες
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Του Νίκου Κάλαντα 

Ραζβάν Λουτσέ-
σκου. Γάτος με πέ-
ταλα είναι το παλι-
κάρι. Όλη η Ελλά-

δα ασχολείται μαζί του. Κάθε
τρεις και λίγο λέει μια παπαριά για

«χιτλερικές Γερμανίες» και δώσ’ του
- βάρ’ του του καμπούρη. Πολλοί,
μάλιστα, δημοσιογράφοι το προχώ-
ρησαν πολύ. Να μας πει, λέει, γιατί
μιλάει για τον Χίτλερ και δεν μιλάει
για τον Τσαουσέσκου, αυτόν το αι-
μοσταγή δικτάτορα που είχε εξαπο-
λύσει τη μυστική Αστυνομία, Σεκου-
ριτάτε, και ξεπάστρευε ανθρώπους.
Λες κι αυτό είναι το πρόβλημα, δη-
λαδή. Αν η Ελλάδα είναι Ελλάδα του
Χίτλερ ή του Τσαουσέσκου. Γιατί
δεν αναφέρθηκε ο Ραζβάν στον
Τσαουσέσκου, είναι δικό του θέμα.
Μπορεί να τον γούσταρε κιόλας. Ο
μπαμπάς του δούλευε στη Δυναμό
Βουκουρεστίου επί εποχής Τσαου-
σέσκου. Μπορεί να ήταν άνθρωπος
του κόμματος. Δικαίωμά του, γού-
στο και καπέλο του. Λίγοι ήταν οι
Ρουμάνοι που βρίσκονταν στο κόμ-
μα του Νικολάε του Τσαουσέ-
σκου; Δεν είναι κανένας πιτσιρικάς
ο Ραζβάν, το ’69 είναι γεννημένος,
20 ετών παιδί ήταν όταν έπεσε το
καθεστώς του Τσαουσέσκου. Και
ξέρει ότι ο πατέρας του δούλευε στη
Δυναμό Βουκουρεστίου, που ήταν

ομάδα του υπουργείου Εσωτερικών
της Ρουμανίας. Της αστυνομίας, δη-
λαδή. Κι η Στεάουα ήταν του στρα-
τού. Προπονηταράς ήταν και παρα-
μένει ο Μιρτσέα Λουτσέσκου, δεν
είναι τυχαίο ότι δεν έπαψε ποτέ να
είναι σε μεγάλα κλαμπ, ενώ τώρα εί-
ναι στην Εθνική Τουρκίας. Αφού, ό-
μως, υπήρξε προπονητής στη Δυνα-
μό, ξέρει πώς παιζόταν το παιχνίδι
στη Ρουμανία, αν έμοιαζε στη χιτλε-
ρική Γερμανία. Η ιστορία δεν ανα-
φέρει κανέναν επώνυμο τω καιρώ
εκείνω που να ήταν αντιφρονού-
ντας και να μην τον παραχώνανε σε
κανένα χωράφι. Αν ήταν, τον έτρωγε
η μαρμάγκα. Και κατ’ αρχάς, ο Χίτ-
λερ το μισούσε το ποδόσφαιρο,
γνωστά πράγματα είναι αυτά, ξεφύ-
γαμε, όμως.

Ο Λουτσέσκου ο νεότερος ζει
στην Ελλάδα. Μάλιστα. Και λέει ότι
ποδοσφαιρικά μοιάζει με τη «χιτλε-
ρική Γερμανία». Ωραία. Του κλέψανε
το πρωτάθλημα, λέει. Κι επειδή το
πρωτάθλημα κρίθηκε στα γραφεία,

είναι κι οι δικαστές στο κόλπο, ή κά-
νω λάθος; Αυτό είναι το ένα. Μπο-
ρεί, όμως, ο Ραζβάν να μην τσου-
βάλιαζε και τους δικαστές με τις πα-
παριές του. Μπορεί να εννοούσε, ας
πούμε, όλο αυτό το παιχνίδι που
παίχτηκε με τις εκλογές της ΕΠΟ.
Που ο Σαββίδης πλήρωσε 3,5 εκατ.
ευρώ σε διάφορες ΕΠΣ, όπως έχει
καταγγελθεί. Μπορεί να τα έδωσε
αυτά τα λεφτά για την καλύτερη α-
νάπτυξη του ερασιτεχνικού ποδο-
σφαίρου, και όχι για να ψηφίσουν
τον Γραμμένο για πρόεδρο. Αυτό,
βέβαια, είναι πλήρως δημοκρατικό,
δεν έχει καμία σχέση με τη «χιτλερι-
κή Γερμανία» του Λουτσέσκου. Ή
που ο ΠΑΟΚ πήρε τόσους βαθμούς
τζάμπα πέρυσι με τη διαιτησία κι αυ-
τός δημοκρατικό είναι. Που μπούκα-
ρε ο Σαββίδης με το σιδερικό στο
ματς με την ΑΕΚ, δεν έχει καμία σχέ-
ση με τα λεγόμενα του Ραζβάν. Ή
που ξεπάστρεψαν τους περσινούς
διαιτητές, καμία σχέση με τι γκεμπε-
λικές μεθόδους, που λέει κι ο Κυ-

ριάκος Κυριάκος. Όταν, βέβαια, ο
ΠΑΟΚ έπαιρνε το Κύπελλο στον Βό-
λο με τον βοηθό Καλφόγλου, αυτό
ήταν μία αποθέωση της δημοκρα-
τίας, που πάντα συγχωρεί τα αν-
θρώπινα λάθη. Κι όλα αυτά, φυσι-
κά, δεν έχουν καμία σχέση με τη
«χιτλερική Γερμανία», γιατί στη δη-
μοκρατία όλα επιτρέπονται. Μέχρι
κι οι παράγοντες του ποδοσφαίρου
να ψηφίζουν για τους αθλητικούς
δικαστές.

Του Ραζβάν Λουτσέσκου του
έκαψαν το όχημα όταν ήταν στην
Ξάνθη. Έκανε μήνυση, και καλά έ-
κανε. Δεν είμαστε καμία «χιτλερική
Γερμανία» εδώ, να πάνε οι ναζί και
να καίνε αυτοκίνητα και σπίτια. Γι’
αυτό κι ο Ραζβάν να πληροφορή-
σει τον ελληνικό λαό, και τον ρου-
μάνικο μαζί, αν έχει προσχωρήσει
τη μήνυσή του ή την ξέχασε από τό-
τε που πήγε στον ΠΑΟΚ. Διότι μπο-
ρεί να φορτώθηκε με πολλές σκο-
τούρες και να ξέχασε ότι είχε κάνει
μήνυση. Στο μεταξύ, μαθαίνω ότι οι
σκληροπυρηνικοί της ΑΕΚ έκαναν
μία βόλτα μέχρι την ΠΑΕ για να
βρούνε δικηγόρους. Θέλουν να μη-
νύσουν τον Λουτσέσκου για όσα
είπε περί «χιτλερικής Γερμανίας» κι
ότι η ΑΕΚ είναι κλέφτρα. Κι άντε να
γίνει αυτό και να πάει στο δικαστή-
ριο ο Ραζβάν για ν’ αποδείξει ότι η
ποδοσφαιρική Ελλάδα είναι «χιτλε-
ρική Γερμανία». Εκεί θα γίνει το με-
γάλο πανηγύρι, να βλέπεις τον
Λουτσέσκου να βάζει την ουρά
στα σκέλια, όπως γίνεται σχεδόν
πάντα όταν κάποιος ξεστομίζει τέ-
τοιες παπαριές, μόνο και μόνο για
να γίνει αρεστός στο όποιο ακροα-
τήριό του.

Τα 3,5 εκατ. ευρώ που δαπάνησε 
ο Σαββίδης για να πάρει τις εκλογές 
της ΕΠΟ είναι στοιχείο της δημοκρατίας και 
δεν έχουν σχέση με τη «χιτλερική Γερμανία»...

Ο Λουτσέσκου
ο Τσαουσέσκου
και ο «φίλος» τους 
Χίτλερ(σκου)

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Οι ξένοι διαιτητές
βγάζουν τα κά-
στανα από τη
φωτιά στα ντέρ-

μπι του Ελληνικού πρωταθλή-
ματος, αλλά στην αθλητική Δι-
καιοσύνη η FIFA ακόμη δεν έχει
δώσει οδηγία να έλθουν… ξένοι
δικαστές.

Ως εκ τούτου, παρά τις αλλαγές
που έγιναν μετά την ψηφοφορία
στην τελευταία γενική συνέλευση της
ΕΠΟ, όπου οι Ενώσεις και οι ΠΑΕ
ψήφισαν τους νέους δικαστικούς
που στελεχώνουν τα δικαιοδοτικά
όργανα, η κατάσταση δεν βελτιώθη-
κε. Οι εποχές Σκουτέρη αναβιώνουν.
Και είμαστε ακόμη στην αρχή.

Οι αθλητικοί δικαστές ακολου-
θούν τον δικό τους δρόμο ακολου-
θώντας την πολιτική του τύπου…
στα τρία κόρνερ πέναλτι. Γιατί, πριν
επιτέλους αποφασίσουν να καλέ-
σουν σε απολογία τον προπονητή
του ΠΑΟΚ Ραζβάν Λουτσέσκου
και να τον καθίσουν στο σκαμνί, είχε
προηγηθεί ομοβροντία δυσφημιστι-
κών για το ποδόσφαιρο δηλώσεων,
οι οποίες δυναμιτίζουν το κλίμα. 

Στις 17 Μαΐου 2018 ο Ραζβάν
Λουτσέσκου σε συνέντευξή του
στη Ρουμανία είχε πει: «Μόνο στη
φασιστική Γερμανία έγινε ό,τι στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα». Η δήλωσή του
πέρασε χωρίς την παραμικρή επί-
πτωση για τον ίδιο από τα δικαιοδο-
τικά όργανα. Ως εκ τούτου, βρήκε
την ευκαιρία να… επανέλθει.

Εξάλλου, πώς να μην το κάνει, ό-
ταν όχι μόνο έμενε ατιμώρητος, αλ-
λά ενθαρρυνόταν προς αυτή την κα-
τεύθυνση από τον σύλλογό του. Η
ΠΑΕ ΠΑΟΚ στις 11 Αυγούστου
2018, με τη συμπλήρωση ενός χρό-
νου στην τεχνική της ηγεσία από τον
Ραζβάν Λουτσέσκου, ετοίμασε α-
φιέρωμα όπου στο paokfc ανέφερε: 

«Έκτοτε ο Δικέφαλος άλλαξε επί-
πεδο. Έπαιξε το καλύτερο ποδόσφαι-
ρο στην Ελλάδα, κατέκτησε εντός γη-
πέδου ένα πανάξιο πρωτάθλημα, το
οποίο του στέρησαν κάποιοι δικα-
στές, υπερασπίστηκε τον τίτλο του
στον θεσμό του Κυπέλλου Ελλάδας,
κερδίζοντας κατά κράτος την ΑΕΚ μέ-
σα στο ΟΑΚΑ και ξεκίνησε εντυπω-
σιακά την φετινή σεζόν με τρεις νίκες
στο Champions League. Όλα τα πα-
ραπάνω έχουν την σφραγίδα του
Ρουμάνου τεχνικού, ο οποίος βλέπει
την ομάδα του να βγάζει στο γήπεδο
όλα αυτά που ζητάει, να παίζει ποδό-
σφαιρο κυριαρχίας και να κοιτάει στα
μάτια όλους τους αντιπάλους της».

Με την «ευλογία» της ΠΑΕ ότι οι
αθλητικοί δικαστές με τις αποφά-
σεις τους έκλεψαν το πρωτάθλημα

νει αυτή η πικρία για όλα όσα έγιναν…
Στην Ελλάδα αρκετοί αντίπαλοι μου
επιτίθενται επειδή λέω την αλήθεια».

Μέχρι πέρυσι για δυσμενείς κρί-
σεις, αρμόδια ήταν η Επιτροπή Δεο-
ντολογίας, η πρόεδρος της οποίας
Γλυκερία-Λουίζα Ιωαννίδου δεν
έδειξε ιδιαίτερη σπουδή προκειμέ-
νου να τιμωρήσει περιπτώσεις δυ-
σφήμισης του ποδοσφαίρου από
δυσμενείς κρίσεις.

Πλέον υπήρξε σχετική πρόβλεψη
στον Πειθαρχικό Κώδικα και μπορεί
η Πειθαρχική Επιτροπή να καλέσει
σε απολογία τους… δηλωσίες με βά-
ση το άρθρο 20Α για «Δυσμενείς
δηλώσεις και Δυσφήμιση ποδο-
σφαιρικών αρχών και οργάνων».

Με βάση αυτό:
«1. Ως δυσφήμιση ποδοσφαιρι-

κών αρχών και οργάνων θεωρούνται
οι με οποιονδήποτε τρόπο δημόσιες
δυσμενείς δηλώσεις ή κρίσεις σε βά-

Άλλο 
ο Χιμένεθ
Η χαμένη τιμή της
αθλητικής Δικαιοσύνης
μπορούσε να σωθεί, αν
συνέβαινε ό,τι και στην
περίπτωση του
Μανόλο Χιμένεθ την
περασμένη περίοδο. Ο
τότε προπονητής της
ΑΕΚ είχε τιμωρηθεί σε
πρώτο βαθμό για
άσεμνη χειρονομία που
είχε κάνει στο ντέρμπι
με τον Παναθηναϊκό
στη Λεωφόρο στους
οπαδούς του
γηπεδούχου, με 15
ημέρες απαγόρευση
εισόδου στους
αγωνιστικούς χώρους.
Ο αναπληρωτής
ποδοσφαιρικός
εισαγγελέας, Γιώργος
Λαΐνης, άσκησε έφεση
κατά της απόφασης
του αθλητικού δικαστή
της Super League, για
την τιμωρία του
Μανόλο Χιμένεθ.
Μετά την έφεση η
ποινή ανέβηκε στις 45
ημέρες. Στην
περίπτωση του
Πασχαλάκη, ποιος να
κάνει έφεση; Μία
αγωνιστική με…
βάπτιση της εξύβρισης
σε ανάρμοστη
διαγωγή.

Ποιος κυβερνά αυτόν τον…
ποδοσφαιρικό τόπο;

Ξένοι αθλητικοί...
δικαστές

(εδώ και τώρα!)
• Το…τρις εξαμαρτείν του Λουτσέσκου και τα… άλλα κόλπα 

με Πασχαλάκη εκθέτουν τα δικαιοδοτικά όργανα 
και αποθρασύνουν τους παραβάτες

• Διάλεξαν… ποινή και αγώνα για να την εκτίσει
ο Πασχαλάκης. Το σχέδιο για να παίξει τόσο με την ΑΕΚ,

όσο και με τον Ολυμπιακό

από τον ΠΑΟΚ, ο Ρουμάνος το λιγό-
τερο που είχε να κάνει με την εκτί-
μηση ότι… δεν τρέχει και τίποτα, ή-
ταν να επανέλθει.

Τέσσερις μήνες αργότερα, από τη
βαριά δήλωσή του όχι μόνο για την
καθαρότητα του ποδοσφαίρου στη
χώρα μας, αλλά και την Ελλάδα γε-
νικότερα, ο τεχνικός του ΠΑΟΚ επα-
νήλθε με νέα παρόμοια δήλωση. Μι-
λώντας στο «Fanatik.ro», ο Ρουμά-
νος τεχνικός είπε χαρακτηριστικά: 

«Ανεξάρτητα από την απόφαση
της Επιτροπής, εμείς έπρεπε να απο-
δείξουμε ότι είμαστε πρωταθλητές.
Και αυτό ακριβώς κάναμε. Ήμασταν
πρωταθλητές με περισσότερους
βαθμούς από την ΑΕΚ, με τρεις βαθ-
μούς και με μηδενισμό στο ματς με
τον Ολυμπιακό. Είχαμε 29 παιχνίδια
και συγκεντρώσαμε 70 βαθμούς, ε-
νώ η ΑΕΚ είχε 67 βαθμούς με 30 α-
ναμετρήσεις και παράλληλα ξεκινή-

σαμε με μείον δύο το πρωτάθλημα.
Προετοιμαστήκαμε πολύ σοβαρά και
επαγγελματικά. Δώσαμε τα πάντα σε
κάθε ματς για να πάρουμε τους τρεις
βαθμούς και να αποδείξουμε σε ό-
λους ότι ήμασταν οι πραγματικοί
πρωταθλητές την περσινή σεζόν.

»Πιστεύω πως στην ιστορία του α-
θλητισμού, στην ιστορία του ποδο-
σφαίρου, αυτό συνέβη μόνο κατά τη
διάρκεια της Γερμανίας του Χίτλερ.
Δεν θυμάμαι ποτέ καμιά αντίστοιχη
κατάσταση. Να χάνεις δυο παιχνίδια,
το ένα πίσω από το άλλο, χωρίς να
μπορείς να κάνεις τίποτα. Στο ένα
ματς δεν κάναμε τίποτα, και στο άλλο
σκοράραμε ένα κανονικό γκολ, το ο-
ποίο μέτρησε αρχικά για 4-5 λεπτά
και στη συνέχεια πήραν πίσω την α-
πόφαση τους και ακύρωσαν το τέρ-
μα. Στα αποδυτήρια ο ρέφερι διαπί-
στωσε το λάθος του. Είναι απίστευτο
αυτό που συνέβη. Για εμάς παραμέ-
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ρος της Ε.Π.Ο. και των οργάνων της,
των Ενώσεων - μελών της και των
οργάνων τους, των διοργανωτριών
των αγώνων, των θεσμοθετημένων
δικαιοδοτικών και δικαστικών οργά-
νων του ποδοσφαίρου, όπως και των
φυσικών προσώπων, αξιωματούχων
των ανωτέρω αρχών και οργάνων, ε-
πίσης των οργάνων διαιτησίας και
γενικώς των διαιτητών, καθώς και ο-
ποιασδήποτε ομάδας και των αξιω-
ματούχων αυτής, από τις Π.Α.Ε. και
τα σωματεία και από τα πρόσωπα,
φυσικά ή νομικά, που με οποιονδήπο-
τε τρόπο συνδέονται με αυτές/α ή
τις/τα εκπροσωπούν. Δυσμενής κρίση
θεωρείται, μεταξύ των άλλων, οποια-
δήποτε δημόσια δήλωση ή κρίση,
που περιέχει μομφές κατά προσώ-
πων (διαιτητών ή μελών ποδοσφαι-
ρικών δικαστικών ή λοιπών οργάνων,
κ.ο.κ.) για σκοπιμότητα ή δόλο ή με-
ροληψία στην λήψη αποφάσεων,
κ.ο.κ. που κατ’ αντικειμενική κρίση
δύναται να βλάψει την τιμή και την υ-
πόληψη κάποιου.

2. Δημόσιες θεωρούνται οι δηλώ-
σεις που έχουν σαν αποτέλεσμα τη
διάδοση της δήλωσης ή της κρίσης
με οποιοδήποτε μέσο ενημέρωσης ή
επικοινωνίας.

3. Επιβαρυντική μορφή δυσφήμι-
σης ή δυσμενών κρίσεων αποτελεί η
δυσφήμιση της Εκτελεστικής Επιτρο-
πής της Ε.Π.Ο., της Κ.Ε.Δ. ή των διαι-
τητών (βοηθών διαιτητή, τέταρτου
διαιτητή και παρατηρητή διαιτησίας)
αγώνα με δημόσιες δυσμενείς δηλώ-
σεις ή κρίσεις από πρόσωπα που ε-
μπίπτουν στον παρόντα κώδικα. Ειδι-
κότερα οποιαδήποτε δημόσια δυσμε-
νή δήλωση ή κρίση, από πρόσωπα
που εμπίπτουν στον παρόντα κώδικα,
αφορά την διαιτησία περιέχει μομφές
για σκοπιμότητα ή δόλο ή μεροληψία
στην λήψη των αποφάσεων του δι-
αιτητή (ή των βοηθών διαιτητή, κ.ο.κ.)
σε έναν ορισμένο αγώνα ή περιέχει
μομφές για σκοπιμότητα ή δόλο».

Η ΕΠΟ την ευθύνη
Στην περίπτωση του Ράζβαν Λου-
τσέσκου η Εκτελεστική Επιτροπή
της ΕΠΟ είχε την ευθύνη να προ-
στατέψει το ποδόσφαιρο και να τον
παραπέμψει στον ποδοσφαιρικό ει-
σαγγελέα, ώστε η υπόθεση να έλθει
στην Πειθαρχική Επιτροπή. Ωστόσο,
ο Βαγγέλης Γραμμένος και η πα-
ρέα του περίμεναν τα όργανα να κι-
νηθούν ώστε να μην… εκτεθούν.

Στον Πειθαρχικό Κώδικα αναφέ-
ρεται χαρακτηριστικά ότι:

«Οι υποθέσεις δυσμενών κρίσεων
που αφορούν τα επαγγελματικά πρω-
ταθλήματα και προέρχονται από τις
ομάδες και τους αξιωματούχους των
ομάδων που συμμετέχουν σ’ αυτά, δι-
κάζονται σε πρώτο βαθμό από την
Πειθαρχική Επιτροπή της Ε.Π.Ο. 

»Η Πειθαρχική Επιτροπή θα επι-
λαμβάνεται είτε αυτεπαγγέλτως είτε
κατόπιν παραπομπής (άσκηση δίω-
ξης) από τον υπεύθυνο άσκησης πει-
θαρχικής δίωξης. Στον τελευταίο η
σχετική αναφορά με τα στοιχεία των
δυσμενών κρίσεων θα κατατίθεται εί-
τε απευθείας από τον θιγόμενο, είτε
από την αρμόδια υπηρεσία που θα ο-
ρίσει η Ε.Ε. της Ε.Π.Ο. είτε από την ί-
δια την Ε.Ε. της Ε.Π.Ο. Η δίωξη θα α-
σκείται εντός πέντε ημερών από την
κατάθεση της αναφοράς».

Ο ποδοσφαιρικός εισαγγελέας Κ.
Σιμιτζόγλου άσκησε πειθαρχική δίω-
ξη στον προπονητή του ΠΑΟΚ και
πλέον το λόγο έχει η Πειθαρχική Επι-
τροπή.

Μπουρλότο 
με Πασχαλάκη
Ο κατήφορος της αθλητικής Δικαιο-
σύνης δεν έχει τελειωμό. Τα νέα υλι-
κά που χτίζεται η αξιοπιστία αποδει-
κνύονται… σαθρά. Τα όσα συνέβη-
σαν με την περίπτωση του τερματο-
φύλακα του ΠΑΟΚ Αλέξανδρου
Πασχαλάκη δεν έχουν προηγούμε-
νο, καθώς για… κακή του τύχη η πα-
ραβατική του συμπεριφορά κατα-
γράφηκε πριν τα ντέρμπι πρωταθλή-
ματος με την ΑΕΚ και τον Ολυμπιακό.

Η υπόθεση της τιμωρίας του τερ-
ματοφύλακα του ΠΑΟΚ, Αλέξαν-
δρου Πασχαλάκη, εξελίχθηκε σε
σκάνδαλο μεγατόνων, καθώς ανα-

δείχθηκε σχέδιο, ώστε στον παίκτη
να επιβληθεί ποινή μιας αγωνιστι-
κής που θα εξέτιε στο ντέρμπι μεν,
χωρίς καμία ουσιαστική σημασία δε,
Κυπέλλου με τον Άρη στην Τούμπα,
όπως κι έγινε. Αυτό που επιδιώχθη-
κε από την πρώτη στιγμή ήταν ο
Πασχαλάκης να τεθεί στη διάθεση
του Λουτσέσκου στα δύο ντέρμπι
πρωταθλήματος. Με την ΑΕΚ την
περασμένη Κυριακή στην Τούμπα,
όπου με τις αποκρούσεις του συνέ-
βαλε στην επιτυχία, και τον Ολυ-
μπιακό την Κυριακή 30 Σεπτεμβρί-
ου (20:30) στο «Καραϊσκάκης». 

Ο Πασχαλάκης στον αγώνα
πρωταθλήματος με τον ΟΦΗ στο Η-
ράκλειο, μετά το δεύτερο γκολ της
ομάδας του άρχισε να χειρονομεί
και να βρίζει τους φιλάθλους του
γηπεδούχου. Ο τηλεοπτικός φακός
«έπιασε» τον τερματοφύλακα του
«δικεφάλου» να γυρίζει στους φιλά-
θλους του ΟΦΗ, να κάνει κίνηση με
τα δυο χέρια προς τα πίσω και να
βρίζει.

Ακολούθησαν συνθήματα ενα-
ντίον του από τον κόσμο του ΟΦΗ.
Υπήρξε μίνι διακοπή, ενώ μετά τη
λήξη του ημιχρόνου οι άνθρωποι
του γηπεδούχου διαμαρτυρήθηκαν
στον διαιτητή Αριστοτέλη Διαμα-
ντόπουλο, επειδή δεν τιμώρησε
τον Πασχαλάκη, περιγράφοντάς
του το τι ακριβώς συνέβη. Και καλά
ο διαιτητής δεν είδε την αντίδρασή
του (ήταν μάλιστα λογικό γιατί βρι-
σκόταν στην άλλη περιοχή), όμως
κανείς από τους βοηθούς Ηλία Α-
λεξέα, Κωνσταντίνο Ψάρρη και
τον τέταρτο Αλέξανδρο Τσαμού-
ρη δεν πήρε χαμπάρι τίποτα ώστε
να τον ενημερώσει και ο Πασχαλά-
κης να δει την κόκκινη κάρτα, κάτι
που πιθανότατα θα άλλαζε και τη
μετέπειτα εικόνα του παιχνιδιού;

Οι κανονισμοί για να θεραπεύ-
σουν τέτοιου είδους σοβαρές παρα-
λείψεις προβλέπουν ότι ο αθλητικός
εισαγγελέας έχει τη δυνατότητα πα-
ρέμβασης και με χρήση του video να
παραπέμψει την υπόθεση στο πρω-
τοβάθμιο δικαιοδοτικό όργανο της
Super League. To video του παιχνι-
διού έφθασε στον ποδοσφαιρικό ει-
σαγγελέα Κ. Σιμιτζόγλου την Τε-
τάρτη, πέντε ημέρες μετά το ματς.

Όχι, δεν το περίμε-
νε από την… Αυστρα-
λία, ούτε το έβαλαν πά-
νω σε κάποια χελώνα. Υ-
πήρχε λόγος φαίνεται για
την καθυστέρηση. Και… ω του
θαύματος. Με βάση το παρά-
πτωμα, η ποινή που προβλέπουν
οι κανονισμοί για τον Πασχαλά-
κη είναι δύο αγωνιστικές. Γιατί το
«Έτσι γ…ω» και με τη χαρακτηριστι-
κή χειρονομία που έκανε δεν είναι
ανάρμοστη διαγωγή, αλλά εξύβρι-
ση. Κάθε σχετική αναφορά δεν χρή-
ζει ιδιαίτερης νομικής ανάλυσης. Έ-
πρεπε όμως ο Πασχαλάκης να τι-
μωρηθεί με μία αγωνιστική. Τι συνέ-
βη; Παραπέμφθηκε και κλήθηκε σε
απολογία για… ανάρμοστη διαγω-
γή!! Ακόμη όμως και η μία αγωνιστι-
κή ήταν πρόβλημα. Θα έπρεπε να ε-
κτιθεί στο παιχνίδι με την ΑΕΚ, που
ήταν χρονικά αμέσως μετά το ματς
με τον ΟΦΗ, ή διαφορετικά στον α-
γώνα με τον Ολυμπιακό, καθώς οι
υποθέσεις της Super League εκδι-
κάζονται ημέρα Πέμπτη.

Επιλέγει το ματς 
ο δικαστής
Τα πάντα ωστόσο ανατράπηκαν. Ο
πορτιέρο έπρεπε ν’ απολογηθεί στο
μονομελές Πειθαρχικό Όργανο της
Super League έπειτα από τη δίωξη
που του ασκήθηκε από τον ποδο-
σφαιρικό εισαγγελέα Κωνσταντί-
νο Σιμιτζόγλου την Παρασκευή
πριν από το ντέρμπι με την ΑΕΚ, αλ-
λά δόθηκε… αναβολή. Ο λόγος ότι ο
δικηγόρος του είχε άλλο δικαστήριο.

Ο εκπρόσωπος του ΠΑΟΚ, Άγ-
γελος Μπίρδας, επικαλέστηκε κώ-
λυμα των δικηγόρων της ομάδας
(Λάμπρου Μπίρδα, Αχιλλέα
Μαυρομμάτη) και η Πρωτοδίκης
Μαρία Τσαγκιά που στελεχώνει το
Μονομελές Πειθαρχικό όργανο έ-
δωσε αναβολή. Η πλάκα είναι πως
η πρόεδρος του Πειθαρχικού Οργά-
νου, που ανέλαβε πρόσφατα τα κα-
θήκοντά της, «προειδοποίησε» ότι…
δεν θα δοθεί άλλη αναβολή. Και πό-
τε όρισε την εκδίκαση της υπόθεσης;
Όχι την καθιερωμένη μέρα εκδίκα-
σης, δηλαδή την Πέμπτη, αλλά την
Τρίτη!!! Γιατί; Για να τιμωρηθεί ο Πα-
σχαλάκης πριν από το ματς Κυπέλ-
λου του ΠΑΟΚ με τον Άρη και να ε-
κτίσει την ποινή της μιας αγωνιστι-
κής σε αυτό που είναι απλά ντέρμπι
γοήτρου δίχως βαθμολογικό ενδια-
φέρον, καθώς από κάθε όμιλο προ-
κρίνονται οι δύο πρώτοι. Έτσι κι έ-
γινε. Η ετυμηγορία ήταν μία αγωνι-
στική. Ουσιαστικά, δηλαδή, ο αθλη-
τικός δικαστής επέλεξε τον αγώνα
που θα εξέτιε την ποινή του ο τερ-
ματοφύλακας του ΠΑΟΚ, για να εί-
ναι στη διάθεση του προπονητή του
στο ντέρμπι πρωταθλήματος με τον
Ολυμπιακό.

Βαριές 
ποινές
Οι ποινές που προβλέπο-
νται γι’ αυτούς που υπο-
πίπτουν σε παραπτώματα
δυσφήμισης του ποδο-
σφαίρου με δημόσιες το-
ποθετήσεις τους, είναι ι-
διαίτερα βαριές. Πόσω δε
μάλλον όταν είναι υπό-
τροποι. Στους παραβάτες
επιβάλλονται οι ακόλου-
θες ποινές:
α) Χρηματική ποινή από
20.000 έως 40.000 ευρώ,
αν οι παραβάτες σχετίζο-
νται με το επαγγελματικό
ποδόσφαιρό, και στις επι-
βαρυντικές περιπτώσεις
έως 50.000 ευρώ.
β) Σε περίπτωση πρώτης
υποτροπής επιβάλλεται η
διπλάσια χρηματική ποινή.
γ) Σε περίπτωση –κάθε–
νέας υποτροπής επιβάλ-
λεται χρηματική ποινή
τουλάχιστον 100.000 ευ-
ρώ, και στις επιβαρυντι-
κές περιπτώσεις τουλάχι-
στον 120.000 εφόσον οι
παραβάτες σχετίζονται με
το επαγγελματικό πρωτά-
θλημα της Α΄ κατηγο-
ρίας, 50.000 ευρώ για το
επαγγελματικό πρωτά-
θλημα της Β΄ κατηγορίας.
Επιπλέον επιβάλλεται α-
φαίρεση ενός βαθμού α-
πό τον βαθμολογικό πί-
νακα του πρωταθλήμα-
τος της υπαίτιας ομάδας,
η οποία προέβη στις δυ-
σμενείς δηλώσεις ή κρί-
σεις ή της οποίας αξιωμα-
τούχος είναι το πρόσωπο
που προέβη σ’ αυτές ή ε-
μπίπτει στα πρόσωπα του
παρόντα κώδικα.
δ) Για τις περιπτώσεις β)
και γ) (υποτροπή) στους
παραβάτες φυσικά πρό-
σωπα δύναται σωρευτικά
να επιβληθούν: 
i. απαγόρευση εισόδου
στον αγωνιστικό χώρο
τουλάχιστον τριών μη-
νών και στις επιβαρυντι-
κές περιπτώσεις τουλάχι-
στον έξι μηνών.
ii. απαγόρευση συμμετο-
χής σ’ οποιαδήποτε δρα-
στηριότητα που σχετίζε-
ται με το ποδόσφαιρο
τουλάχιστον τριών μη-
νών και στις επιβαρυντι-
κές περιπτώσεις τουλάχι-
στον έξι  μηνών.
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Του Νίκου Συνοδινού

Ηβία στα γήπεδα
αποτελεί τη βα-
σική αιτία που οι
φίλαθλοι παρα-

μένουν σε μεγάλο βαθμό κα-
θηλωμένοι στους τηλεοπτικούς
τους δέκτες, αποφεύγοντας να
πάνε στα γήπεδα. Ειδικά στα
ντέρμπι η παρουσία οικογενει-
ών περιορίζεται στο ελάχιστο,
καθώς τα ποσοστά πρόκλησης
επεισοδίων αυξάνονται.

Η λύση «πονάει κεφάλι κόβει κε-
φάλι», που εφαρμόστηκε τα τελευ-
ταία χρόνια με την απαγόρευση με-
τακίνησης φιλάθλων, χαρακτηρίζε-
ται… εκτάκτου ανάγκης. Σε αγώνες
μάλιστα όπως ο τελικός Κυπέλλου
που είναι επιβεβλημένη η παρουσία
οπαδών και των δύο ομάδων, τα ε-
πεισόδια έχουν εξελιχθεί σε… ανα-
γκαίο κακό. Στον τελικό Κυπέλλου
ΑΕΚ-ΠΑΟΚ στο Ολυμπιακό Στάδιο
υπήρξαν τραυματισμοί φιλάθλων,
αλλά ευτύχημα είναι πως από τις
φωτοβολίδες ευθείας βολής που ε-
κτοξεύθηκαν κυρίως από οπαδούς
των «ασπρόμαυρων», δεν βρήκε κά-
ποια στόχο. 

Λίαν προσφάτως πάλι οπαδός
του ΠΑΟΚ στη Νέα Σμύρνη εκτόξευ-
σε φωτοβολίδες ευθείας βολής
προς τους φιλάθλους του Πανιώνι-
ου στη Νέα Σμύρνη. Ήταν μάλιστα
μπροστά από την κερκίδα που είχαν
καταλάβει οι οργανωμένοι του «δι-
κέφαλου» και στη συνέχεια φυγα-
δεύτηκε. Οι περίφημες κάμερες α-
σφαλείας δεν είχαν την απαιτούμε-
νη… απόδοση, ενώ και ο συντονι-
σμός της Αστυνομίας αποδείχθηκε
ανεπαρκής να συλλάβει τον δράστη
που θα μπορούσε να είχε μετατρα-
πεί κάλλιστα σε δολοφόνο. 

Επειδή πολλά έχουν ειπωθεί και
γραφτεί για τον ρόλο της Αστυνο-
μίας στα γήπεδα, ήλθε μια απόφα-
ση καταπέλτης από το 11ο Τριμελές
Διοικητικό Εφετείο που έδωσε απα-
ντήσεις σε πολλά ζητήματα και πλέ-
ον θέτει την Πολιτεία προ των ευ-
θυνών της.

Με βάση τη συγκεκριμένη από-
φαση, το δικαστήριο υποχρεώνει το
Ελληνικό Δημόσιο να αποζημιώσει
φίλαθλο του Παναθηναϊκού που
τραυματίστηκε στον αγώνα πρωτα-
θλήματος της ομάδας του με τον
ΠΑΟΚ που έγινε στις 29.12.2004,
στο γήπεδο «Απόστολος Νικο-
λαΐδης», με το ποσό των 47.000 ευ-
ρώ.

Ο λόγος; Η πλημμελής αστυνό-
μευση από την ΕΛ.ΑΣ., που είχε την
ευθύνη των μέτρων τάξης του παι-
χνιδιού.

Η απόφαση σταθμός 2811/2018

Ενώ στη Νέα Σμύρνη ακόμη… ψάχνουν 
τον οπαδό του ΠΑΟΚ που έριχνε στο ψαχνό

φωτοβολίδες ευθείας βολής

Την ευθύνη 
η Αστυνομία, 

την αποζημίωση
το κράτος

Απόφαση-σταθμός από το 11ο Τριμελές Διοικητικό Εφετείο
Αθηνών που υποχρεώνει το Ελληνικό Δημόσιο σε

καταβολή 47.000 ευρώ σε φίλαθλο που έχασε το μάτι του
στο Παναθηναϊκός-ΠΑΟΚ, γιατί η Αστυνομία δεν τον

προστάτευσε όπως προβλέπει η νομοθεσία

Οι περίφημες
κάμερες
ασφαλείας
δεν είχαν την
απαιτούμενη…
απόδοση, 
ενώ και ο
συντονισμός
της
Αστυνομίας
αποδείχθηκε
ανεπαρκής να
συλλάβει τον
δράστη που
θα μπορούσε
να είχε
μετατραπεί
κάλλιστα σε
δολοφόνο.
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εκδόθηκε από το 11ο Τριμελές Δι-
οικητικό Εφετείο Αθηνών για φίλα-
θλο που τραυματίστηκε από την ε-
κτόξευση σπασμένου νιπτήρα από
άγνωστο φίλαθλο του ΠΑΟΚ, που
του προκάλεσε βαριά σωματική
βλάβη με εξόρυξη του αριστερού
του ματιού.

Το Ελληνικό Δημόσιο κρίθηκε υ-
πόχρεο σε αποζημίωση, γιατί η υ-
πεύθυνη Αστυνομική Αρχή δεν έλα-
βε τα κατάλληλα μέτρα αποτροπής
των επεισοδίων και του αποτελέ-
σματος. Στον παθόντα επιδικάσθηκε
συνολική αποζημίωση 47.000 ευ-
ρώ, εκ των οποίων 7.000 για τις δα-
πάνες θεραπείας του, 30.000 ευρώ
για χρηματική του ικανοποίηση λό-
γω της ηθικής του βλάβης που υπέ-
στη λόγω της βαρύτητας του τραυ-
ματισμού του και 10.000 ευρώ εφ’
άπαξ αποζημίωση, λόγω της αναπη-
ρίας του που επιδρά στο ατομικό,
κοινωνικό και επαγγελματικό του
μέλλον. Πρωτόδικα στον φίλαθλο
είχε επιδικασθεί για τις ίδιες ακρι-
βώς αιτίες ποσό 22.000 ευρώ. Ω-
στόσο τόσο ο παθών, όσο και το Ελ-
ληνικό Δημόσιο έκαναν έφεση με
την ετυμηγορία της Δικαιοσύνης να
είναι καταπέλτης για τις ευθύνες του
κράτους, όταν η αστυνομία δεν κά-
νει σωστά τη δουλειά της.

Την ιστορική απόφαση έλαβαν η
εφέτης Διοικητικού Δικαστηρίου
Αικατερίνη Καρφάκη (πρόεδρος),
με τους εφέτες Παύλο Ζαμπετίδη
(εισηγητής) και Ελευθερία-Μαρία
Λούστα. Πλέον με βάση το δεδικα-
σμένο ανοίγει ο δρόμος αποζημίω-
σης φιλάθλων που τραυματίζονται
στα γήπεδα.

Ο τραυματισμένος φίλαθλος, ε-
νώ παρακολουθούσε τον αγώνα α-
πό τη θύρα 7 του γηπέδου εκσφεν-
δονίστηκε ένα βαρύ συμπαγές αντι-
κείμενο που τον χτύπησε στην αρι-
στερή πλευρά του προσώπου του
και κυρίως στο αριστερό μάτι, μετα-
φέρθηκε δε αιμόφυρτος στο Νοσο-
κομείο «Άγιος Σάββας», όπου του
παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες.
Εν συνεχεία διακομίστηκε στο Γενι-
κό Νοσοκομείο Νίκαιας όπου νοση-
λεύτηκε και ακολούθως εισήχθη στο
Γενικό Νοσοκομείο «Κοργιαλένειο
Μπενάκειο Ε.Ε.Σ.», ενώ εν τέλει έ-
χασε λόγω του τραυματισμού την ό-
ραση από το αριστερό του μάτι.

Το Ελληνικό Δημόσιο υποστήριξε
ότι «ο τραυματισμός του φιλάθλου ο-
φείλεται σε απρόσμενο γεγονός, το
οποίο δεν θα μπορούσε να αποτρα-
πεί, καθώς η Ελληνική Αστυνομία είχε
λάβει όλα τα απαιτούμενα μέτρα για
την προστασία των αθλητικών απο-
στολών, των φιλάθλων, των κτιρίων,
την τήρηση της τάξης και την απο-
τροπή έκνομων ενεργειών κατόπιν
σύσκεψης με τους εκπροσώπους ό-
λων των εμπλεκόμενων φορέων και
αρμοδίων υπηρεσιών. Για το σκοπό
αυτό διατέθηκαν αυξημένες και ικα-
νές αστυνομικές δυνάμεις, οι οποίες
ενήργησαν με ετοιμότητα, επιχειρη-
σιακή αρτιότητα, συντονισμό και α-
ποτελεσματικότητα».

Τα επεισόδια που έλαβαν χώρα,
λίγο πριν και κατά την έναρξη του
αγώνα, ήταν σύμφωνα πάντα με
τους ισχυρισμούς του Δημοσίου, με-
μονωμένα και μικρής έκτασης, ενώ
επιθετικότερες ενέργειες των οργά-
νων του, όπως για παράδειγμα το
να προωθηθούν οι παραταχθείσες
ειδικές δυνάμεις εντός των κερκί-
δων και να προβούν στη σύλληψη
των τυχόν δραστών θα προκαλούσε
πιθανώς γενικευμένες αντιδράσεις
από τους φιλάθλους και εντονότερα
επεισόδια.

Το Δημόσιο υποστήριξε ότι ο φί-
λαθλος ευθύνεται με βαρύτατη αμέ-
λεια, καθώς δεν αποχώρησε από τον
αγώνα, ούτε μερίμνησε να μετακινη-
θεί σε ασφαλές σημείο του γηπέδου,

μολονότι βρισκόταν στην κερκίδα α-
πό την οποία ξεκίνησαν και προέρ-
χονταν κατά κύριο λόγο τα επεισό-
δια. Δεδομένου δε ότι ήταν έμπει-
ρος φίλαθλος, η άγνοια και ο εφη-
συχασμός του, σύμφωνα πάντα με
τους ισχυρισμούς του Δημοσίου, εί-
ναι εξόχως αδικαιολόγητη, ενόψει
μάλιστα «των γνωστών σε όλους και
τακτικά επαναλαμβανόμενων φαινο-
μένων βανδαλισμού και χουλιγκανι-
κής συμπεριφοράς από οπαδούς σε
πλείστες αθλητικές εκδηλώσεις».

Την ευθύνη η Αστυνομία
Το δικαστήριο έκρινε ότι:

«Επειδή, ο ποδοσφαιρικός αγώ-

νας μεταξύ Παναθηναϊκού-ΠΑΟΚ α-
ξιολογήθηκε ως υψηλής επικινδυνό-
τητας, ήταν αναγκαίος και επιβεβλη-
μένος ο ενδελεχής σωματικός έλεγ-
χος των φιλάθλων για την έγκαιρη α-
ποτροπή εισαγωγής στο γήπεδο επι-
κίνδυνων αντικειμένων, κατά τη διε-
ξαγωγή δε του αγώνα, οι αστυνομι-
κές δυνάμεις υποχρεούνταν, να είχαν
λάβει τα αναγκαία μέτρα προκειμέ-
νου να διαφυλαχθεί η δημόσια τάξη
και η σωματική ακεραιότητα όλων
των παρευρισκομένων φιλάθλων.

»Εν προκειμένω, τα όργανα του
Δημοσίου κατά πλημμελή άσκηση
των καθηκόντων τους, δεν έλαβαν τα
κατάλληλα μέτρα για την αντιμετώ-
πιση των επεισοδίων, καθώς δεν
προέβησαν σε αποτελεσματική έρευ-

να των εισερχομένων φιλάθλων και
στην φύλαξη των εγκαταστάσεων
του γηπέδου, αφού εκσφενδονίστη-
καν μεταξύ των οπαδών τα προανα-
φερόμενα αντικείμενα (πέτρες, κέρ-
ματα, κομμάτια από νεροχύτες κ.τ.λ.),
τα οποία οι οπαδοί των αντιπάλων ο-
μάδων είτε έφεραν μαζί τους κατά
την είσοδό τους στο γήπεδο, είτε α-
πέσπασαν από τις εγκαταστάσεις του
γηπέδου. Εξάλλου, όπως αποδει-
κνύεται από το σύνολο των προσκο-
μισθέντων εγγράφων, αν και τα επει-
σόδια είχαν ξεκινήσει πριν από την έ-
ναρξη του αγώνα, τα όργανα του Δη-
μοσίου δεν απέτρεψαν με αποτελε-
σματικό τρόπο την κλιμάκωσή τους,

με αποτέλεσμα
τον τραυματισμό δε-
κατεσσάρων φιλά-
θλων και του εκκαλού-
ντος , ο οποίος υπέστη βα-
ριά σωματική βλάβη στον α-
ριστερό οφθαλμό του.

»Τέλος, δεν προσκομίστηκαν
στοιχεία από τα οποία να προκύ-
πτει ότι ο εκκαλών μπορούσε να
μετακινηθεί με ασφάλεια από τη θέση
του και εν πάση περιπτώσει το σημείο
της κερκίδας 7 που θα μπορούσε να
θεωρηθεί ασφαλές από τη ρίψη των

διαφόρων αντικειμένων. Συνεπώς, τα
όργανα του Δημοσίου παρέλειψαν,
κατά παράβαση της ανατεθειμένης σ’
αυτά αποστολής, να διασφαλίσουν τη
δημόσια τάξη και τη σωματική ακε-
ραιότητα των φιλάθλων, μεταξύ των
οποίων και ο εκκαλών. Η πλημμελής
δε αυτή άσκηση των καθηκόντων
των αστυνομικών οργάνων, κατά την
εκτέλεση της διατεταγμένης υπηρε-
σίας τους, τελεί σε αιτιώδη σύνδεσμο
με το ζημιογόνο αποτέλεσμα, δηλα-
δή, τον τραυματισμό του εκκαλού-
ντος και συνεπώς θεμελιώνεται, α-
ποκλειστική ευθύνη του Ελληνικού
Δημοσίου για αποζημίωση του τε-
λευταίου».

↪Στην ιστορική του απόφαση το Διοικητικό Εφετείο
αναδεικνύει τις ευθύνες της αστυνομίας με βάση τον
νόμο 3262/2004, όπου ορίζεται ότι: «1. Η αρμοδιότη-

τα για την τήρηση της τάξης κατά τις αθλητικές συναντήσεις ε-
ντός και εκτός των αγωνιστικών χώρων ανήκει στην Ελληνική
Αστυνομία ή στο Λιμενικό Σώμα, εφόσον η αθλητική συνάντη-
ση διεξάγεται σε περιοχή δικαιοδοσίας του. Οι διοργανώτριες
αρχές αθλητικών εκδηλώσεων, τα εκάστοτε διαγωνιζόμενα α-
θλητικά σωματεία, Τ.Α.Α. ή Α.Α.Ε., οι σύνδεσμοι φιλάθλων και
γενικά οι αθλητικοί φορείς υποχρεούνται να συνεργάζονται
με την αρμόδια αστυνομική αρχή και να συμμορφώνονται
προς τις υποδείξεις και αποφάσεις της, ιδίως για θέματα που α-
ποβλέπουν στην εξασφάλιση ομαλής τέλεσης μιας αθλητικής
συνάντησης, στη μετακίνηση, προσέλευση και αποχώρηση των
φιλάθλων, στον τρόπο διάθεσης των εισιτηρίων στους διαγω-
νιζομένους, στον καθορισμό των θέσεων των οπαδών τους
στις κερκίδες και των μεταξύ τους κενών τμημάτων και γενικά
στη διαφύλαξη της δημόσιας τάξης. Η Ελληνική Αστυνομία

διαθέτει στην περιοχή, της δικαιοδοσίας της το κατά την κρίση
της».
Περαιτέρω, προβλέπεται ότι: «1. Στις αθλητικές εγκαταστά-
σεις που προορίζονται για τη διεξαγωγή αγώνων ποδοσφαί-
ρου, καλαθοσφαίρισης ή πετοσφαίρισης της ανώτατης κατη-
γορίας εθνικού πρωταθλήματος, τοποθετούνται ηλεκτρονικά
συστήματα εποπτείας των χώρων και των προσώπων που ευ-
ρίσκονται σε αυτούς. Με αυτά πραγματοποιείται η λήψη, απο-
θήκευση, επεξεργασία και αναπαραγωγή εικόνας ή εικόνας
και ήχου πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη λήξη μιας αθλητι-
κής συνάντησης.
2. Αποκλειστικός σκοπός της λειτουργίας των ηλεκτρονικών
συστημάτων είναι η αντιμετώπιση πράξεων βίας και αξιόποι-
νων εν γένει πράξεων με αφορμή αθλητικές συναντήσεις... 
3. Η χρήση και η λειτουργία των ανωτέρω συστημάτων ηλε-
κτρονικής εποπτείας, καθώς και η ευθύνη της επεξεργασίας
και φύλαξης των δεδομένων που αυτά παράγουν, ανήκει απο-
κλειστικά στην Ελληνική Αστυνομία». 
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Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ θα
παίξουν την Κυριακή
(30/9) στο «Γ. Καραϊ-
σκάκης». Μιλάμε θα

γίνει αίμα και άμμος. Φιτιλιές έ-
βαλε στο παιχνίδι η ανακοίνω-
ση του ΠΑΟΚ, πριν καλά-καλά
τελειώσει το παιχνίδι του Πα-
νιωνίου με τον Ολυμπιακό στη
Ν. Σμύρνη. «Πότε θα έρθει το
VAR;» Αυτό έλεγε η ανακοίνω-
ση του ΠΑΟΚ. Μιλάμε, δηλαδή,
ότι τον τελείωσε τον Ολυμπιακό
ο Ιβάν μ’ αυτή την ανακοίνωση.
Τον τσάκισε με τα πούπουλα.
Χαρακιές - σκέτες αυλακιές στο
πρόσωπό του ξηγήθηκε του Ο-
λυμπιακού. Έβγαλε ανακοίνωση
κατά του Ολυμπιακού, χωρίς ν’
αναφέρει τον Ολυμπιακό. Δεν
γίνονται αυτά τα πράγματα, ρε.
Ξεφτιλίστηκε ολόκληρος ΠΑΟΚ
μ’ αυτή την ανακοίνωση. 

Και γιατί την έβγαλε; Θα σ’ το πει
η «Α» που δεν μασάει και λέει μόνο
αλήθειες. Η ΠΑΕ ΠΑΟΚ έβγαλε την
ανακοίνωση γιατί δεν μπορούσε να
μην τη βγάλει. Όπως σ’ το λέω. Στη
γωνία τον περίμεναν οι Αθηναίοι
ΠΑΟΚτσήδες κι αυτοί της Πολίχνης.

Σου λένε, εδώ ο Ολυμπιακός παίρ-
νει μαϊμού τρεις βαθμούς στη Ν.
Σμύρνη κι εσείς δεν βγάλατε μια α-
νακοίνωση έτσι για τα μάτια του κό-
σμου; Έτσι είναι. Βγάζει ανακοίνω-
ση ο ΠΑΟΚ και το κάνει χειρότερο
το πράγμα. Έσκισε το καλσόν του Ο-

λυμπιακού. Που σε άλλες εποχές
δηλαδή, ο Σαββίδης θα ζητούσε να
πέσει η κυβέρνηση, να παραιτηθεί ο
ΟΗΕ και να γίνει Eurogroup, να φύ-
γουμε από τα μνημόνια. Τέτοια ξε-
φτίλα. Τώρα, θα πεις κι ο ΠΑΟΚ είχε
τρεις βαθμούς αέρα μπανά με τον

Πρίγιοβιτς στο ματς με τον Αστέ-
ρα, αλλά αυτό δεν μετράει. Ήταν αν-
θρώπινο λάθος αυτό του Κουτσι-
αύτη, που έδειξε τον ασβέστη στην
Τούμπα. 

Ανακοίνωση-«μαϊμού» ήταν αυ-
τή του ΠΑΟΚ για τον Ολυμπιακό. Ί-
σα-ίσα να βγουν από την υποχρέω-
ση και να ρίξουν στάχτη στα μάτια.
Κι αφού η ανακοίνωση ήταν «μαϊ-
μού», ο Ολυμπιακός δεν απάντησε
με ανακοίνωση στην ανακοίνωση
του ΠΑΟΚ. Κράτησαν, τουλάχιστον,
την αξιοπρέπειά τους στον Ολυ-
μπιακό. Άντε, τώρα, να έβγαζαν κα-
μία ανακοίνωση στο στιλ του ΠΑΟΚ.
Θα τους κρεμάγαν τα πέταλα οι
γαύροι. Ποιος, δηλαδή, θα υπέγρα-
φε ανακοίνωση που θα έλεγε «καλό
είναι μερικοί αντίπαλοί μας να κοι-
τούν τα του οίκου τους». Δεν γίνο-
νται αυτά τα πράγματα. Τριαντά-
φυλλα ο ένας, γαρίφαλα ο άλλος,
λες και πήγανε ν’ ακούσουν τον
Βέρτη να τραγουδάει και κατέβαζε
ο ένας καλαθούνες με λουλουδικό.
Φοβερά πράγματα. 

Βγήκανε και κάτι ξυπνητζήδες
στα ράδια και τα facebook και λένε
ότι η ΠΑΕ ΠΑΟΚ έβγαλε την ανακοί-

Γιατί δεν ζήτησαν Έλληνα διαιτητή μαρινάκης και ςαββίδης, 
αφού εμπιστεύονται ο ένας τον άλλον; Διότι δεν εμπιστεύονται 

τον μελισσανίδη, είναι η απάντηση

Αυτουνού του Ελβετού
διαιτητή, του Σάρερ,
βάρδα και μην του
τύχει καμία στραβή στο
«Καραϊσκάκης». Αυτό
να παρακαλάει. Άντε,
μετά, να πειστεί ο
ΠΑΟΚτσής κι ο γαύρος
ότι δεν έγινε αβαβά.
Εύκολο είναι; Με
τίποτα σου λέω εγώ.
Γι’ αυτό ο Περέιρα να
πάει ν’ ανάψει και
κανένα κεράκι στην
Παναγιά, να μη γίνει
κανένα πέναλτι,
κανένα οφ σάιντ και
γίνει μπάχαλο. Στην
Τούμπα, στο ΠΑΟΚ -
ΑΕΚ, ο Ματίας ο
Γκεστράνιους την πήγε
ξεκούραστα τη
δουλειά. Ούτε μία
αμφισβητούμενη φάση
δεν έγινε. Ο ΠΑΟΚ
κέρδισε καθαρά,
άσχετο που η ΑΕΚ
έπαιξε καλύτερα. Το
τεμάχιο στο πλεκτό
μετράει. Ο Ματίας το
έπαιζε Κολίνα και
βάλε, μετά το ματς
έκανε και δηλώσεις
στη Φινλανδία ότι δεν
ήρθε για τα λεφτά,
αλλά για το ονόρε.
Τυχερός άνθρωπος ο
Ματίας.

Μην
του τύχει
η «στραβή»
του ξένου
διαιτητή

ΟλυμπιακΟς - παΟκ

Ντέρμπι με πολλά αν… 
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νωση και τα χώνει στον ΣΥΡΙΖΑ, που
δεν έφερε, ακόμα, το VAR. Μεγαλύ-
τερη παπαριά (για να θυμόμαστε και
την τιτανοτεράστια την Αυλωνί-
του) δεν υπάρχει. Όχι ότι δεν τα έ-
χωσε και στον ΣΥΡΙΖΑ με την ανα-
κοίνωση, αλλά για τον Ολυμπιακό
έπρεπε να τη βγάλει, όπως έκανε
μέχρι πέρυσι. 

Και μιας κι αναφέραμε τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο ΠΑΟΚ τα χώνει στον Παππά
και τον Βασιλειάδη για το VAR.
Γιατί δεν το έφεραν ακόμα, σου λέει.
Κι ο Βαρούχας τι είναι, ρε. Γιατί τον
πήρανε στην ΕΡΤ; Για να κάνει το
VAR δεν τον πήρανε; Γίγαντες είναι
εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ, γι’ αυτό και δεν το
πήρανε το μηχάνημα. Άσε, σου λέ-
νε, να πλακώνονται μεταξύ τους και
όλοι μαζί να βρίζουν τον Βαρούχα,
παρά να βάλουμε το μηχάνημα και
να μην ανοίγει μύτη. Κι άμα ο λαός
ασχολείται με την μπάλα, εμείς ξε-
πουλάμε τη Μακεδονία, τις συντά-
ξεις, λέμε και καμιά παπαριά να πε-
θαίνουν όσο πιο γρήγορα γίνεται οι
γέροι για να τις γλιτώσουμε.

Ξεφύγαμε, όμως. Κι εντάξει. Εί-
ναι γνωστό ότι ο Βαγγέλης με τον
Ιβάν έκαναν συμμαχία σε βάρος
του Μελισσανίδη. Ας κρατούσαν
τουλάχιστον τα μπόσικα. Τέλος πά-
ντων, το ντέρμπι πάει να γίνει με
γαλλικά και πιάνο και το «Καραϊσκά-
κη» θα μοιάζει με μπιστρό. Όπως
πρέπει να γίνονται τα παιχνίδια, δη-
λαδή. Δεν είναι πόλεμος, μπάλα εί-
ναι. Άπαξ, όμως, και μιλάμε για την
Ελλάδα, για πόλεμο μιλάμε. Καμιά
δεκαριά νοματαίοι περιμένουν στη
γωνία τον Βαγγέλη και τον Ιβάν.
Να πέσει κανένα πέναλτι μουσατέ-
νιο και ν’ αρχίσουν το πίτσι-πίτσι με
το μήτσι. Και καλά, σ’ τα έλεγα εγώ,
πρόεδρε, μην τον εμπιστεύεσαι και
τα ρέστα. Ότι δικαιώθηκαν. Έτσι εί-
ναι. Άπαξ και τα βρήκαν ο Ιβάν με
τον Βαγγέλη, κόπηκε το μεροκάμα-
το σε πολλούς παράγοντες του πο-
δοσφαίρου, τους μαγκίτες κι αλα-
νιάρηδες, που πουλάνε μούρη στον
πρόεδρο και βγάζουνε χαρτζιλίκι. Υ-
πάρχουν και τέτοιοι στην Ελλάδα.

Αυτοί που κοπανάνε αέρα μπανά για
το παντεσπάνι. Γι’ αυτό και μόλις έ-
γινε γνωστό ότι ο Μαρινάκης με
τον Σαββίδη συναντήθηκαν στο
Sofitel, που έδωσαν τα χέρια, έπε-
σαν σε βαθιά κατάθλιψη τα διάφο-
ρα λαμόγια της πιάτσας. Ειδικά ό-
ταν έμαθαν ότι ο Μαρινάκης με
τον Σαββίδη θα μιλάνε απ’ ευθείας
όχι μέσω τρίτων. Σ’ το έγραψα και
το προηγούμενο Σάββατο. Πέρα θα
τα κάνουνε τα λαμόγια και τους
παρρολιτζήδες. 

Σοβαρά μιλάμε τώρα. Γίνεται έ-
να ολόκληρο ντέρμπι, Ολυμπιακός
- ΠΑΟΚ. Μάλιστα. Και πάει ο Περέι-
ρα ο Μέλο - μέλι  και σου λέει, θα
φέρω ξένο διαιτητή. Και ο Σαββί-
δης με τον Μαρινάκη κάθονται και
τον κοιτάνε. Αντί να του πούνε, γιατί
μας προσβάλλεις έτσι, κύριε Μέλο;
Ποιος σου ζήτησε να μας φέρεις ξέ-

νο διαιτητή; Υπήρξε κανένα αίτημα
του ΠΑΟΚ; Όχι. Υπήρξε κανένα αί-
τημα από τον Ολυμπιακό; Ξανά, ό-
χι. Τότε, γιατί πήρες σβάρνα την Ευ-
ρώπη για να βρεις ξένο διαιτητή;

Έτσι είναι. Για να δεχτούνε ο Μα-
ρινάκης με τον Σαββίδη να τους
φέρει ξένο διαιτητή ο Περέιρα, πά-
ει να πει ότι δεν έχουν εμπιστοσύνη
στους Έλληνες διαιτητές. Απλά
πράγματα είναι αυτά. Ο Σαββίδης
δεν λέει ότι εξυγίανε τον χώρο της
διαιτησίας. Δεν κόπηκαν όλοι αυτοί
οι Αρετόπουλοι κι οι Μάνταλοι κι
οι Καλογερόπουλοι που ήταν με
το παλιό καθεστώς; Κόπηκαν. Και
ποιος ζήτησε να κοπούν; Ο Μελισ-
σανίδης; Δεν νομίζω. Κι αφού κό-
πηκαν όλοι αυτοί οι παλιοκομματι-
κοί, έμειναν τα βλαστάρια της διαι-
τησίας, ήρθα κι άλλα μπουμπούκια
από τη Football League. Ο Σαββί-

δης έφερε την εξυ-
γίανση κι ο Μαρινά-
κης κόλλησε κι αυτός. Ά-
ρα, αφού εμπιστεύεται ο έ-
νας τον άλλον, γιατί δεν πή-
γαν στον Περέιρα να βάλει έ-
ναν διαιτητή που να τον ήθελαν
κι οι δυο; Όχι τίποτα άλλο, δηλα-
δή, αλλά ο Πορτογάλος πρέπει να
ξόδεψε χοντρά λεφτά στα τηλέφω-
να για να παίρνει από τη Φινλανδία,
μέχρι την Πολωνία και τη Σλοβακία
και την Κροατία. Είναι λεφτά αυτά,
δεν είναι παίξε-γέλασε. Τώρα, θα
πεις, άλλος τα πληρώνει. Σωστό κι
αυτό.

Έτσι ξηγιούνται οι μπεσαλήδες,
αυτό λέω εγώ. Δίνουν τα χέρια ο
Σαββίδης με τον Μαρινάκη και
πάει και τελείωσε. Κι άπαξ και δέ-
χτηκαν να μπει ο Μέλις στη μέση
για να τους βρει διαιτητή, πάει να
πει ότι δεν εμπιστεύεται ο ένας τον
άλλονα. 

Γιατί, όμως, δεν το έκαναν αυτό
ο Μαρινάκης με τον Σαββίδη; Τι
φοβήθηκαν; Τον Μελισσανίδη. Σα-
τανάς είναι ο Δημητράκης, σου λέ-
νε, μήπως και κάνει καμία παρέμβα-
ση στο ντέρμπι. Όλα τα σκέφτηκαν.
Γι’ αυτό και κανένας δεν ξέρει πού
κοιμήθηκε ο Φινλανδός ο Γκε-
στράινιους παραμονή του αγώνα
της Τούμπας. Μόνο κάτι τύποι με
χοντρά σβέρκα ξέρανε, που την εί-
χανε στήσει καρτέρι και παρακο-
λουθούσανε μη τυχόν και πάει κα-
νένας και πει καμιά καλησπέρα στο
Φινλανδό. Έτσι έγιναν τα πράγμα-
τα. 

Άλλωστε, γι’ αυτό συμμάχησαν ο
Μαρινάκης με τον Σαββίδη. Για να
βγάλουν από τη μέση τον Μελισ-
σανίδη. Πραγματικά είναι φοβερό
αυτό που συμβαίνει με τον Δημη-
τράκη. Παίζει Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ
και το μυαλό τους είναι καρφωμένο
στον Μελισσανίδη. Είναι πρώτη
φορά στα χρονικά του ποδοσφαί-
ρου, ρε, που υπάρχει γερή κόντρα
των μεγάλων και λείπει ο Ολυμπια-
κός. Μεγάλη κουβέντα σου λέω τώ-
ρα. Ο Ολυμπιακός ήταν πάντα ο έ-
νας μεγάλος πόλος κι ο άλλος ήταν
ο Παναθηναϊκός. Αυτοί οι δυο σκο-
τωνόντουσαν χρόνια ολόκληρα. Στα
χρόνια του επαγγελματικού ποδο-
σφαίρου, πρώτα την ηγεμονία την
είχε ο μακαρίτης ο Νταϊφάς, που έ-
παιρνε τα πρωταθλήματα, κι ο κου-
μπάρος του ο Γιώργης ο Βαρδινο-
γιάννης αγόραζε παίκτες. Μετά,
την ανθίστηκε τη δουλειά ο καπετά-
νιος και τα πήρε αυτός, ακολούθησε
ο Κόκκαλης. Κι έρχεται το 2017 κι
ο Παναθηναϊκός είναι για να πέφτει
στη Football League κι ο Σαββίδης
με τον Μελισσανίδη τον βάζουν
στη γωνία. Απίθανη σημειολογία,
που λένε κι οι μορφωμένοι.

Βάρδα να μη χάσει
ο ΠΑΟΚ στο
«Καραϊσκάκης».
Δεν την έχει καλά
ο Σαββίδης έτσι και
μείνει πέντε πόντους
πίσω με το
«καλημέρα». Κι αν
ο Ελβετός διαιτητής
κάνει καμία ανθρώπινη
κουτσουκέλα, κάτι θα
έχει να λέει. Ότι μας
αδίκησε το κοράκι. Για
στάχτη στα μάτια,
δηλαδή. Αν χάσει
καθαρά, εκεί θα είναι
το πρόβλημα. Τι να
έχει να πει, μετά σ’ τον
λαό του ΠΑΟΚ; Μετά
θα βγούνε στη φόρα κι
άλλα πράγματα. Για το
ξεπούλημα της
Μακεδονίας, κάποιοι
τον περιμένουν στη
γωνία, που ο Τσίπρας
την έκανε δώρο στον
Ζάεφ και δεν άνοιξε
μύτη από τους
ΠΑΟΚτσήδες, εκτός απ’
αυτούς της Αθήνας και
της Πολίχνης. Τότε να
τον δούμε τον
Σαββίδη. Μέχρι τώρα,
τα φόρτωσε όλα στο
κατεστημένο της
Αθήνας και καθάριζε.
Άντε, να δούμε στην
ήττα τι έχει να γίνει.

Αν χάσει
ο Ιβάν,
χάνει τους
ΠΑΟΚτσήδες
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Συνέντευξη στον 
Σωτήρη Παρτσαλά

Να αγκαλιάσει την
Προπονητ ι κή
σπουδάζοντας
πάνω σε αυτήν,

στην πλέον εξειδικευμένη σχο-
λή, προτρέπει την ελληνική νεο-
λαία ο Διευθυντής Αθλητικού
Τομέα & Επικοινωνίας του ΙΕΚ
ΑΛΦΑ, Αντώνης Γλύκας.

Ο παλαίμαχος άσος, που έχει
συνδέσει το όνομά του με τον Ο-
λυμπιακό, εξήγησε στην «Α» τους
λόγους για τους οποίους η Προ-
πονητική είναι το επάγγελμα του
μέλλοντος και στάθηκε ιδιαίτερα
στα μεγάλα ονόματα που διδά-
σκουν στο ΙΕΚ ΑΛΦΑ, από τα ο-
ποία οι νυν και μελλοντικοί
σπουδαστές θα μυηθούν στα μυ-
στικά του Αθλητισμού.     

• Σε μια εποχή που λόγω κρί-
σης κυριαρχούν οι οικονομικές
επιστήμες, γιατί ένας νέος άν-
θρωπος να σπουδάσει Προπο-
νητική;
«Γιατί αγαπάει τον Αθλητισμό. Αυτό εί-
ναι το πρώτο και βασικό. Αλλά και για-
τί η Ελλάδα έχει μπει ήδη για πολλά
αθλήματα σ’ έναν δρόμο πρωταθλητι-
σμού, στην Ευρώπη και παγκοσμίως,
και άρα όσο περνάει ο καιρός θα δη-
μιουργούνται όλο και περισσότερες
ανάγκες –και άρα επαγγελματικές ευ-
καιρίες– για προπονητές με επιστη-
μονική, σύγχρονη κατάρτιση. Είναι ο
προπονητής ένα από τα επαγγέλματα
του μέλλοντος όσο ο Ελληνικός Α-
θλητισμός θα ανοίγει τα φτερά του».
• Πώς ερμηνεύετε εσείς αυτή
την καλή συγκυρία για σπουδές
στην Προπονητική, σε εποχή που
το κράτος δεν μπορεί ή δεν θέ-
λει να στηρίξει οικονομικά τον
Αθλητισμό, και Αθλητικές Ομο-
σπονδίες και ομάδες έχουν μεί-
νει μόνες τους να αγωνίζονται
για μια καλή διεθνή παρουσία; 
«Η έλλειψη οικονομικής υποστήριξης
από το κράτος αντικαθίσταται με το
πάθος και την αγωνιστικότητα των
Ελλήνων αθλητών αλλά και των ξέ-
νων που αγωνίζονται στην Ελλάδα.

»Όσα συμβαίνουν σήμερα με τον
Ελληνικό Αθλητισμό είναι μοναδικά
και εξαιρετικά. Στο ποδόσφαιρο η Ελ-
λάδα βρίσκεται ήδη στις υψηλότερες
θέσεις στην κατάταξη των Ευρωπαϊ-
κών Ομάδων με συμμετοχή φέτος
τριών ομάδων (ΑΕΚ, Ολυμπιακός,
ΠΑΟΚ) στο Champion League και Eu-
ropa League.

»Στο μπάσκετ η Εθνική Ομάδα συμ-
μετέχει στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα
και ο Ολυμπιακός, ο Παναθηναϊκός και
η ΑΕΚ ανήκουν στους super stars των
Ευρωπαϊκών Πρωταθλημάτων.

»Στο Βόλεϊ  οι Εθνικές ομάδες αν-
δρών και γυναικών κυριαρχούν στα
ευρωπαϊκά φιλέ.

»Στον στίβο πρόσφατα η Ελλάδα
κατέκτησε χρυσά και αργυρά μετάλ-
λια στους Πανευρωπαϊκούς αγώνες.

»Στην κολύμβηση και γενικά στον
υγρό στίβο οι Εθνικές ομάδες αλλά
και ομάδες συλλόγων θριαμβεύουν
στο εξωτερικό. Ο 20χρονος Τσιτσι-
πάς και η 22χρονη Σάκκαρη ανήκουν
πια στους μεγάλους σταρς των Αμε-
ρικανικών και Ευρωπαϊκών κορτς.

»Ο ακατανίκητος παγκόσμιος γυ-
μναστής Λευτέρης Πετρούνιας μετά
την εποχή Μελισσανίδη, Μάρδα κ.ά.,
έχει κάνει τη Γυμναστική ένα από τα
πιο δημοφιλή αθλήματα στη χώρα
μας. Για αυτά τα Εθνικά σπορ προε-
τοιμάζουμε τους προπονητές της ε-
πόμενης μέρας, με καταξιωμένους
καθηγητές του ΙΕΚ ΑΛΦΑ, που διδά-
σκουν τις πλέον σύγχρονες και εξε-
λιγμένες μεθόδους προπονητικής, ώ-
στε οι σπουδαστές της Σχολής να α-
ποκτήσουν προπονητική κατάρτιση

επιστημονικού επιπέδου».
• Ποιο είναι περίπου το πρό-
γραμμα των μαθημάτων στη
Σχολή Προπονητικής του ΙΕΚ
ΑΛΦΑ;
«Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα χωρί-
ζεται σε δύο μέρη. Το θεωρητικό και
το πρακτικό. Το θεωρητικό, τα μαθή-
ματά του δηλαδή, διδάσκονται στις
υπερσύγχρονες αίθουσες διδασκα-
λίας του ΙΕΚ ΑΛΦΑ (Πατησίων 31).
Περιλαμβάνουν τη θεωρητική κατάρ-
τιση των σπουδαστών επάνω στα πιο
μοντέρνα και τελευταίου τύπου συ-
στήματα αγώνων, για επίθεση και ά-
μυνα, τις τελευταίες τεχνικές κυρίως
για τα ατομικά αθλήματα (κολύμβη-
ση, στίβος, τένις, γυμναστική), στοι-
χεία ψυχολογίας, διαχείρισης ομά-
δων όπου διαφορετικοί χαρακτήρες
και πρέπει να συνεργαστούν.

»Διδάσκονται επίσης οι κανόνες
για κάθε αγώνισμα χωριστά, ο ρόλος
των Ομοσπονδιών, των Ελληνικών
και Διεθνών θεσμών για κάθε άθλη-
μα κ.ά. Στο πρακτικό μέρος των μα-
θημάτων, όλα γίνονται εκτός αιθου-
σών. Προπονητής γίνεσαι στο γήπε-
δο και όχι μέσα σε μία κλειστή αίθου-
σα. Αυτό λένε και πιστεύουν μεγάλοι
προπονητές, όπως ο Μουρίνιο και ο
Φέργκιουσον, όπως ο Γιαννάκης στο
μπάσκετ κ.ά.

»Τα ΙΕΚ ΑΛΦΑ συνεργάζονται με
πολλούς Συλλόγους και Δήμους που
διαθέτουν ανοιχτούς ή κλειστούς χώ-
ρους άθλησης, ώστε δύο τουλάχι-
στον φορές την εβδομάδα να κάνουν
την πρακτική τους εξάσκηση στους
χώρους αυτούς οι σπουδαστές προ-
πονητικής, με τη συνοδεία των καθη-
γητών τους.

»Στο γήπεδο του Άγιαξ στον Ταύ-
ρο, στο γήπεδο και στον στίβο του
Πανιωνίου, στο κλειστό γήπεδο Μο-
σχάτου - Ταύρου και σε πολλούς άλ-
λους αθλητικούς χώρους της Αττι-
κής. Οι σπουδαστές της Προπονητι-
κής μαθαίνουν εντελώς μοντέρνα συ-
στήματα αγώνων, παρακολουθούν
προπονήσεις μεγάλων ομάδων, χρη-
σιμοποιούν όργανα και εγκαταστά-
σεις σε πισίνες και σε γυμναστήρια,
παίζουν ποδόσφαιρο, μπάσκετ και
βόλεϊ μεταξύ τους με παράλληλες ο-
δηγίες και συστάσεις των καθηγητών
τους ή επαγγελματικών προπονητών.

»Αυτή η πρακτική εξάσκηση των
σπουδαστών του ΙΕΚ ΑΛΦΑ σε ανοι-
χτούς και κλειστούς αθλητικούς χώ-
ρους, τουλάχιστον δύο φορές την ε-
βδομάδα, τους βοηθούν και στην ε-
ξοικείωσή τους στους επαγγελματι-
κούς χώρους που θα εργαστούν μελ-
λοντικά αλλά και να αποκτήσουν
γνώσεις και εμπειρίες νέων προπο-
νητικών μεθόδων».
• Εκτός των μαθημάτων στις
αίθουσες ή στα γήπεδα, γίνο-
νται και σχετικά σεμινάρια στο
ΙΕΚ ΑΛΦΑ με την παρουσία και
ομιλία σημαντικών ανθρώπων
του Ελληνικού Αθλητισμού;
«Μία φορά την εβδομάδα γίνονται δω-
ρεάν σεμινάρια με προσκεκλημένους
ομιλητές κορυφαία ονόματα του Ελ-
ληνικού Αθλητισμού, όπως Ολυμπιο-

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών «Αθλητισμός και Εκπαίδευση» και «Dual
Career in Athletics», το ΙΕΚ ΑΛΦΑ βρίσκεται στο πλευρό του επαγγελματία
ποδοσφαιριστή, παρέχοντας στον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Αμειβόμενων Πο-
δοσφαιριστών 4 πλήρεις υποτροφίες σπουδών, διετούς φοίτησης, με στόχο
να χορηγηθούν από τον σύνδεσμο σε μέλη του με κοινωνικά κριτήρια.

Ο Αντώνης Γλύκας με τον Αντώνη Αντωνιάδη και τον Σοφοκλή Ξυνή 

Αναγνωρισμένο
πτυχίο εντός
και εκτός
Ελλάδας
• Ένα από τα πλεονε-
κτήματα των αποφοί-
των του ΙΕΚ ΑΛΦΑ εί-
ναι πως με το αναγνω-
ρισμένο από το ελλη-
νικό κράτος πτυχίο
που παίρνουν, μπο-
ρούν να εργαστούν τό-
σο στην Ελλάδα, όσο
και στο εξωτερικό. 
«Φυσικά και το πτυχίο
της Προπονητικής του
ΙΕΚ ΑΛΦΑ –όπως όλα τα
πτυχία σπουδών που πα-
ρέχει το ΙΕΚ ΑΛΦΑ σε ό-
λες του τις επαγγελματι-
κές σχολές– είναι ανα-
γνωρισμένο από το Ελλη-
νικό Κράτος και μπορεί
να χρησιμοποιηθεί και
στο εσωτερικό και στο ε-
ξωτερικό για ανεύρεση
εργασίας» υποστηρίζει ο
Αντώνης Γλύκας και συ-
νεχίζει: «Με το πτυχίο
που παίρνουν μπορούν
σαν προπονητές να ανα-
λάβουν ποδοσφαιρικές
ομάδες, ομάδες μπάσκετ
και βόλεϊ, κολύμβησης,
γυμναστικής, αθλητές
στίβου και τένις και γυ-
μναστική με βάρη. Μπο-
ρούν να βρουν εργασία
ως βοηθοί κοντά σε ειδι-
κούς επαγγελματίες προ-
πονητές, σε σχολεία, Δή-
μους κ.λπ.
Το πτυχίο Προπονητικής
που παρέχει το ΙΕΚ
ΑΛΦΑ ανοίγει στους
νέους ανθρώπους την
πόρτα του μεγάλου και
υπέροχου κόσμου της
Προπονητικής και
αποτελεί το πρώτο
ουσιαστικό βήμα για την
εξέλιξη ενός νέου σε
γήπεδα και στίβους σαν
επαγγελματίας
προπονητής».

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΟΥ ΙΕΚ ΑΛΦΑ, 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΓΛΥΚΑΣ, ΕΞΗΓΕΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ 

ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΚΥΨΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΥΝ 
ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ

«Προπονητική,
το επάγγελμα

του μέλλοντος»
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νίκες, Πρωταθλητές Ευρώπης 2004,
Διεθνείς Ποδοσφαιριστές και Καλαθο-
σφαιριστές, που μεταφέρουν τις τερά-
στιες εμπειρίες τους που απέκτησαν
στην Ελλάδα και το Εξωτερικό.

»Μέχρι σήμερα έχουν περάσει από
το ΙΕΚ ΑΛΦΑ για να κάνουν σεμινά-
ρια για το άθλημά τους, ο καθένας ξε-
χωριστά, 60 κορυφαίοι Έλληνες
Προπονητές, αθλητές, Ποδοσφαιρι-
στές, Καλαθοσφαιριστές, Γυμναστές
κ.λπ., όπως:

»Οι Ολυμπιονίκες Φανή Χαλκιά,
Δημοσθένης Ταμπάκος, Στέλιος
Μυγιάκης, Άρης Γρηγοριάδης.

»Οι διεθνείς μπασκετμπολίστες
και προπονητές καλαθοσφαίρισης
Παναγιώτης Φασούλας, Δήμος
Ντικούδης, Νίκος Παππάς, Περι-
κλής Δαρκοφίκης, Ηλίας Ζούρος,
Κίμωνας Κοκορόγιαννης.

»Οι Πρωταθλητές Ευρώπης 2004
Θοδωρής Ζαγοράκης, Γιώργος
Καραγκούνης, Στέλιος Γιαννακό-
πουλος, Γιάννης Γκούμας.

»Οι Διεθνείς Ποδοσφαιριστές και
Προπονητές Αντώνης Αντωνιάδης,
Πέτρος Μίχος, Δημήτρης Σαλπιγ-
γίδης, Παναγιώτης Κελεσίδης,
Γιώτης Τσαλουχίδης, Χουάν Ρα-
μόν Ρότσα, Νίκος Βαμβακούλας,
Αντώνης Τζανετόπουλος, Άκης
Μάντζιος, Νίκος Αλέφαντος, Νί-
κος Σαργκάνης, Βασίλης Βούζας,
Ντανιέλ Μπατίστα, Αριέλ Ιμπαγά-
σα, Τάσος Θέος, Λουτσιάνο Ντε
Σόουζα, Στέλιος Σαραφείδης, Χρή-
στος Μουρίκης, Μιχάλης Μουρί-
κης, Μιχάλης Γεροθόδωρος, Βασί-
λης Μαστρακούλης, Πέτρος Ξαν-
θόπουλος, Γιώργος Βαϊτσης, Τά-
κης Παντελής, Θεόφιλος Καρα-
σαββίδης, Νίκος Γραμμένος, Μα-
νώλης Καπίρης, Παναγιώτης Ια-
τρούδης, Δημήτρης Τερεζόπουλος.

»Οι Πρωταθλητές Ελλάδος 2016-
2017, Κυπελλούχοι Ελλάδος 2017-
2018 και Πρωταθλητές Ελλάδος
2017-2018 στο Handball, Αλέξης
Αλβανός, Κώστας Τσιλιμπάρης,
Χαράλαμπος Προδρομίδης.

»Η αρχηγός της Εθνικής Ομάδας
Μπάσκετ, κορυφαία σκόρερ όλων
των εποχών με την Εθνική Ελλάδος
Γυναικών και Πρωταθλήτρια Ελλά-
δος 2017-2018 με τον Ολυμπιακό,
Εβίνα Μάλτση.

»Η Παγκόσμια Πρωταθλήτρια επί
κοντώ Νικόλ Κυριακοπούλου.

»Οι καταξιωμένοι Φυσικοθερα-
πευτές Γιάννης Μητροφάνης,
Γιώργος Κιρλικίτσης, Νίκος Σακ-
κούλης.

»Η Γενική Γραμματέας του ΟΛΥ-
ΜΠΙΑΚΟΥ Σ.Φ.Π., Χριστίνα Τσιλι-
γκίρη.

»Ο Προπονητής Ακαδημιών του
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ, Σπύρος Μπιτσάκης.

»Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Α-
θλητιατρικής Εταιρείας, Δρ Ξενο-
φών Ρούσσης και άλλοι.

»Τα σεμινάρια αυτά δεν εξαντλού-
νται σε μονολόγους των κορυφαίων
στα αθλήματα, αλλά γίνεται και διά-
λογος μεταξύ σπουδαστών και των
σημαντικών προσωπικοτήτων που
καλούνται στο ΙΕΚ ΑΛΦΑ για τα σε-

μινάρια. Οι σπουδαστές μπορούν να
τους υποβάλλουν ερωτήσεις για το
άθλημα που ενδιαφέρονται, να εκ-
φράσουν απορίες κ.λπ.».
• Πόσο χρόνο διαρκεί η φοίτη-
ση στη Σχολή Προπονητικής του
ΙΕΚ ΑΛΦΑ;
«Η φοίτηση διαρκεί δύο χρόνια, που
χωρίζονται σε τέσσερα εκπαιδευτικά
εξάμηνα. Στο διάστημα αυτό οι σπου-
δαστές στις σύγχρονες και ανακαινι-
σμένες αίθουσες διδασκαλίας του ΙΕΚ
ΑΛΦΑ, με τη βοήθεια των επιλεγμέ-
νων με ιδιαίτερη προσοχή καθηγητών
τους και με τη χρήση των τελειότε-
ρων οπτικοακουστικών μέσων διδα-
σκαλίας, με παρουσίαση αγώνων σε
μεγάλες οθόνες και ανάλυσής τους α-
πό επιστήμονες, μαθαίνουν τα μυστι-
κά του προπονητικού επαγγέλματος».
• Η στενή σας σχέση σαν Όμι-
λος ΞΥΝΗ με τον Ολυμπιακό (έ-
χετε και κοινή ομάδα Χάντμπολ)
τι ιδιαίτερο προσφέρει στους
σπουδαστές της Προπονητικής;
«Με τον Ολυμπιακό υπάρχει μία ιδι-
αίτερη σχέση του Ομίλου ΞΥΝΗ, κα-
θώς η ομάδα Χάντμπολ Ολυμπιακού
- Ομίλου Ξυνή είναι και φέτος Πρω-
ταθλήτρια Ελλάδας ανοίγοντας μετά
τον δρόμο για συνεργασίες σε πολ-
λούς τομείς. Οι σπουδαστές Προπο-
νητικής του ΙΕΚ ΑΛΦΑ μπορούν να α-
ποκτήσουν πρακτικές γνώσεις παρα-
κολούθησης προπόνησης και αγώνες
της ομάδας Χάντμπολ και όχι μόνο.

Να μετάσχουν σε εκδηλώσεις του Ο-
λυμπιακού. Να παρακολουθήσουν α-
θλητικά σεμινάρια που οργανώνει ο
Ολυμπιακός και πολλά άλλα.

»Αυτή η συνεργασία ΙΕΚ ΑΛΦΑ και
Ολυμπιακού αποτελεί για τους σπου-
δαστές Προπονητικής ένα ιδιαίτερο
προσόν για τη μελλοντική καριέρα
τους. Και παράλληλα με όλα αυτά:

»Για 1η φορά στην Ελλάδα, το ΙΕΚ
ΑΛΦΑ συστήνει Επιστημονική Επι-
τροπή Αθλητικών Δημοσιογρά-
φων, με στόχο την αναβάθμιση των
σπουδών Αθλητικής Δημοσιογρα-
φίας στην Ελλάδα και φυσικά την υ-
ψηλά ποιοτική θεωρητική και
πρακτική εκπαίδευση των νέων
που θα επιλέξουν αυτόν τον Σεπτέμ-
βριο να ακολουθήσουν την ειδικότη-
τα «Αθλητικός Δημοσιογράφος».

»Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, λοιπόν, συγκέ-
ντρωσε για τους νέους σπουδαστές
του στην Αθλητική Δημοσιογραφία,
7 κορυφαίους Αθλητικογράφους με
εξειδίκευση σε 7 αντίστοιχα δημοφι-
λή αθλήματα :

»Έλενα Μπουζαλά (τένις),
»Νίκος Τσώνης (στίβος),
»Τάκης Ευσταθίου (μπάσκετ),
»Μάνος Σταραμόπουλος (πο-

δόσφαιρο),
»Στέφανος Λεμονίδης (βόλεϊ),
»Παναγιώτης Λιακόπουλος

(κολύμβηση/πόλο),
»Κώστας Χατζηδημητρίου (χά-

ντμπολ).

»Επιπλέον,
στο ΙΕΚ ΑΛΦΑ οι
σπουδαστές Αθλητι-
κής Δημοσιογραφίας
έχουν τα ανταγωνιστικά
πλεονεκτήματα να παρακο-
λουθούν δωρεάν:

»Σεμινάρια Masterclass, εξει-
δίκευσης στα αθλητικά επαγγέλμα-
τα, από ειδήμονες και «αστέρια»
του ποδοσφαίρου, του μπάσκετ,
του handball, του στίβου, από κο-
ρυφαίους αθλητικογράφους, κ.λπ. 

»Όλα τα παιχνίδια με τον ντα-
μπλούχο – Πρωταθλητή και Κυ-
πελλούχο Ελλάδος 2018 στο
Handball – ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΟΜΙΛΟ
ΞΥΝΗ, με μεγάλο χορηγό της ομάδας
το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, και να κάνουν την πρα-
κτική τους εξάσκηση παίρνοντας συ-
νεντεύξεις από τους παίκτες.

»Όλους τους αγώνες –φιλανθρω-
πικού και μη χαρακτήρα– της ποδο-
σφαιρικής ομάδας που διαθέτει
το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, η οποία απαρτίζεται
από σπουδαστές του ΙΕΚ, οι οποίοι ε-
ξάλλου, αγωνίζονται σε πολύ γνω-
στές ομάδες – Ολυμπιακός, Απόλ-
λων Σμύρνης, Ατρόμητος, Άγιαξ
Ταύρου, Άτταλος Ν. Φιλαδέλφει-
ας, Τριγλία Ραφήνας, ΑΟΝΑ Με-
λισσίων, κ.ά.

»Τέλος, το ΙΕΚ ΑΛΦΑ συστήνει Ε-
πιτροπή Διεθνών Προπονητών,
με στόχο πάντα την υψηλά ποιοτική
θεωρητική και πρακτική εκπαί-
δευση των νέων που θα επιλέξουν
αυτόν τον Σεπτέμβριο να ακολουθή-
σουν σπουδές Αθλητισμού - Προπο-
νητική, Στέλεχος Διοίκησης & Οικο-
νομίας στον Τομέα του Αθλητισμού -
αλλά και συναφείς με τον Αθλητισμό
ειδικότητες, όπως: Βοηθός Φυσικο-
θεραπευτή, Αθλητική Δημοσιογρα-
φία ή Διαιτολογία.

»Και επειδή Προπονητική δεν
σημαίνει μόνο ποδόσφαιρο, το
ΙΕΚ ΑΛΦΑ συγκέντρωσε τους κορυ-
φαίους από 7 αθλήματα +1 από
τον χώρο του Fitness:

»Ντανιέλ Μπατίστα - ποδό-
σφαιρο (βετεράνος διεθνής ποδο-
σφαιριστής και προπονητής),

»Γιάννης Παραγυιός - μπάσκετ
(βετεράνος διεθνής μπασκετμπολί-
στας και προπονητής),

»Σωτήρης Δρίκος - βόλεϊ (επί
σειρά ετών παίκτης της Εθνικής και
προπονητής),

»Παναγιώτης Ιατρούδης - χά-
ντμπολ (προπονητής, κάτοχος 6 Πρω-
ταθλημάτων Ελλάδος Α1’ Ανδρών),

»Τάσος Παπαναστασίου - κο-
λύμβηση/πόλο (Ολυμπιονίκης και Δι-
ευθυντής ΑΝΟΓ Γλυφάδας),

»Στέλλα Νικολαΐδου - στίβος
(αρχιπροπονήτρια στίβου του ΟΛΥ-
ΜΠΙΑΚΟΥ),

»Άκης Τρικεριώτης - τένις (προ-
πονητής και καθηγητής),

»Πάρης Πέτρου - fitness (προ-
πονητής και καθηγητής)».

Διετείς υποτροφίες σπουδών σε 8 παίκτες της Ακαδημίας του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ
έχει προσφέρει το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, στο πλαίσιο της σημαντικής πρωτοβουλίας
«DUAL CAREER», που αφορά στην εκπαίδευση των αθλητών για
επαγγελματική σταδιοδρομία, πέραν της αθλητικής τους καριέρας.

Το πρώτο της πρωτάθλημα πανηγύρισε τη χρονιά που πέρασε η ανδρική
ομάδα Χάντμπολ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ-ΟΜΙΛΟΣ ΞΥΝΗ

Ειδίκευση 
σε 8 σπορ
Οι σπουδαστές του ΙΕΚ
ΑΛΦΑ θα έχουν σύμφω-
να με τον Αντώνη Γλύκα
τη δυνατότητα να ειδι-
κευθούν στην προπονητι-
κή των δημοφιλέστερων
σπορ που κερδίζουν όλο
και μεγαλύτερο μερίδιο
στην πίτα του ενδιαφέρο-
ντος του φίλαθλου κοι-
νού. Όπως, άλλωστε, α-
ναφέρει: «Μας ενδιαφέ-
ρει και προσφέρουμε ειδι-
κή και όχι γενική εκπαί-
δευση για όλα τα αθλήμα-
τα. Έχουμε επιλέξει οκτώ
αθλήματα για σπουδές
στην Προπονητική, για να
υπάρχει η σωστή και υψη-
λού επιπέδου εκπαίδευση
των σπουδαστών μας. Και
γιατί στα αθλήματα αυτά
υπάρχει μία άνθιση το τε-
λευταίο καιρό στην Ελλά-
δα, γεγονός που στέλνει ι-
διαίτερα τους νέους αν-
θρώπους και τους οδηγεί
να ασχοληθούν με σπου-
δές Προπονητικής για τα
πληρέστερα αθλήματα για
τα οποία καθημερινά εκ-
παιδεύονται οι σπουδα-
στές είτε με θεωρητικά
μαθήματα (εντός αίθου-
σας διδασκαλίας), είτε με
πρακτική εξάσκηση (σε
γήπεδα, στίβους, γυμνα-
στήρια, κ.λπ.), είναι: Το
Ποδόσφαιρο – Το Μπά-
σκετ – Το Βόλεϊ – Ο Στίβος
– Η Κολύμβηση – Το τένις
– Η Γυμναστική με Βάρη –
Η Ελεύθερη Γυμναστική.
Είναι προφανές ότι τα α-
θλήματα αυτά φέρνουν
μεγάλες επιτυχίες στη χώ-
ρα μας και συνεχώς κατα-
κτούν όλο και περισσότε-
ρο έδαφος στο ενδιαφέ-
ρον της Ελληνικής Κοινω-
νίας, δημιουργώντας νέες
ανάγκες κάλυψης κενών
θέσεων στον προπονητικό
τομέα. Αυτό το κενό προ-
πονητών, εκπαιδευμένων
στις σύγχρονες προπονη-
τικές μεθόδους θέλει να
καλύψουν τα ΙΕΚ ΑΛΦΑ
με τους απόφοιτους της
Σχολής Προπονητών, ώ-
στε να βγαίνουν με πολλά
προσόντα στην αγορά ερ-
γασίας. Η συγκυρία είναι
μοναδική για να σπουδά-
σει ένας απόφοιτος του
Λυκείου, Προπονητική».
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ΘΕΜΑ

top
Ας
κοιταχτούμε
στον
καθρέφτη
Η παρουσία των Γκε-
στράνιους και Μπορ-
μπαλάν στα ντέρμπι
ΠΑΟΚ - ΑΕΚ (σε πρωτά-
θλημα και τελικό Kυ-
πέλλου) ήταν –κατά γε-
νική ομολογία– πετυχη-
μένη. Και αυτό γιατί οι
εν λόγω διαιτητές δεν
ήταν πρωταγωνιστές
του αγώνα. Πρωταγω-
νιστές ήταν οι παίκτες.
Το ίδιο, όμως, συμβαίνει
–στις περισσότερες των
περιπτώσεων– και με
τους Έλληνες που αγω-
νίζονται στο εξωτερικό.
Γιατί, λοιπόν, μπορούν
εκτός και όχι εντός συ-
νόρων; Τι είναι αυτό
που κάνει την έλευση
ξένων διαιτητών, στα
κρίσιμα παιχνίδια, να
φαντάζει «μονόδρο-
μος»; Η πραγματική α-
πάντηση, στο εύλογο ε-
ρώτημα, προϋποθέτει
διάθεση ειλικρίνειας και
αυτοκριτική από όλους. 
Δεν είναι ζήτημα ικανο-
τήτων αλλά νοοτρο-
πιών, παγιωμένων κα-
ταστάσεων και συνθη-
κών. Για να το κατανοή-
σει κάποιος, αρκεί μια
ματιά στις αντιδράσεις
των ποδοσφαιριστών.
Ακόμα και όταν διαφω-
νούσαν, δεν μανούρια-
ζαν με τον ξένο διαιτη-
τή. Ούτε για αστείο δεν
σκέφτηκαν να τον «πά-
νε καροτσάκι».
Αντίστοιχη συμπεριφο-
ρά είχαν, στην πλειοψη-
φία τους, παράγοντες
και φίλαθλοι. Από την
πλευρά τους οι ρέφερι
σφύριξαν όπως έκριναν
σε κάθε φάση, βάσει του
κανονισμού. Όχι με
γνώμονα τις ισορρο-
πίες, ποια ομάδα είναι ι-
σχυρή, τι θα σημάνει για
την καριέρα τους μια α-
πόφαση κ.λπ.

Ο Σιδηρόπουλος, γκουρμέ
στους Παναγιωτάκη στην Εγκαντία
Οι business είναι επιβεβλημένες στην ελεύθερη οικονομία. Και δεν έχουν πα-
τρίδα, φυσικά. Ο καθένας εκμεταλλεύεται τις γνωριμίες του και μπορεί να κά-
νει business παντού. Άλλος είναι από τη Θεσσαλονίκη και ανοίγει μαγαζί με
ρούχα στο Ηράκλειο της Κρήτης. Άλλος είναι από τη Ρόδο, για παράδειγμα, α-
σχολείται με το ποδόσφαιρο και λέει του Ιβάν να τον βοηθήσει ν’ ανοίξει κυ-
ριλέ εστιατόριο στην Εγνατία, κεντρικά της Θεσσαλονίκης. Κι όποιο πατριωτάκι πάει από τη Ρόδο στη
Θεσσαλονίκη, να πάει κατ’ ευθείαν στου Παναγιώτη να δοκιμάσει γκουρμεδάκι και παραδοσιακή
ροδίτικη κουζίνα. Να, για παράδειγμα ο Σιδηρόπουλος, ο ρέφερι. Μεγάλο ματς, ΠΑΟΚ - Άρης, σφύριξε
την Τετάρτη. Μπορούσε να μην πεταχτεί μέχρι τον κολλητό του τον Παναγιώτη να φάει και να θυμη-
θούνε τα παλιά; Γιατί σώνει και καλά είναι μεμπτό να βοηθάς ένα πατριωτάκι;

Ο Κυριάκος έσκιζε
δέκα καλσόν λαστέξ
Στην Ελλάδα τη μεγαλύτερη «παπαριά» (για να θυμηθούμε και
την Ελενίτσα την Αυλωνίτου)  να πει κάποιος κάτι και κά-
ποιος άλλος να βρεθεί να τον υπερασπιστεί. Ένας τέτοιος είναι
ο ιδεολογικός ινστρούχτορας του ΠΑΟΚ και αυτόκλητος υπε-
ρασπιστής των δηλώσεων του Λουτσέκου περί «χιτλερικής
Γερμανίας» η Ελλάδα. Ο Κυριάκος Κυριάκος πρέπει να δι-
καιολογήσει το μεροκάματο, και τον καταλαβαίνουμε όλοι. Εί-
ναι ιερό το δικαίωμα υπεράσπισης της εργασίας του. Όποτε
μπορεί, να γράφει ό,τι θέλει, όποτε θέλει. Και σε όποιο τόνο
και ένταση θέλει. Να, για παράδειγμα στην ανακοίνωση της
ΠΑΕ ΠΑΟΚ αμέσως μετά το παιχνίδι στη Ν. Σμύρνη και την α-
κύρωση κανονικού γκολ του Πανιωνίου, ο Κυριάκος λογικά
είχε συμμετοχή στην ανακοίνωση της ΠΑΕ ΠΑΟΚ που έσκιζε

δέκα καλσόν μαζί κι ας είναι από τα λαστέξ. Άλλες φορές ο ινστρούχτορ έδερνε με τα λόγια στις α-
νακοινώσεις. Τώρα, λέει, πότε θα έρθει το… VAR. Κουβέντα για Ολυμπιακό και τον βοηθό Σπυρό-
πουλο. Keep writing Kiriakos. It’ funny.

Στα χαρακώματα
Αντωνίου και
Λασκαράκης
Πώς τα καταφέρνει ο Περικλής Λασκαράκης
και φτιάχνει συνέχεια εχθρούς είναι κάτι που
χρήζει επιστημονικής προσέγγισης. Ακόμα και
τον Αστέριο Αντωνίου κατάφερε και εξόργισε
ο Βολιώτης. Ο πρόεδρος της ΕΠΣ Πέλλας θεω-
ρείται από τους πλέον ήσυχους και σοβαρούς
παράγοντες της ΕΠΟ. Ο Λασκαράκης, όμως,
τον κουρδίζει κάθε τρεις και λίγο. Τον βγάζει
φωτογραφίες και βίντεο, τα οποία μετά διακινεί
στα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής. Κυρίως
φροντίζει να απαθανατίζει κάποιες περίεργες
στιγμές του Αντωνίου, όπως ένα χασμουρητό
ή μία γκριμάτσα. Λες και παραμονεύει ως παπα-
ράτσι. Η συμπεριφορά του Περικλή έχει εκνευ-
ρίσει και άλλους παράγοντες επειδή θεωρούν
ότι ο Αστέριος αξίζει τον σεβασμό τους. Το αυ-
τί του Λασκαράκη, όμως, φαίνεται πως δεν ι-
δρώνει. Ίσως επειδή άλλος έχει τα πληρεξούσια
των σωματείων στην ΕΠΣ Θεσσαλίας.

Η «ανάπτυξη» της
ελληνικής διαιτησίας,

γίνεται πράξη

Νταβίδ Μπορμπαλάν Mατίας Γκεστράνιους Σάντρο Σάρερ
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ΑΝΑΘΕΜΑ

secret

Τον Σάντρο τον «φυτέψανε»
οι UEFAτζήδες
Σάντρο Σάφερ. Ελβετός διαιτητής. Μισός Ελβετός, μισός Ιταλός. Έχει
σφυρίξει, λέει και στη Γαλλία ο Σάντρο. Αυτόν επέλεξε ο Περέιρα, γε-
μάτος Μέλι. Ετσι γράφουν όλα τα σάιτ κι οι εφημερίδες. Ότι ο Πορ-
τογάλος είναι ο νονός του Σάντρο. Καμία σχέση. Το Σάφερ επελέγη α-
πό την ίδια την Ελβετία του ανακοίνωσαν του Περέιρα ότι αυτός θα
είναι. ΟΚ, άνθρωπος της πιάτσας είναι ο Περέιρα, γκρόσο μότο ξέρει τι καπνό φουμάρουν
οι περισσότεροι διαιτητές. Δεν τους ξέρει όλους, όμως. Η UEFA, όμως, τους ξέρει απ έξω
κι ανακατωτά. Φάκελο ολόκληρο έχει φτιάξει για τους διαιτητές, ειδική υπηρεσία της
μελετάει ακόμα και τα φάουλ που σφυρίζει. Τον Σάντρο τον «φύτεψαν» από την UEFA. Ό-
χι ο Θόδωρος, αυτός δεν ασχολείται. Μετά το πατατράκ που έπαθε (τον έβριζαν όλοι) με
τον Σλοβένο τον Βίντσιτς που σφύριξε με τη Μπέρνλι στο «Καραϊσκάκης», όπου ο Μαρι-
νάκης κατέβηκε στο φυσούνα στο ημίχρονο, δεν ασχολείται (ντεμέκ).

Ο Περέιρα δίνει εξετάσεις στην UEFA
Θα πέσει χοντρή πλάκα με το τρίο Μπελκάντο Περέιρα, Μαρίν, Λίνμπεργκ της αρχιδιαιτη-
σίας. Όπως μόνο η «Α» έγραψε, η UEFA, ο Θόδωρος, δηλαδή, έστειλε το Μαρίν για να
προσέχει τον Περέιρα και μετά, έστειλε τον Λίντμπεργκ για να προσέχει το Μαρίν! Ο Πε-
ρέιρα, λοιπόν, ως έχων το γενικό πρόσταγμα, ήρθε στην Ελλάδα, τα παίρνει χοντρά, πα-
ραπάνω από ένα εικοσάρικο το μήνα λες κι είναι προπονητής σε ο-
μάδα που κυνηγάει έξοδο στο Champions League και νόμιζε ότι από
δω θα πάρει σύνταξη. Να δούμε τι θα πει στους «πατεράδες» της
UEFA τον άλλο μήνα, όταν θα κληθεί να περιγράψει την κατάσταση
στην ελληνική διαιτησία. Θα γελάσει και το παρδαλό κατσίκι, έτσι
και τους πει ότι έχει σημειώσει πρόοδο. Αν, όμως, τον ρωτήσουν που
έχει ωραίες ταβέρνες γκουρμεδιάρικες, εκεί θα τα περιγράψει όλα με
το νι και με το σίγμα. Η «Α» δεν ασχολείται με διάφορους παρατρε-
χάμενους που λένε ότι ο Μέλο μπορεί να νετάρει και πριν από τον Ια-
νουάριο. Είναι ζηλόφθονοι και κακαντρεχείς.

↪Οι κόντρες
εξουσίας

Γραμμένου -
Μπαταγιάννη, Β.
Γκαγκάτση
δημιουργούν
«ομορφιές» όπως
π.χ. αυτές με τις
αναβολές αγώνων
στο Kύπελλο. «Τα
παιδία παίζει» και
την πληρώνει το
ποδόσφαιρο.

↪Δηλαδή, αν δεν
είχαν

πραγματοποιηθεί
σεμινάρια για
διαιτητές και βοηθούς,
πόσο χειρότερα θα
ήταν αυτά που
βλέπουμε στα γήπεδα;
Περέιρα, Μαρίν
(υπεύθυνοι διαιτητών),
Λίντμπεργκ
(υπεύθυνε βοηθών),
Τριτσώνη (υπεύθυνε
εκπαίδευσης), όλα
καλά;

↪Στη διαμάχη
Βακάλη -

Βρακά, για
αποπομπή ή μη του
Σκίμπε, ποια θέση
παίρνει ο Γραμμένος
και γιατί; Ή μήπως
δεν παίρνει και
αφήνει τα
αποτελέσματα να
«γείρουν την
πλάστιγγα»;

↪Τη χειρότερη
μορφή του

ελληνικού Δημοσίου
θυμίζουν στην ΕΠΟ.
Θα δημιουργηθεί
ξεχωριστή υπηρεσία
με υπάλληλο ή
υπαλλήλους που θα
παρακολουθούν ΜΜΕ
για δυσμενείς ή/και
δυσφημιστικές
δηλώσεις στελεχών
του ποδοσφαίρου.
Ώστε να ενημερώνουν
την ΚΕΔ και τα
δικαιοδοτικά όργανα.
Τα οποία έχουν
γραμματεία... 

↪Οι αναδιαρθρώ -
σεις των

πρωταθλημάτων
έχουν δημιουργήσει
δύο «πληγές». Το ένα
είναι η αντιπαράθεση
ΕΠΟ - Super League.
Το έτερο η
«ψυχρασία» στις
σχέσεις του προέδρου
στην ομοσπονδία και
του υφυπουργού
Αθλητισμού.
Οσονούπω, μπορεί να
δημιουργηθεί και
τρίτη με θέμα την
ένταξη και διοίκηση
της υπό σύσταση
Super League 2.
Ίδωμεν... 

φρρρρ
ΚΑΝΕ ΜΑΣ
ΛΙΓΑΚΙ. . .Ξε

Γραμμέν
οι ΨEMA

ΕΠΟ και
δικαιοδοτικά
με...
ταχύτητα
αγάλματος
Στο πρωτάθλημα της
Super League έχουν
παιχτεί μόλις τέσσερις α-
γωνιστικές, αλλά οι κα-
ταγγελτικές δηλώσεις –
είτε για «φρέσκα κου-
λούρια», είτε για «περσι-
νά ξινά σταφύλια»– εί-
ναι... περισσότερες από
τα γκολ. Καθοριστική
συμβολή στοn γεωμετρι-
κό πολλαπλασιασμό
τους έχουν και η Εκτελε-
στική Επιτροπή της ΕΠΟ
με τα δικαιοδοτικά όργα-
να. Ανεξήγητο γιατί, αλ-
λά –πάντως συνειδητά–
«κάνουν τον Kινέζο».
Και δημιουργούν «κακό
προηγούμενο».
Παρά το γεγονός ότι το
θεσμικό και κανονιστικό
τους καθήκον επιβάλλει
να κινηθούν σε εκ διαμέ-
τρου αντίθετη κατεύθυν-
ση. Το άρθρο 20 Α στον
Πειθαρχικό Κώδικα τιτ-
λοφορείται «Δυσμενείς
δηλώσεις και Δυσφήμιση
ποδοσφαιρικών αρχών
και οργάνων». Και προ-
φανώς ορίζει πότε είναι
ελεγκτέα μια συμπεριφο-
ρά και με τι ποινές τιμω-
ρητέα. Όμως, για την
Ε.Ε., στην Ομοσπονδία,
Πειθαρχική Επιτροπή και
ποδοσφαιρικό εισαγγε-
λέα, «πέρα βρέχει». Κι-
νούνται με ταχύτητα... α-
γάλματος. Ή στην «καλύ-
τερη» χελώνας. Το ίδιο
άρθρο προβλέπει (εκτός
των άλλων) τον ορισμό
υπηρεσίας που θα ενημε-
ρώνει την Π.Ε. για τις πα-
ραβατικές συμπεριφο-
ρές. Το πρωτάθλημα έ-
φτασε στην 5η στροφή
του και ο Βαγγέλης
Γραμμένος με τους άλ-
λους διοικούντες την Ε-
ΠΟ ακόμα ετοιμάζουν τη
στελέχωση και λειτουρ-
γία της... Ή την οδηγία
στην υφιστάμενη γραμ-
ματεία να ασχοληθεί...  

Στην Τούμπα, ο Περέιρα
καμάρωνε δίχως λόγο
Ο Μέλο Περέιρα καμάρωνε σαν γύφτικο σκεπάρνι
στην Τούμπα, με τη διαιτησία του Φινλανδού Ματίας
Γκεστράνιους. Και μαζί του
πανηγύριζαν και οι άλλοι
«σωτήρες» του ελληνικού
ποδοσφαίρου, ο Αυστριακός
Χούμπελ πρώτος-πρώτος.
Αυτός που μας απειλεί με
GRExit. Κι ο Ντερβίσης ή-
ταν εκεί. Κι ο Βέλα ήταν. Κι
ο Μαρίν ήταν. Γιατί το ευχα-
ριστήθηκαν, κανένας δεν κα-
τάλαβε. Αυτή ήταν η συνει-
σφορά τους στην ελληνική διαιτησία; Πού σφύριξε…
Φινλανδός διαιτητής και τα πήγε καλά; Ή, μήπως πα-
νηγύριζαν για την άψογη εκτέλεση των καθηκόντων
του Τζήλου που ήταν τέταρτος; Ξένο διαιτητή θα
μπορούσαν να είχαν φέρει κι ο Γραμμένος, ο Γκιρ-
τζίκης, όλοι οι πρώην πρόεδροι της ΕΠΟ ωστόσο. Ο

Πέρειρα, όμως, λες και θα κατέβει
στις… εκλογές έκανε. Το… επικοι-
νώνησε που έκανε τέτοια επιλογή.
Εκεί γύρω-γύρω από την ΕΠΟ, έ-
λεγαν ότι ο Γκεστράνιους «δεν
πιάνεται». Στο τρέξιμο. Έτρεξε τό-
σο πολύ, όσο κι οι παίκτες. Ένας
άλλος, πάλι θα πρότεινε στον Πε-
ρέιρα να τον κάνει… Έλληνα!
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Τον άφησαν
νηστικό
Υπάρχουν κάποιοι στην
ΕΠΟ που αποδίδουν το
μπέρδεμα στο Κύπελλο
με τον Πόλντο. Ο συμπα-
θής ήρωας της παιδικής
μας ηλικίας ήταν διαρ-
κώς πιεσμένος. Και φυ-
σικά χωρίς διάθεση για
άλλες σκέψεις, μιας και
στο μυαλό του κυριαρ-
χούσε η ανάγκη του να
γεμίσει το στομάχι του.
Λένε, λοιπόν, οι κακές
γλώσσες στην ΕΠΟ ότι ο
Μάνος Γαβριηλίδης προ-
σβλήθηκε από το σύν-
δρομο του Πόλντο. Υπο-
στηρίζουν, μάλιστα, ότι ο
ιός του πεινασμένου
μυαλού μπήκε στον ορ-
γανισμό του Καβαλιώτη
τεχνικού  κατά τη διάρ-
κεια του ταξιδιού σε Ε-
σθονία και Ουγγαρία.
Συγκεκριμένα στη Βου-
δαπέστη. Οι Μαγυάροι
είχαν τιμωρηθεί από την
UEFΑ και το ματς  διεξή-
χθη κεκλεισμένων των
θυρών.  Έτσι, η ελληνική
αντιπροσωπεία χωρί-
στηκε στα δύο. Οι πρω-
τοκλασάτοι πήγαν στα
VIP του γηπέδου, ενώ ο
Γαβριηλίδης και οι άλλοι
κάθισαν σε διαφορετικό
σημείο της εξέδρας. Μό-
νο που έτσι έμειναν μα-
κριά από τον μπουφέ. Το
βράδυ βγήκε ξεροσφύρι.
Νηστικοί έμειναν οι άν-
θρωποι. «Τότε βραχυκύ-
κλωσε ο Μάνος», υπο-
στηρίζουν οι κακές
γλώσσες. Ίσως γι’
αυτό να του συγχώρε-
σαν και την οργισμένη
φράση του ότι «χίλιες
φορές καλύτερα ήταν με
τους παλιούς και ας τους
έλεγαν εγκληματικούς».

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Εξελίσσεται στη συνήθεια που γίνεται λα-
τρεία! Κάθε τρεις και λίγο, στον Πειραιά
βάζουν στο σημάδι τον Θόδωρο Θεο-

δωρίδη! Λες και θέλουν έτσι να ξορκίσουν τον
γενικό γραμματέα της UEFA. Από τον Νοέμ-
βριο του 2017 όταν χαρακτηριζόταν «αγνώ-
μων και αχάριστος» έως και την Τετάρτη 26 Σε-
πτεμβρίου 2018, ο γιος του Σάββα μπήκε πολ-
λές φορές στο στόχαστρο των ΜΜΕ που έχουν
έμμεση ή άμεση σχέση με τον Ολυμπιακό. 

Στο ένθετο «Ομάδα» της εφημερίδας «Τα
Νέα» υπάρχει ολόκληρο ρεπορτάζ για την
Κάρτα Υγείας και τις δικαστικές εξελίξεις. Με
ξεκάθαρο στόχο να μπει και ο Θεοδωρίδης
στο κάδρο! 

«Σφίγγει ο κλοιός», ανέφερε ο τίτλος. Για
ποιον; Για όλους τους κατηγορούμενους; Με
μία προσεχτική ανάγνωση θα αντιληφθεί ο κα-
θένας ότι πίσω από τις λέξεις και τις ερωτή-
σεις κρύβεται ο Θεοδωρίδης. Ο Θόδωρος!
«Έγινε διαγωνισμός για το συγκεκριμένο έργο
ή δόθηκε “φωτογραφικά” στη συγκεκριμένη ε-
ταιρεία;» τέθηκε το πρώτο ερώτημα για τις σχέ-
σεις ανάμεσα σε ανθρώπους της ΕΠΟ και της
PC Systems.  «Έπαιξε κάποιον ρόλο και ποιον η
φιλική σχέση Βασίλη Γκαγκάτση, Σοφοκλή Πι-
λάβιου και του εκτελεστικού μέλους του Δ.Σ. της
εταιρείας και επίσης κατηγορούμενου στην υ-
πόθεση Αριστείδη Σταυρόπουλου με το άλλοτε
μέλος της ΕΠΟ που ακολουθεί πια διεθνή κα-
ριέρα και παραμένει εκτός κάδρου;» ήρθε η κε-
ραμίδα με τη δεύτερη ερώτηση. Κάπου εδώ
πρέπει να άρχισε ο λόξυγκας για τον Θόδωρο,
μολονότι ο συντάκτης ξεκαθάρισε ότι πρόκει-
ται για «ερωτήματα που ίσως βοηθήσουν τη
διαλεύκανση της πολύκροτης υπόθεσης». 

Για τον ίδιο λόγο παρατέθηκαν και μία σει-

ρά γεγονότων.  Για να βρεθεί άκρη με την υπό-
θεση. Ή μήπως για να γίνει πιο ξεκάθαρος στό-
χος ο Θεοδωρίδης;

«Το  γεγονός πάντως ότι το συγκεκριμένο
στέλεχος  της  PC Systems κάνει πλέον…  τουρ
με τη σφραγίδα της ΕΠΟ και της  UEFA  ως πα-
ρατηρητής διεθνών αγώνων, μολονότι ελάχιστη
σχέση έχει ο ίδιος με το ποδόσφαιρο δείχνει   -
αν μη τι άλλο-  ότι υπάρχουν ισχυροί δεσμοί με
τον μαγικό κόσμο της μπάλας.  Δεσμοί που εν-
δέχεται να ήταν καθαριστικοί  ακόμη και για
μπίζνες εκατομμυρίων ευρώ», προσθέτει το ρε-
πορτάζ και μας κάνει σοφότερους.

«Άλλωστε, κανείς δεν χάθηκε. Αντιθέτως μά-
λιστα. Ο κατηγορούμενος και για άλλες κακουρ-
γηματικού χαρακτήρα υποθέσεις Βασίλης Γκα-
γκάτσης επανήλθε δυναμικά στον χώρο του πο-
δοσφαίρου και λειτουργεί  –παρατύπως– ως
εκτελεστικός διευθυντής  της Σούπερ Λίγκας,

διατελώντας μάλιστα συνομιλητής και  ομοτρά-
πεζος υπουργών της σημερινής κυβέρνησης.

Ο επίσης κατηγορούμενος στην υπόθεση της
κάρτας υγείας.  Σοφοκλής Πιλάβιος ακολουθεί
ομοίως διεθνή καριέρα τόσο ως παρατηρητής
διεθνών αγώνων όσο και ως δικαστής-διαιτη-
τής στο Διεθνές Ανώτατο Διαιτητικό  Δικαστή-
ριο της  Λωζάννης  (CAS).  Το πώς έχουν λει-
τουργήσει αυτές οι  “τριγωνικές” σχέσεις της
UEFA ΜΕ τους  πρώην προέδρους της ΕΠΟ,
αλλά και τον Σταυρόπουλο της PC  Systems, εί-
ναι πια στο χέρι της δικαιοσύνης να το βρει».

Εμείς, βέβαια, έχουμε ιδιαίτερη ευαισθησία
με την Κάρτα Υγείας. Μην ξεχνάμε ότι χάρη
στην «Άποψη» αναδείχθηκε το σκάνδαλο. Γι’
αυτό, άλλωστε, κίνησαν γη και ουρανό οι κα-
τηγορούμενοι όταν τέθηκε θέμα για κατάθε-
ση του Βίκτωρα Μητρόπουλου. Η όψιμη ευ-
αισθησία των άλλων, όμως, γεννά ερωτήμα-
τα. Δεν ήξεραν τόσα χρόνια τι ακριβώς είχε
συμβεί; Δεν γνώριζαν ότι ο Γιώργος Γκιρτζί-
κης ήταν κατηγορούμενος όταν τον στήριζαν
για την προεδρία της ΕΠΟ; Για να μην πάμε
στους υπόλοιπους. Ίσως εδώ, όμως, να κολ-
λάει και η φράση του Μπαταγιάννη. Πώς το
είχε πει ο Βαγγέλης για τον Γκαγκάτση; «Ε-
γώ τον βρήκα»; Ε, μάλλον κι άλλοι βρήκαν ό-
σους συνεργάζονταν με τον Βασίλειο τον
Μέγα και μετά πήγαν όλοι παρέα στο πλευρό
του Πιλάβιου, έπειτα στον Σαρρή και εσχά-
τως στον Γκιρτζίκη.

Βλέπει
προβοκάτσια
Άνω-κάτω έγινε το Κύπελλο από
την αδυναμία του Μάνου Γα-
βριηλίδη να διαχειριστεί τη διορ-
γάνωση. Όχι πως δεν το περίμεναν
στο πάρκο Γουδή, καθώς τον Κα-
βαλιώτη γνωρίζουν ακόμα και τα
δέντρα. Κάποτε χρειάστηκε την
παρέμβαση ενός δημοσιογράφου
για να μην τινάξει τη διοργάνωση
στον αέρα. Τότε ο Γαβριηλίδης είχε ρίξει τις ευθύνες στη γραμματέα.
Στο τωρινό μπάχαλο έφταιγε κάποιος άλλος. Μέχρι που υποστήριζε ό-
τι τον εξέθεσαν επίτηδες για χάρη του Ολυμπιακού. Με επιχείρημα
ότι στον Πειραιά δεν του συγχώρεσαν την προσχώρηση στο γκρουπ
του Βορρά. Την αυτομόληση του Γαβριηλίδη ξεχρεώνει ο Ευάγγε-
λος Γραμμένος με τη διατήρηση του Καβαλιώτη στην Επιτροπή Κυ-
πέλλου. Ήταν ο βασικός όρος για τη μεταγραφή. Τι, μόνο οι παίκτες και
οι ατζέντηδες θα καρπώνονται μπόνους για μία μετακίνηση; Όχι βέ-
βαια, από τη στιγμή που παίζουν μπάλα και οι παράγοντες.

Τώρα που έφυγε ο Κοντονής,
μπορεί να έχουμε
κανένα πατατράκ 
Αυτή η αποθέωση της «ελεγχόμενης δη-
μοκρατίας και δικαιοσύνης», να εκλέγουν
οι παράγοντες του ποδοσφαίρου τους
δικαστές, δεν περπατάει, κι αυτό φάνηκε
με την περίπτωση του Πασχαλάκη. Έ-
πρεπε να εκδικαστεί η υπόθεσή του πριν
από το ντέρμπι με την ΑΕΚ, αλλά ο δι-
κηγόρος του είχε άλλη δίκη. Να πιστέ-
ψουμε ότι την είχε. Άλλος δικηγόρος δεν υπήρχε για να πάει στο δικα-
στήριο; Ο Μάκης Γκαγκάτσης, ας πούμε δεν είναι δικηγόρος; Κι απ’
ό,τι μαθαίνω εκεί στη FIFA και την UEFA δεν τους πολυάρεσε αυτό
που έγινε οι παράγοντες να εκλέγουν τους δικαστές. Και τώρα που έ-
φυγε ο Κοντονής από το Δικαιοσύνης, δεν αποκλείεται να έχουμε
κανένα πατατράκ και να εφαρμοστεί ο κανονισμός της FIFA να μην
παρεμβαίνει το κράτος στο «αυτοδιοίκητο», οπότε να την κάνουν κι οι
τακτικοί δικαστές. Ή να την κάνει η Ελλάδα από τη FIFA…

Τα τύμπανα πολέμου ηχούν
στο λιμάνι για τον Θόδωρο
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• ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ο εκ των αντιπροέδρων της
Βουλής μιλάει στην «Α» για την κρίση στο κόμμα της Ένωσης
Κεντρώων

«Μας έβαλαν στο 
στόχαστρο ΣΥΡΙΖΑ, 
Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ»
Σε οριακό σημείο βρίσκε-
ται πλέον η Ένωση Κε-
ντρώων, η οποία κινδυνεύ-
ει με διάλυση της Κοινο-
βουλευτικής της Ομάδας,
κάτι που εάν συμβεί θα εί-
ναι για πρώτη φορά στη
μεταπολιτευτική ιστορία
του τόπου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
λέον η Ένωση Κε-
ντρώων μετά την α-
νεξαρτητοποίηση
του Αριστείδη Φω-
κά (Β΄ Θεσσαλονί-

κης) έχει μείνει με 5 βουλευτές.
Τον πρόεδρο Βασίλη Λεβέντη,
τον Μάριο Γεωργιάδη, τον Ανα-
στάσιο Μεγαλομύστακα, τον
Γιάννη Σαρίδη και τον Δημήτρη
Καβαδέλλα. Βέβαια, οι δύο τελευ-
ταίοι υπολογίζονται ως ωσεί παρό-
ντες. Ο μεν Σαρίδης, ο οποίος ζη-
τά αλλαγές στη λειτουργία του κόμ-
ματος, ο δε Καβαδέλλας, ο οποίος
έχει εκνευρίσει τόσο τον κ. Λεβέ-
ντη, όσο και τους υπόλοιπους για
το θέμα που δημιούργησε επειδή
του ζητήθηκε να πληρώσει το εισι-
τήριο ολίγων ευρώ για να εισέλθει
στη ΔΕΘ. 

Πάντως προς το παρόν η Ένω-
ση Κεντρώων εξακολουθεί να έχει
Κ.Ο., όμως ουδείς γνωρίζει εάν τε-
λικά φθάσει μέχρι το τέλος της κοι-
νοβουλευτικής περιόδου ως ομά-
δα και δεν υπάρχει διάλυση του
κόμματος εντός Βουλής. Μάλιστα,
ο πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώ-
ων κατηγόρησε ότι πίσω από την
κρίση στο κόμμα του κρύβεται η
Νέα Δημοκρατία, η οποία ελπίζει

πως εάν στις επόμενες εκλογές μεί-
νουν πέντε τα κοινοβουλευτικά
κόμματα, τότε θα κερδίσει την αυ-
τοδυναμία της.

Στο σενάριο αποστασίας στάθη-
κε και ο Μάριος Γεωργιάδης,
βουλευτής Α΄ Αθηνών, εκ των α-
ντιπροέδρων της Βουλής και θετός
υιός του κ. Λεβέντη. Ο κ. Γεωρ-
γιάδης, σε συνομιλία που είχαμε,
εκτιμά πως δεν υπάρχει εικόνα
διάλυσης της Ένωσης Κεντρώων,
εκφράζοντας παράλληλα την πε-
ποίθηση ότι στις εκλογές η Ένωση
Κεντρώων θα καταγράψει διπλά-
σιο ποσοστό από αυτό που είχε λά-
βει τον Σεπτέμβριο του 2015. Χα-
ρακτηριστικά ο κ. Γεωργιάδης
μας είπε: 

«Δεν συμφωνώ ότι υπάρχει εικόνα
διάλυσης της Ένωσης Κεντρώων. Το
μόνο που υπάρχει σε εξέλιξη είναι ένα
αντιδημοκρατικό σχέδιο πολιτικής ε-
ξόντωσης, ένα σχέδιο αποστασίας
που προέρχεται από τη Ν.Δ., τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ.  Ο ΣΥΡΙΖΑ λό-
γω της επικείμενης κύρωσης από τη
Βουλή της Συμφωνίας των Πρεσπών
προσπαθεί να μαζέψει βουλευτές από
όποιο κόμμα κι αν προέρχονται. Η

Ν.Δ. που πιστεύει ότι με πεντακομμα-
τική Βουλή θα είναι αυτοδύναμη, και
το ΠΑΣΟΚ που θέλει να αναστηθεί α-
πό τις στάχτες του. Δηλαδή, όλο το
παλιό πολιτικό σύστημα που έχει κα-
ταστρέψει την Ελλάδα προσπαθεί να
επιβιώσει με όποιο τίμημα. Ο λαός
όμως τιμωρεί τους αποστάτες και τις
αποστασίες, και όσους βουλευτές
φεύγουν από την Ένωση Κεντρώων
για άλλα κόμματα οι ψηφοφόροι θα
τους “μαυρίσουν” στις επερχόμενες ε-
κλογές. Στο σχέδιο αυτό, πολιτικής ε-
ξόντωσης της Ένωσης Κεντρώων, χρη-
σιμοποιούνται και οι δημοσκοπήσεις,
οι οποίες παρουσιάζουν μόνο την
πρόθεση ψήφου και όχι την αναγωγή
των ευρημάτων τους, προκειμένου να
κρύψουν την αλήθεια, ότι δηλαδή η
Ένωση Κεντρώων θα έχει διπλάσια
ποσοστά στις επόμενες εκλογές και θα
είναι ο ρυθμιστικός παράγοντας». 

• Καταλάβατε γιατί «έφυγε»
και ανεξαρτητοποιήθηκε ο κ.
Φωκάς; Με τον κ. Σαρίδη τι θα
γίνει, ισχύει ότι ο πρόεδρος της
Ένωσης Κεντρώων περιμένει α-
πό τον βουλευτή να πάρει τις α-
ποφάσεις του;

«Ο κ. Σαρίδης αρνείται να ζητήσει
συγγνώμη για τα λάθη που έκανε προ-
σφάτως, τα οποία ζημίωσαν το κόμ-
μα. Στα δύσκολα κρινόμαστε όλοι, και
ήρθε η ώρα να δούμε ποιος μπορεί να
τραβήξει μπροστά και να προσφέρει
στο κόμμα, ώστε να μπούμε πιο δυνα-
τοί στην επόμενη Βουλή. Για την ανε-
ξαρτητοποίηση του Α. Φωκά, δεν έ-
χω να κάνω κάποιο σχόλιο, τη θεω-
ρώ απαράδεκτη και πολιτικά κατα-
στρεπτική για τον ίδιο. Πρέπει να α-
ναφέρουμε εδώ ότι ποτέ στο παρελ-
θόν ο κ. Φωκάς δεν εξέφρασε κάποια
αντίρρηση, ή διαφορετική άποψη για
θέματα που αφορούν τη λειτουργία
του κόμματος, ή τον πολιτικό σχεδια-
σμό. Ας περιμένουμε αν τελικά θα πά-
ει σε άλλο κόμμα ή θα μείνει μαζί μας
για να συνεχίσουμε τον αγώνα μας για
τα συμφέροντα των Ελλήνων πολιτών.
Κοντός ψαλμός αλληλούια».
• Πολλοί λένε ότι, προκειμένου
να μη χαθεί η κοινοβουλευτική
παρουσία του κόμματος στη
Βουλή, θα ανεχτείτε τη σχέση
δυο ξένοι στο ίδιο σπίτι, στην
περίπτωση του κ. Σαρίδη; 

«...............» 

• Η συμφωνία των Πρεσπών
θα περάσει και τι θα κάνετε ως
κόμμα για να εμποδίσετε την υ-
λοποίησή της;

«Η συμφωνία των Πρεσπών είναι
εγκληματική για τα ελληνικά συμφέ-
ροντα. Η Ένωση Κεντρώων είναι το
κόμμα με την πιο σταθερή θέση στο
ζήτημα της ονομασίας των Σκοπίων:
Όχι στη λέξη Μακεδονία, επειδή α-
ποτελεί την επιτομή του αλυτρωτι-
σμού. Ο κ. Τσίπρας ξεπουλάει το ό-
νομα, την εθνότητα, τη γλώσσα, τον
πολιτισμό μας, όλα. Θα κάνουμε ό,τι
μπορούμε για να ακυρώσουμε αυτή
την άθλια συμφωνία».

Το παρασκήνιο
Ανεξάρτητα από τα όσα
μας είπε ο κ. Γεωργιάδης,
εντός της Ένωσης
Κεντρώων υπήρχε εδώ και
καιρό μία υποβόσκουσα
κρίση, που είχε να κάνει με
τον τρόπο λειτουργίας του
κόμματος. Τα όσα έγιναν
με την επιστολή
Καβαδέλλα και την
παραίτηση του κ. Σαρίδη
από γραμματέας της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας
ήταν η κορυφή του
παγόβουνου. 
Οι σχέσεις του κ. Λεβέντη
με τον κ. Σαρίδη το
τελευταίο διάστημα δεν
ήταν καλές, καθώς ο
βουλευτής της Α΄
Θεσσαλονίκης πίεζε τον
πρόεδρο της Ένωσης
Κεντρώων να πάει το
κόμμα σε συνέδριο και με
ανοιχτές διαδικασίες να
οριστεί ο τρόπος
λειτουργίας του. Κάποιοι
κάνουν λόγο, ότι ο Γιάννης
Σαρίδης θα έθετε στο
συνέδριο θέμα ηγεσίας και
θα διεκδικούσε την
αρχηγία σε εκλογές, εάν το
αποφάσιζαν οι σύνεδροι.
Ταυτόχρονα, επέμενε για
ανοιχτό συνέδριο με την
εγγραφή νέων μελών,
ελπίζοντας πως με αυτό
τον τρόπο θα υλοποιούσε
τον στόχο του.
Έτσι, μόλις έσκασε το θέμα
Καβαδέλλα, δηλαδή η
επιστολή διαμαρτυρίας
προς τον κ. Βούτση επειδή
δεν του επέτρεψαν δωρεάν
την είσοδο στη ΔΕΘ,
παραιτήθηκε από
γραμματέας της
κοινοβουλευτικής ομάδας
ζητώντας κυρώσεις για τον
Καβαδέλλα από τον κ.
Λεβέντη. Η κατάσταση
εκτραχύνθηκε και τελικά
έφυγε ο Φωκάς. Τώρα ο
Σαρίδης παρέμεινε, αλλά
όλοι κατανοούν πως θα
είναι ξένο σώμα, παρά το
γεγονός ότι ο ίδιος
διαβεβαιώνει σε όλους
τους τόνους ότι δεν
πρόκειται να αποχωρήσει
από το κόμμα και την Κ.Ο.,
προσθέτοντας με νόημα:
«Κάποια στιγμή θα πρέπει
να μάθουμε να συζητάμε,
αυτά τα οποία μιλάμε στη
Βουλή θα πρέπει να τα
κάνουμε πράξεις, να μη
μένουνε λόγια. Αν δεν
μπορούμε να τα κάνουμε
πράξεις στο σπίτι μας μέσα,
πώς πάμε να τα
εφαρμόσουμε έξω! Εγώ την
πόρτα μου την έχω
ανοιχτή».
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• Πίσω από την απόπειρα του Αρείου Πάγου να παγώσει η πορεία της έρευνας 
για τις φονικές πυρκαγιές στο Μάτι, ο στόχος επετεύχθη αφού η προϊσταμένη της
Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, μετά τον θόρυβο που δημιουργήθηκε, αποφάσισε 
να παραμείνει ο κ. Ηλίας Ζαγοραίος ως επικεφαλής της έρευνας

Με τρυκ Δημητρίου
παραμένει ο Ζαγοραίος

Μόνο το γνωστό λαϊκό ά-
σμα θα μπορούσε ενδεχο-
μένως να περιγράψει όλα
όσα έγιναν τις τελευταίες
ημέρες, σε επίπεδο κορυ-
φής στη Δικαιοσύνη, με το
έγγραφο της εισαγγελέως
του Αρείου Πάγου, Ξένης
Δημητρίου, με το οποίο
προσπάθησε να «παγώσει»
την πορεία της έρευνας για
τις φονικές πυρκαγιές στο
Μάτι, πάνω στο πιο κρίσι-
μο σημείο τους, που είναι η
κλήση υπόπτων για ανω-
μοτί εξηγήσεις.

Της Πωλίνας Βασιλοπούλου

M
ε το έγγραφό της η
εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου ζη-
τούσε από τον α-
περχόμενο προϊ-

στάμενο της Εισαγγελίας Πρωτοδι-
κών της Αθήνας, Ηλία Ζαγοραίο,
να ληφθεί υπόψη στην έρευνα για
τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι και
το πόρισμα της γενικής επιθεωρή-
τριας Δημόσιας Διοίκησης Μα-
ρίας Παπασπύρου.

Με δεδομένο όμως το γεγονός
ότι η επιθεωρήτρια έδωσε εντολή
για πλήρη διοικητικό έλεγχο των
εμπλεκόμενων φορέων μόλις στις
6 Σεπτεμβρίου, ενώ η εισαγγελική
έρευνα ξεκίνησε λίγα 24ωρα μετά
την πυρκαγιά και συνεχίστηκε όλο
το καλοκαίρι αριθμώντας έως τώ-
ρα εκατοντάδες καταθέσεις και ό-
λα τα δεδομένα από τις εμπλεκό-
μενες υπηρεσίες, το αποτέλεσμα
θα ήταν η πολύμηνη καθυστέρηση
της έρευνας, η οποία είχε φτάσει
στο πιο κρίσιμο σημείο της, που
είναι η κλήτευση των υπόπτων για
παροχή εξηγήσεων.

Ο... σεισμός
Όπως ήταν αναμενόμενο, το έγ-
γραφο της κας Δημητρίου προκά-
λεσε σεισμό αντιδράσεων, καθώς
οδηγούσε σε... φρένο την υπόθε-
ση. Έτσι, πριν καλά-καλά στεγνώ-
σει το μελάνι της πρώτης ανακοί-
νωσης της εισαγγελέως ΑΠ, ακο-
λούθησε δεύτερη ανακοίνωση (α-
λήθεια, γιατί δεν το είδαμε το έγ-
γραφο αυτό;), με την οποία η ανώ-
τατη εισαγγελέας διευκρίνιζε ότι οι
αρμόδιοι εισαγγελείς μπορεί να
συνεχίσουν, όπως κρίνουν, την έ-
ρευνά τους.

Η... παρέλαση
Στην... παρέλαση εγγράφων και
αυτοαναιρέσεων της ηγεσίας της
Δικαιοσύνης ήρθε να προστεθεί έ-
να ακόμη έγγραφο, που έστειλε την
επομένη στα ΜΜΕ ο απερχόμενος

προϊστάμενος της Εισαγγελίας, Η-
λίας Ζαγοραίος, με το οποίο προ-
σπάθησε ανεπιτυχώς να καλύψει
την εισαγγελέα του Ανωτάτου δικα-
στηρίου, καθώς έκανε λόγο για...
παρεξήγηση και παρερμηνεία. Τι
έλεγε το έγγραφο Ζαγοραίου;

«Αναφορικά με τα όσα γράφονται
και αναφέρονται σχετικά με “παρεμ-
βάσεις” στην έρευνα για την πυρκαγιά
της 23/7/2018 θα ήθελα να διευκρι-
νίσω τα κάτωθι:

Η έρευνα για την πυρκαγιά ξεκί-
νησε με παραγγελία της κ. Εισαγγελέ-
ως του Α.Π.. Από την πρώτη στιγμή
η κ. Εισαγγελέας στάθηκε όπως πά-
ντα κατά τη διάρκεια της θητείας της,
αρωγός σε οποιοδήποτε ζήτημα χρει-
αστήκαμε τη βοήθειά της. Ουδέποτε
υπήρξε παρέμβαση εκ μέρους της
στην έρευνά μας με οποιοδήποτε τρό-
πο. Δεν τίθεται ζήτημα αναδιπλώσεως
της Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου
καθόσον είχε εκφράσει από την πρώ-
τη στιγμή την βούλησή της  να ολο-
κληρωθεί η έρευνα το ταχύτερο δυνα-
τό και από τους ίδιους τους εισαγγε-
λείς που ξεκίνησαν την έρευνα. Το έγ-
γραφο που αφορά την έρευνα της Γε-
νικής Επιθεωρήτριας προφανώς πα-
ρερμηνεύθηκε. Οι επιθέσεις που δέ-
χεται η κ. Εισαγγελέας είναι το λιγότε-
ρο άδικες για έναν άνθρωπο που στή-

ριξε με το έργο του την ανεξαρτησία
της δικαιοσύνης. Η έρευνα για την
πυρκαγιά της 23/7/2018 συνεχίζεται
κανονικά και με τους ταχύτερους δυ-
νατούς ρυθμούς».

Το... τρυκ
Πέραν του γεγονότος ότι δεν έχει
δοθεί στη δημοσιότητα κανένα έγ-
γραφο της κας Ξένης Δημητρίου
που να ανακαλεί το πρώτο –με λο-
γικό συμπέρασμα ότι εξακολουθεί
να ισχύει– και πέραν της αστείρευ-
της και ανεπίτρεπτης ερμηνείας
των ενεργειών της προϊσταμένης
του από τον κ. Ζαγοραίο, η συνέ-
χεια μας επεφύλαξε κάποιες λογι-
κές σκέψεις ύφους συνωμοσιολο-
γίας, αφού με απόφασή της –τρυκ

κατά πολλούς– επετεύχθη το επι-
θυμητό, δηλαδή η παραμονή του
κ. Ζαγοραίου στην έρευνα για τις
φωτιές στο Μάτι.

Δικαστικές πηγές, που γνωρί-
ζουν σε βάθος τα τεκταινόμενα στη
Δικαιοσύνη, φωτίζουν τα γεγονότα
και μιλάνε για ένα νομικό και επι-
κοινωνιακό τρυκ, που στόχο είχε
να παραμείνει και να ελέγχει την έ-
ρευνα για τις φονικές πυρκαγιές
στο Μάτι ο απερχόμενος προϊστά-
μενος της Εισαγγελίας Πρωτοδι-
κών Ηλίας Ζαγοραίος, ο οποίος
την ερχόμενη Δευτέρα, κανονικά,
θα αποχωρούσε από τη θέση του,
καθώς έχει προαχθεί και μετακι-
νείται στην Εισαγγελία Εφετών. 

Η προαγωγή και μετακίνηση
του κ. Ζαγοραίου σημαίνει ότι δεν
θα μπορούσε να συνεχίσει ο ίδιος
την προκαταρκτική εξέταση, κα-
θώς αναλαμβάνουν δυο νέοι ει-
σαγγελείς, στους οποίους την ανέ-
θεσε ο ίδιος τις τελευταίες εβδομά-
δες. Η λύση βρέθηκε, μέσα από
τον θόρυβο και τη... βροχή ανα-
κοινώσεων, μεταξύ Εισαγγελίας Α-
ρείου Πάγου και Εισαγγελίας Πρω-
τοδικών. Χωρίς ουσιαστικά καμιά
εξήγηση, για μία... παρεξήγηση,
που έμεινε... ανεξήγητη, αποφασί-
στηκε η παραμονή του απερχόμε-
νου διευθύνοντος την Εισαγγελία
Πρωτοδικών Αθηνών Ηλία Ζα-
γοραίου στη θέση του, έως ότου
ολοκληρωθεί η έρευνα και η από-
δοση ποινικών ευθυνών για τη
φονική πυρκαγιά στο Μάτι.

Αυτό παρήγγειλε η εισαγγελέας
του Αρείου Πάγου Ξένη Δημητρί-
ου, χωρίς... παρεξήγηση.

Τη… σούπα χάλασαν 
οι εκλογές
Γιατί όλο αυτό το γαϊτανάκι ανα-
κοινώσεων και αυτοαναιρέσεων
της Εισαγγελίας; Η εξήγηση βρί-
σκεται στο πού κατέληξε όλο αυτό
το... θέατρο, που ξεκίνησε μετά τα
αποτελέσματα στις εκλογές, για την

ανάδειξη προϊσταμένου της Εισαγ-
γελίας Πρωτοδικών της Αθήνας.

Το γεγονός ότι δεν εξελέγη τελι-
κά στη θέση της ηγεσίας της Εισαγ-
γελίας Πρωτοδικών της Αθήνας η
εισαγγελέας Πρωτοδικών κα Πα-
παγεωργακοπούλου, αλλά ο α-
ντίπαλος της εισαγγελέως Πρωτο-
δικών Βαγγέλης Ιωαννίδης, κα-
θόρισε και τις εξελίξεις στην έρευ-
να για τις φονικές πυρκαγιές στο
Ματι. Η ελπίδα να διαδεχθεί στον
εισαγγελικό θώκο της Εισαγγελίας
Πρωτοδικών της Αθήνας τον απερ-
χόμενο προϊστάμενο Ηλία Ζαγο-
ραίο η εισαγγελέας Πρωτοδικών
κα Παπαγεωργακοπούλου, η ο-
ποία θεωρείται «αγαπημένο παιδί»
τόσο του ίδιου, όσο και της εισαγ-
γελέως του ΑΠ Ξένης Δημητρίου
και κατ’ επέκταση των κυβερνητι-
κών στελεχών, με τα οποία φέρε-
ται ότι έχει στενές σχέσεις η ανώ-
τατη εισαγγελέας, έπεσε στο κενό.

Η εκλογή του εισαγγελέα Πρω-
τοδικών Βαγγέλη Ιωαννίδη στη
θέση του προϊσταμένου της Εισαγ-
γελίας Πρωτοδικών της Αθήνας,
που θεωρείται πρόσωπο, το οποίο
φέρεται ότι δεν ελέγχεται ούτε πο-
δηγετείται, δεν άρεσε σε κάποια κυ-
βερνητικά στελέχη. Με δεδομένο
μάλιστα ότι, η δικαστική έρευνα για
τις φονικές πυρκαγιές στο Μάτι
βρίσκεται στο πιο κρίσιμο στάδιο,
καθώς επίκειται η κλήση για ανω-
μοτί εξηγήσεις ως υπόπτων, προ-
σώπων από τον στενό περίγυρο
της κυβέρνησης, όπως είναι τα στε-
λέχη της Περιφέρειας, της Πολιτι-
κής Προστασίας, της Πυροσβεστι-
κής και της Αστυνομίας, έφερε...
πανικό. Δεν είναι εύκολο, παραμο-
νές εκλογών, να σύρονται κατηγο-
ρούμενοι για κακουργήματα, για
την απώλεια 100 ανθρώπων στο
Μάτι, προβεβλημένα στελέχη του
κυβερνητικού στρατοπέδου...

Έτσι, το έγγραφο Δημητρίου
και όλα όσα επακολούθησαν, έλυ-
σαν σε πολλούς τα χέρια.

Από αριστερά: Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, Ξένη Δημητρίου, o απερχό-
μενος προϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών της Αθήνας, Ηλίας Ζαγο-
ραίος και η γενική επιθεωρήτρια Δημόσιας Διοίκησης, Μαρία Παπασπύρου
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point   of

view
Τ

ην περασμένη Τρίτη που
η εκ των κορυφαίων εται-
ρειών παροχής συμβου-

λευτικών υπηρεσιών Alvarez &
Marsal έκλεισε τα… κιτάπια
των ελέγχων της στις εταιρείες
του ομίλου FFG, η αγορά α-
πλώς επιβεβαίωσε το προαναγ-
γελθέν παταγώδες στραπάτσο
της Folli-Follie, ενός διατεινό-
μενου μέχρι πρότινος success
story που κατέληξε σε κακοστη-
μένο fake επιχειρηματικό
story.Ο χαρακτηρισμός «τρύ-
πα» είναι μικρός για να περι-
γράψει τον… Καιάδα που πα-
ρουσιάζει στην πραγματικότη-
τα ο τζίρος και το ταμείο της
Folli-Follie. Συγκεκριμένα, ο
οικονομικός και νομικός έλεγ-
χος της Alvarez & Marsal έδει-
ξε ότι η εταιρεία της οικογένειας
Κουτσολιούτσου παρουσίαζε
μαϊμού ετήσιο κύκλο εργασιών
ύψους περίπου 1,112 δισ. δο-
λαρίων, πλαστό ταμείο 296 ε-
κατ. δολαρίων (αντί των 6,4 ε-
κατ. που ήταν τα αληθή διαθέ-
σιμα) και συνακόλουθα καθα-
ρά κέρδη 316,444 εκατ. δολα-
ρίων, όταν στην πραγματικότη-
τα η Folli-Follie «έγραφε» ζη-

μιές ύψους 44,702 εκατ. δολα-
ρίων. Το αν εδώ σταματούν οι
αποκαλύψεις, ουδείς μπορεί να

το προεξοφλήσει καθώς, όπως
έγινε γνωστό, τα παραδοθέντα
οικονομικά στοιχεία της

Alvarez δεν είναι οριστικά και
αποτελούν το ενδιάμεσο στάδιο
για τον πλήρη έλεγχο των οικο-

• Η ΕΠΟΜΕΝΗ «ΜΑΥΡΗ» ΜΕΡΑ ΤΗΣ FOLLI-FOLLIE 

INTRACOM DEFENSE 
Συμμετέχει στην
παραγωγή επίγειου
συστήματος
αεράμυνας
Τη συνεργασία της με τη γερμανι-
κή εταιρεία Diehl Defence επεκτεί-
νει η INTRACOM Defense
Electronics, υπογράφοντας μία
πενταετούς διάρκειας σύμβαση-
πλαίσιο που ανέρχεται στα 10 ε-
κατ. ευρώ. Η σύμβαση αφορά τη
σειριακή παραγωγή κρίσιμων η-
λεκτρονικών πυραυλικών τμημά-
των που αναπτύχθηκαν από την
IDE και δοκιμάστηκαν με απόλυτη
επιτυχία κατά την διάρκεια εκτε-
νών δοκιμών στη φάση πιστοποί-
ησης του επίγειου Συστήματος Αε-
ράμυνας IRIS-T SLM (Surface
Launched Medium range).
Η IDE επιλέχθηκε από την Diehl
Defence, μία από τις κορυφαίες α-
μυντικές εταιρείες παγκοσμίως,
μετά από διεθνή διαγωνισμό για
την πιο κατάλληλη διαθέσιμη τε-
χνολογία. Η επιλογή αυτή καθιε-
ρώνει την IDE ως αξιόπιστο συ-
νεργάτη της Diehl Defence και ε-
πιβεβαιώνει την εξαιρετική συ-
νεργασία των δύο εταιρειών τα τε-
λευταία είκοσι χρόνια.Σύμφωνα
με τον διευθύνοντα σύμβουλος της
IDE, Γιώργο Τρουλλινό, η νέα ε-
πιτυχία επιβεβαιώνει όχι μόνο
την ανταγωνιστικότητα της IDE,
αλλά και το προηγμένο τεχνολογι-
κό επίπεδο της εταιρείας σε τεχνο-
λογίες αιχμής, που αναγνωρίζο-
νται στην πράξη από τους διεθνείς
πελάτες της.  Ν.ΤΣ.

Στα εκατοντάχρονα της ίδρυσής
του, ο μπασκετικός Παναθηναϊκός
παραμένει πιστός στο αθλητικό
δόγμα «ομάδα που κερδίζει, δεν
αλλάζει». Στην προκείμενη περί-
πτωση, αυτό που δεν επιδέχεται
αλλαγής είναι το χορηγικό ρόστερ
της «πράσινης» ΚΑΕ, που μετά την
προ ημερών ανανέωση της συνερ-
γασίας της με τον ΟΠΑΠ, ανακοί-

νωσε τη συνέχιση της εταιρικής
συμπόρευσής της με την Ελληνι-
κή Ζυθοποιία Αταλάντης έως το
2021. Εταιρεία που διακρίνεται
για το πάθος και το μεράκι της, για
τη βαθιά πίστη της στη δύναμη της
χώρας και τις μεγάλες νίκες της σε
εθνικό και διεθνές επίπεδο, η ΕΖΑ
έχει δημιουργήσει άρρηκτους δε-
σμούς με την ΚΑΕ Παναθηναϊκός

Τα όμορφα… μπιζού
άσχημα καίγονται

• Από αριστερά, ο εμπορικός διευθυντής της ΚΑΕ Παναθηναϊκός ΟΠΑΠ,
Αριστείδης Χριστόπουλος, ο μπασκετμπολίστας του «τριφυλλιού», Τζέιμς
Γκιστ, και ο αντιπρόεδρος της ΕΖΑ, Νίκος Ζωγόπουλος
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΙΣΤΗ: 
Χάρμα ιδέσθαι τα
αποτελέσματα εξαμήνου
Το «συν» φιγουράρει μπροστά από σχεδόν όλα τα οικονομικά
μεγέθη του ασφαλιστικού ομίλου της Ευρωπαϊκής Πίστης ό-
πως δείχνουν τα αποτελέσματα του α΄ εξαμήνου του τρέχοντος
έτους, από τα οποία ξεχωρίζει η σημαντική αύξηση σε ποσοστό
23,4% των προ φόρων κερδών, συνδυαστικά με την αύξηση
των συνολικών εσόδων κατά 3,7%. Ειδικότερα, τα κέρδη προ
φόρων του Ομίλου σκαρφάλωσαν στα 8,2 εκατ. ευρώ, έναντι
6,6 εκατ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2017, ενώ τα
συνολικά έσοδα του Ομίλου (εγγεγραμμένα ασφάλιστρα και συ-
ναφή έσοδα πλέον τα έσοδα από μη ασφαλιστική δραστηριό-
τητα) διαμορφώθηκαν στα 98,3 εκατ. ευρώ, έναντι 94,8 εκατ.
ευρώ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Παράλληλα, η μητρική
εταιρεία Ευρωπαϊκή Πίστη ΑΕΓΑ σημείωσε:
• Αύξηση στα εγγεγραμμένα ασφάλιστρα και συναφή έσοδα
στα 92,7 εκατ. ευρώ, έναντι 89,3 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περίοδο του 2017, παρουσιάζοντας άνοδο κατά 3,9%, όταν η
συνολική ασφαλιστική αγορά κινήθηκε στο 3,4% για το α΄ ε-
ξάμηνο του 2018.
• Περαιτέρω ενίσχυση των ασφαλιστικών προβλέψεων στα
283,6 εκατ. ευρώ, οι οποίες εμφανίζονται αυξημένες κατά
3,8% σε σχέση με την 31/12/2017.
• Αύξηση κατά 2,1% στο συνολικό επενδυτικό χαρτοφυλά-
κιο σε σχέση με την 31/12/2017, το οποίο διαμορφώθηκε
στα 342 εκατ. ευρώ. 
• Αύξηση της καθαρής θέσης κατά 14,9%, στα 115,2 εκατ.
ευρώ, έναντι 100,3 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2017.
• Αυξημένες κατά 13,6% (ανήλθαν στα 46,6 εκατ. ευρώ), σε
σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο ήταν και οι απο-
ζημιώσεις προς τους ασφαλισμένους της. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι η εταιρεία δεν έχει τραπεζικό ή
άλλης μορφής δανεισμό, δεν έχει καμία ληξιπρόθεσμη οφει-
λή και τόσο η φερεγγυότητα όσο και η ταμειακή της ρευστότη-
τα, βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα. Ν.ΤΣ.και τα κορυφαία προϊόντα της

φίρμας, η εζα Fine Lager και η εζα
Premium Pilsener θα εξακολου-
θήσουν μέχρι το 2021 να αποτε-
λούν κύριο χορηγό του εξάστε-
ρου, όπως συμβαίνει τα τελευταία
πέντε χρόνια. Με αφορμή την α-
νακοίνωση της τριετούς συνεργα-
σίας, ο αντιπρόεδρος της ΕΖΑ, Νί-
κος Ζωγόπουλος (σ.σ. είναι γνω-
στός για τα παναθηναϊκά του αι-
σθήματα από τη δεκαετία του
΄60), σημείωσε ότι «η έμφαση

στην ελληνικότητα, η πίστη στις δε-
ξιότητες και την ευστροφία του Έλ-
ληνα, το μεράκι για την ποιότητα
και το πάθος για τη διάκριση αποτε-
λούν κοινές αρχές για την Ελληνική
Ζυθοποιία Αταλάντης και τον Πα-
ναθηναϊκό, και χαρακτηρίζουν την
κοινή πορεία των δύο εταιρειών».
Ο αντιπρόεδρος της ΕΖΑ συμπλή-
ρωσε ότι «οι συγκεκριμένες αξίες
αποτελούν θεμέλιο της συνεργα-
σίας και καθορίζουν την επόμενη
μέρα, μία μέρα με ακόμη πιο υψη-

λούς στόχους τους οποίους θα κα-
τακτήσουμε μαζί, σαν οικογένεια».
Μπροστά στις κάμερες, ο κ. Ζωγό-
πουλος συμπλήρωσε ότι «οι αξίες
και η ελληνικότητα τόσο της ομά-
δας του Παναθηναϊκού όσο και της
ΕΖΑ, σε συνδυασμό με την επιχει-
ρηματική και όχι μόνο παράδοση
της οικογένειας Γιαννακόπουλου,
αποτελούν εχέγγυα για την ευόδω-
ση των στόχων της συγκεκριμένης
χορηγικής συνεργασίας».
Ν.ΤΣ.

νομικών καταστάσεων του ομίλου
από υψηλού κύρους ελεγκτική ε-
ταιρεία, ο οποίος θα καταδείξει
την πραγματική εικόνα του ομίλου
της FFG για το οικονομικό έτος
2017.

Και τώρα, τι; 
Με το κλίμα να έχει βαρύνει σε α-
νεπίστρεπτο βαθμό, εκ των ων
ουκ άνευ ήταν η σχεδόν ενοχική
παραίτηση του Δημήτρη Κου-
τσολιούτσου από τη θέση του
προέδρου και της συζύγου του
Καίτης από την αντιπροεδρία της
εταιρείας. Όπως λέει απολογητικά
στη δήλωσή του ο ιδρυτής της
Follie-Follie, δεν κατάφερε να ε-
λέγξει με επιτυχία τις δραστηριό-
τητες του ασιατικού ομίλου που εί-
χε υπό την ευθύνη του με τα γνω-
στά πλέον αποτελέσματα. 

«Και τώρα, τι;» είναι πλέον το
κυρίαρχο ερώτημα, αλλά οι απα-
ντήσεις είναι τόσο λίγες όσο και τα
άδεια ταμεία της επιχείρησης. Α-
πό τη Folli-Follie διακινήθηκε ο
ισχυρισμός πως έχουν προσεγγι-
στεί πιθανοί νέοι χρηματοδότες
αλλά η αγορά αδυνατεί να διακρί-
νει κάποιον τόσο τολμηρό επεν-
δυτή που θα ρίσκαρε τα κεφάλαια
του για να εξυγιάνει –και να κερ-
δίσει από αυτό– ένα τόσο άρρω-

στο, όπως περιγράφεται, επιχει-
ρηματικό οικοδόμημα. 

Αυτό που επίσης φοβίζει είναι
η διαφαινόμενη διάθεση της οι-
κογένειας Κουτσολιούτσου να
μην αφήσει εύκολα τα ηνία της ε-
ταιρείας από τα χέρια της, γεγονός
που καταδεικνύεται από την λεκτι-
κή αποστροφή του Δ. Κουτσολι-
ούτσου ότι έχει απόλυτη εμπιστο-
σύνη στον γιο του και διευθύνο-
ντα σύμβουλο της Folli-Follie,
Τζώρτζη Κουτσολιούτσο, «ο ο-
ποίος με επιτυχία(;) διαχειρίζεται την
κρίση».

Σε κάθε περίπτωση, τα μάτια ό-
λων είναι στραμμένα στους 1.500
εργαζομένους της FF στην Ελλάδα
και τους 5.000 συναδέλφους τους
στο εξωτερικό, μιας και ο κίνδυ-
νος να βρεθούν στον δρόμο είναι
άμεσος.

Και πολιτική κόντρα 
Η υπόθεση της Folli-Follie απέ-
κτησε και πολιτικές προεκτάσεις,
με το Κίνημα Αλλαγή να καταλογί-
ζει ευθύνες στην κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, «διά της διορισμένης»,
όπως λέει, «από αυτήν Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς». Σύμφωνα με τη
Χαριλάου Τρικούπη, «ενώ ήταν
προφανές ότι η εταιρεία δεν ήταν συ-
νεργάσιμη ως προς την παροχή στοι-

χείων για τις πραγματικές οικονομι-
κές της καταστάσεις, η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς καθυστέρησε έναν ολό-
κληρο μήνα να λάβει τα απαιτούμε-
να μέτρα, με αποτέλεσμα χιλιάδες μι-
κροεπενδυτές να χάσουν τα χρήματά
τους και η μετοχή να κατρακυλήσει,
συμπαρασύροντας ταυτόχρονα και το
χρηματιστήριο – αλλά και την αξιο-
πιστία της ελληνικής οικονομίας». 

Προς επίρρωση των ισχυρι-
σμών του, το ΚΙΝ.ΑΛ. υπογραμμί-
ζει ότι «αντί η Κυβέρνηση να προχω-
ρήσει άμεσα στα απαραίτητα μέτρα,
επιβράβευσε τον οικονομικό διευθυ-
ντή (CFO) της “Folli-Follie”, διορί-
ζοντάς τον μέλος στο Δ.Σ. του “Υπερ-
ταμείου Αποκρατικοποιήσεων” τον
περασμένο Μάρτιο, αφού πρώτα είχε
υπογράψει τις οικονομικές καταστά-
σεις του ομίλου του έτους 2017».

Από το κόμμα της αντιπολίτευ-
σης συμπληρώνουν, τέλος, ότι κα-
θυστέρησε χαρακτηριστικά και η
διαβίβαση του φακέλου των οικο-
νομικών καταστάσεων στον αρμό-
διο εισαγγελέα ώστε να επιληφθεί
η Δικαιοσύνη.

Κι αν κάποιος θεωρήσει ότι στο
ΚΙΝ.ΑΛ. έχουν «έννομο» πολιτικό
συμφέρον να βάλλουν κατά της Ε-
πιτροπής Κεφαλαιαγοράς θεωρώ-
ντας την κυβερνητικό βραχίονα,
πολλοί είναι οι παροικούντες την
επιχειρηματική Ιερουσαλήμ που
σχολιάζουν με ιδιαίτερα αρνητικό
τρόπο τα σε ρυθμό χελώνας αντα-
νακλαστικά της εποπτικής αρχής. 

Άλλοι, πάλι, δεν διστάζουν να
ζητούν την παραίτηση σύσσωμης
της υπό τον κ. Χαράλαμπο Γκό-
τση διοίκηση της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς επιχειρηματολογώ-
ντας ότι ενώ είχε καταγγελθεί δη-
μόσια το σκάνδαλο που χαρακτη-
ρίστηκε από τα μεγαλύτερα του
21ου αιώνα, εν τούτοις η μετοχή
της Folli Follie φιγουράριζε ανε-
νόχλητη στο ταμπλό, στέλνοντας
στον… κουβά τους επενδυτές.

Ν.ΤΣ.
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Για όσους παρακολου-
θούν από κοντά τα τε-
κταινόμενα στο ελληνικό
επιχειρείν, μόνο είδηση
δεν αποτελούν οι κοινω-
νικές δράσεις που συ-
χνά-πυκνά αναλαμβάνει
ο Όμιλος των Ελληνικών
Πετρελαίων, δίνοντας
πάντα ιδιαίτερη έμφαση
στην καλυτέρευση των
συνθηκών που παρέχεται
η δημόσια εκπαίδευση,
αλλά και σε πολιτιστικές
πρωτοβουλίες που έχουν
στο επίκεντρό τους την
αγωγή της ψυχής των
νέων ανθρώπων.

Επιμέλεια: 
Νίκος Τσαγκατάκης 

E
ιδικά το δεύτερο
15νθήμερο του Σε-
πτεμβρίου υπήρξε α-
πό τα ΕΛ.ΠΕ. μπα-
ράζ κοινωνικών

δράσεων, μεταξύ των οποίων η
υποδοχή των παραολυμπιονι-
κών και παγκόσμιων πρωτα-
θλητών, Γρηγόρη Πολυχρονί-
δη και Γεώργιου Σφαλτού, α-
πό τον πρόεδρο και διευθύνο-
ντα σύμβουλο της  εταιρείας
ΕΛ.ΠΕ. Α.Ε., Στάθη Τσοτσο-
ρό. Επιβεβαιώνοντας τη βούλη-
ση του ελληνικού ενεργειακού
ομίλου να συνεχίσει την ουσια-
στική στήριξή του στις προσπά-
θειες των Ελλήνων παραολυ-
μπιονικών, ο κ. Τσοτσορός συ-
νεχάρη τους δύο Έλληνες υπε-
ραθλητές, που το καλοκαίρι τί-
μησαν τα ελληνικά χρώματα με
χρυσές και αργυρές διακρίσεις,

επισημαίνοντας παράλληλα ότι
τα τεράστια ψυχικά αποθέματα
και η δύναμη θέλησης που δια-
θέτουν τους καθιστούν φωτεινά
παραδείγματα για ολόκληρη την
κοινωνία.

Ντεμπούτο συνεργασίας
με το Εθνικό Θέατρο
Λίγες ημέρες νωρίτερα, είχε γί-
νει γνωστό ότι το «Μικρό Εθνι-

κό» απέκτησε από εφέτος το νέο
του «σπίτι», στο ισόγειο του ιστο-
ρικού θεάτρου REX, εκεί δηλαδή
που θα φιλοξενηθούν η «Παιδι-
κή και Εφηβική Σκηνή» του Ε-
θνικού Θεάτρου. Κι αυτό έγινε ε-
φικτό με την υποστήριξη του Ο-
μίλου Ελληνικά Πετρέλαια και
άλλων γενναιόδωρων χορηγών.
Μάλιστα, ο συγκεκριμένος χώ-
ρος με τις αναβαθμισμένες υπο-

δομές επελέγη για την παρουσία
του ρεπερτορίου του Εθνικού Θε-
άτρου για την καλλιτεχνική πε-
ρίοδο 2018-2019, το οποίο πε-
ριλαμβάνει 18 μεγάλες θεατρικές
παραγωγές και μια παράσταση
χορού. Στο σχετικό event, τα
ΕΛ.ΠΕ. εκπροσώπησε η διευθύ-
ντρια Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης, Ράνια Σουλάκη, η ο-
ποία υπογράμμισε ότι τα ΕΛ.ΠΕ.

συνεργάζονται για πρώτη φορά
με το Εθνικό Θέατρο –μέσω της
διαμόρφωση των υποδομών του
«Μικρού Εθνικού»– διότι επεν-
δύουν στους νέους. Σύμφωνα με
την κα Σουλάκη, το «Μικρό Ε-
θνικό» μπορεί να αποτελέσει ένα
εργαστήρι έμπνευσης για παιδιά
κάθε ηλικίας, αλλά να γίνει και ο
συνδετικός κρίκος για τη διαμόρ-
φωση μιας σύγχρονης και ενιαί-
ας κουλτούρας στο επίκεντρο της
οποίας θα βρίσκονται οι παναν-
θρώπινες αξίες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην
ανανεωμένη Παιδική και Εφη-
βική Σκηνή του Εθνικού Θεά-
τρου δημιουργείται ένας ολό-
κληρος κόσμος για παιδιά και ε-
φήβους, ένας καλλιτεχνικός
παιδότοπος που μέσω 4 έργων
που θα φιλοξενήσει φιλοδοξεί
να δώσει ερεθίσματα στους νέ-
ους για να ταξιδέψουν με τη φα-
ντασία τους, να διερευνήσουν
τις ανθρώπινες σχέσεις, την έν-
νοια της ενσυναίσθησης, να δι-
δαχτούν, αλλά και να αναπτύ-
ξουν τα ταλέντα τους.

Οι παραστάσεις του «Μικρού
Εθνικού», που ξεκινούν στις 2
Οκτωβρίου, στοχεύουν να αγ-
γίξουν μια μεγάλη γκάμα παιδι-
κών ηλικιών και περιλαμβά-
νουν δράσεις με θεματικές για
τη σύγχρονη εποχή, καθώς και
εκπαιδευτικά προγράμματα και
εργαστήρια που οργανώνονται
προκειμένου να διεισδύσουν σε
ευάλωτες κοινωνικά ομάδες και
κοινότητες, ενώ παράλληλα δη-
μιουργείται ένας πυρήνας ερευ-
νητικού θεάτρου που θα προ-
σκαλεί και θα εμπεριέχει τους ε-
φήβους, ως δημιουργούς και
πρωταγωνιστές.
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ΕΛ.ΠΕ.: Φυσικός 
(συν)αυτουργός 
της εκπαίδευσης 
και του πολιτισμού 
των νέων ανθρώπων 

Ηπλέον πρόσφατη δράση ΕΚΕ των ΕΛ.ΠΕ. αφορά
τον εξοπλισμό συνολικά 23 γυμνασίων και λυ-
κείων στους δήμους Ασπροπύργου, Ελευσίνας,

Μάνδρας-Ειδυλλίας, Ευόσμου-Κορδελιού και Δέλτα,
με σύγχρονα Εργαστήρια Φυσικών Επιστημών. 

Το φιλόδοξο πρόγραμμα ξεκίνησε πιλοτικά στις πε-
ριοχές του Θριασίου και της Δ. Θεσσαλονίκης με την
πρωτοβουλία και την ευγενική χορηγία του ενεργεια-
κού ομίλου και αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου προ-
γράμματος δημιουργίας σύγχρονων εργαστηρίων σε
απομακρυσμένες περιοχές της χώρας μας, θέτοντας τις
προϋποθέσεις για ποιοτική Εκπαίδευση. Κοινός στόχος
είναι να δοθεί σε όλους τους μαθητές η ευκαιρία, αλλά
και τα εφόδια, να αγαπήσουν τις Φυσικές Επιστήμες με
βιωματικό τρόπο, να καλλιεργήσουν την επιστημονική

σκέψη και να μάθουν να συνεργάζονται.
Τα σχολεία που εξόπλισαν πλήρως τα εργαστήριά

τους στους Δήμους του Θριασίου είναι: το 1ο / 2ο / 3ο
και 4ο Γυμνάσιο Ασπροπύργου, το ΓΕΛ και το ΕΕΠΑΛ Α-
σπροπύργου, το 1ο / 2ο / 3ο και 4ο Γυμνάσιο Ελευσί-
νας, το Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο Ελευσίνας, το
Εσπερινό Γυμνάσιο, το Γυμνάσιο Μαγούλας, το ΓΕΛ

Μαγούλας, το 1ο και 2ο ΓΕΛ Ελευσίνας, το 1ο και 2ο Ε-
ΠΑΛ Ελευσίνας, το Γυμνάσιο Μάνδρας και το ΓΕΛ Μάν-
δρας.

Στη Δ. Θεσσαλονίκη δημιουργήθηκαν 3 πρότυπα ερ-
γαστήρια, με πλήρη σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή
και εξοπλισμό στο 4ο Γυμνάσιο Ευόσμου, στο Διαπο-
λιτισμικό Λύκειο Ευόσμου και στο 4ο Γυμνάσιο Ν. Μα-
γνησίας. Καθοριστική για την υλοποίηση του προγράμ-
ματος ήταν η συμβολή του ΕΚΦΕ Δυτικής Αττικής, του
ΕΚΦΕ Δυτικής Θεσσαλονίκης και των Σχολικών Επι-
τροπών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης των Δήμων Α-
σπροπύργου, Ελευσίνας, Μάνδρας, Ευόσμου-Κορδε-
λιού και Δέλτα. Στα επόμενα στάδια της επέκτασης του
προγράμματος στις υπόλοιπες περιοχές, θα υπάρξει συ-
νεργασία με το Ίδρυμα Μποδοσάκη.

Σύγχρονα εργαστήρια
Φυσικών Επιστημών
σε 23 σχολεία
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• Δεκαεπτά χρόνια από το τρομοκρατικό χτύπημα της Αλ Κάιντα στις ΗΠΑ
με την επίθεση στους Δίδυμους Πύργους και τον θάνατο χιλιάδων πολιτών, 
ο Λευκός Οίκος καλείται να αντιμετωπίσει τις επιλογές των «ενοίκων» του

Επιμέλεια: 
Κώστας Παπαϊωάννου

O
πόλεμος του Αφγα-
νιστάν ξεκινά με την
εισβολή των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών στις
7 Οκτωβρίου 2001,

περίπου έναν μήνα μετά την πτώ-
ση των Δίδυμων Πύργων. Ο Λευ-
κός Οίκος δεν μπορούσε να αφή-
σει αναπάντητο το μεγαλύτερο τρο-
μοκρατικό χτύπημα και μάλιστα
στην καρδιά της Νέας Υόρκης.
Μόνο που επί 17 χρόνια και παρά
την εξόντωση του Οσάμα Μπιν
Λάντεν, οι ΗΠΑ ακόμα μετρούν α-
πώλειες. Πλέον είναι ένα βήμα
πριν δεχθεί άλλο ένα, προοπτική
που έχει προκαλέσει την έντονη α-
ντίδραση του Ντόναλντ Τραμπ.

Οι ΗΠΑ και η εισβολή τους το
2001 υποστηρίχθηκε αρχικά από το
Ηνωμένο Βασίλειο και τον Καναδά
και αργότερα από έναν συνασπισμό
από 40 χώρες, συμπεριλαμβανομέ-
νων όλων των μελών του ΝΑΤΟ. Οι
δημόσιοι στόχοι του πολέμου ήταν
να εξαρθρωθεί η Αλ Κάιντα και να
μην της επιτραπεί η ύπαρξη μίας α-

σφαλούς βάσης επιχειρήσεων στο
Αφγανιστάν εκδιώχνοντας τους Τα-
λιμπάν από την εξουσία. Ο πόλεμος
στο Αφγανιστάν είναι ο μακροβιότε-
ρος πόλεμος στην ιστορία των Ηνω-
μένων Πολιτειών.

Το σκαμνί και οι απειλές 
Σήμερα οι ΗΠΑ δέχονται επίθεση
από δύο μέτωπα. Και η επίθεση
αυτή απειλεί όχι μόνο την Ουάσιν-
γκτον αλλά και το αγαπημένο της
παιδί, το Ισραήλ. Η ενόχληση εί-
ναι τέτοια, που ήδη οι ΗΠΑ απει-
λούν με συλλήψεις και κυρώσεις
σε δικαστές και άλλους αξιωματού-
χους του Διεθνούς Ποινικού Δικα-
στηρίου. Ο λόγος; Η πρό-
θεση των τελευταίων να
ξεκινήσουν επίσημη έ-
ρευνα για εγκλήματα πο-
λέμου του αμερικανικού
στρατού στο Αφγανιστάν
ή του Ισραήλ στην Πα-
λαιστίνη. «Η πιθανή έρευ-
να του ΔΠΔ απειλεί την α-
μερικανική εθνική κυριαρ-
χία», τονίζει η εκπρόσω-
πος του Λευκού Οίκου.

Σύμφωνα με το Γαλλι-

κό Πρακτορείο, ο σύμβουλος εθνι-
κής ασφάλειας του Λευκού Οίκου,
Τζον Μπόλτον, τόνισε ότι αν το
Δικαστήριο ξεκινήσει έρευνες ενά-
ντια στις ΗΠΑ ή στο Ισραήλ για πι-
θανά εγκλήματα πολέμου, τότε «θα
απαγορεύσουμε σε αυτούς τους δικα-
στές και εισαγγελείς την είσοδο στις Η-
ΠΑ. Θα επιβάλουμε κυρώσεις στα πε-
ριουσιακά στοιχεία τους και θα ξεκι-
νήσουμε ποινικές διώξεις σε βάρος
τους στο δικό μας δικαστικό σύστημα».

Ο Μπόλτον προειδοποίησε, ε-
πίσης, να μη γίνουν έρευνες σε βά-
ρος του Ισραήλ, έπειτα από παρό-
τρυνση της Παλαιστινιακής Αρχής.
«Αν το Δικαστήριο τα βάλει με εμάς,
με το Ισραήλ ή με άλλους συμμάχους
των Αμερικανών, δεν θα μείνουμε
σιωπηλοί», τόνισε.

«Η πιθανή έρευνα του ΔΠΔ απει-
λεί την αμερικανική εθνική κυριαρ-
χία», υποστήριξε η εκπρόσωπος
του Λευκού Οίκου, Σάρα Σάντερς,
προσθέτοντας ότι άμα ανοίξει η έ-
ρευνα, τότε οι ΗΠΑ θα «εξετάσουν
τις προτάσεις Μπόλτον».

Η εξέλιξη έρχεται μετά από αίτη-
μα του επικεφαλής εισαγγελέα του

Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου,
Φατού Μπενσούντα, να διεξαχθεί
έρευνα για εγκλήματα πολέμου στο
Αφγανιστάν αλλά και της προσπά-
θειας των Παλαιστινίων να φέρουν
το Ισραήλ ενώπιον της Δικαιοσύ-
νης, καταγγέλλοντας παραβιάσεις
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη Γά-
ζα και στην κατεχόμενη Δυτική Ό-
χθη. Σκοπός του δικαστηρίου, από
τη σύστασή του το 2002, είναι να ο-
δηγεί στη Δικαιοσύνη όσους διέ-
πραξαν εγκλήματα πολέμου, εγκλή-
ματα κατά της ανθρωπότητας και γε-
νοκτονία. Οι Ηνωμένες Πολιτείες
δεν επικύρωσαν τη Συνθήκη της
Ρώμης με την οποία ιδρύθηκε το
ΔΠΔ το 2002, με τον τότε πρόεδρο
Τζορτζ Μπους να αντιτίθεται στο
δικαστήριο, προφανώς προβλέπο-
ντας το γκρίζο μέλλον για τη χώρα
του. Ο διάδοχος του Μπους, ο
πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα, έκα-
νε ορισμένα βήματα προκειμένου
να συνεργαστεί με το δικαστήριο.

Κατά των ΗΠΑ το Παρίσι
Το ΔΠΔ απάντησε στις αμερικανι-
κές απειλές, λέγοντας ότι «ως Δικα-

στήριο, θα συνεχίσει να
κάνει τη δουλειά του χωρίς
να αποθαρρύνεται, με βά-
ση τις αρχές και τη γενική
αντίληψη της υπεροχής του
δικαίου».

«Η Γαλλία, και οι Ευρω-
παίοι εταίροι της στηρίζουν
το Διεθνές Ποινικό Δικα-
στήριο και στη συνεισφο-
ρά της στον προϋπολογι-
σμό και στη συνεργασία
του μαζί του», τόνισε η εκ-

πρόσωπος του γαλλικού ΥΠ.ΕΞ.,
Ανιές Βον ντερ Μιλ, με ανακοί-
νωσή της με τη Γαλλία να παίρνει
επίσημα θέση κατά των ΗΠΑ.

«Το Δικαστήριο πρέπει να είναι σε
θέση να δρα και να ασκεί ανεμπόδι-
στα τις αρμοδιότητές του, ανεξάρτητα
και αμερόληπτα, εντός του νομικού
πλαισίου που ορίζεται από το Κατα-
στατικό της Ρώμης», υπογραμμίζει η
ανακοίνωση.

Επιπρόσθετα σε αυτό, ο Γάλλος
πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν ε-
ξέφρασε «λύπη» για την απόφαση
των Ηνωμένων Πολιτειών να στα-
ματήσουν να χρηματοδοτούν την
UNRWA, η οποία παρέχει τις υπη-
ρεσίες της σε εκατομμύρια Παλαι-
στίνιους πρόσφυγες, και «σημείω-
σε τη δέσμευση» της Γαλλίας να
βοηθήσει την υπηρεσία του ΟΗΕ
να εξέλθει από αυτή τη χωρίς
προηγούμενο κρίση.

Σε διάστημα μερικών εβδομά-
δων η κυβέρνηση του Ντόναλντ
Τραμπ έλαβε σειρά μέτρων, περι-
λαμβανομένης της κατάργησης δι-
μερούς βοήθειας ύψους τουλάχι-
στον 200.000.000 δολαρίων και
της διακοπής της χρηματοδότησης
της UNRWA, την οποία ανακοίνω-
σε στα τέλη Αυγούστου.

Η UNRWA, που προσφέρει βοή-
θεια σε περισσότερα από τρία εκα-
τομμύρια Παλαιστίνιους πρόσφυ-
γες, υποστηρίζει πως αντιμετωπίζει
μια «οικονομική κρίση χωρίς προη-
γούμενο» και πως χρειάζεται περί-
που 200 εκατομμύρια δολάρια ώ-
στε να μπορέσει κυρίως να κρατή-
σει ανοικτά τα σχολεία και τα κέντρα
υγείας μέχρι τα τέλη του έτους.

Ο ποινικός 
εφιάλτης  
των ΗΠΑ για 
το Αφγανιστάν
Στον απόηχο των επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου, στις 7
Οκτωβρίου του 2001 σημειώνεται η υπό αμερικανική κα-
θοδήγηση εισβολή στο Αφγανιστάν. Εννέα χρόνια μετά, ο
πόλεμος συνεχίζεται, ενώ η προσοχή είναι στραμμένη
στον Ιούλιο του 2011, οπότε ο Αμερικανός πρόεδρος
Μπαράκ Ομπάμα είχε δεσμευτεί ότι θα αποχωρήσουν τα
αμερικανικά στρατεύματα. Κάτι που ποτέ δεν έγινε. Και η
ανάλωση δυνάμεων συνεχίζεται λίγο πριν οι ΗΠΑ βρε-
θούν αντιμέτωπες με τις συνέπειες της επιλογής τους.
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Α
ποτελεί κοινό μυστικό (σ.σ. το
είχε αποκαλύψει και στο πα-
ρελθόν η «Α») ότι ο Θοδω-
ρής Κυριακού δείχνει εδώ
και αρκετό καιρό ζωηρό εν-

διαφέρον για την απόκτηση της συνδρο-
μητικής Nova. Στο πλαίσιο αυτό, έχει
πραγματοποιήσει δεκάδες επαφές, ενώ έ-
χει επιδιώξει ακόμα και συμμαχίες που
θα του επιτρέψουν να υλοποιήσει με με-

γαλύτερη επιτυχία τον σχεδιασμό του.
Καλά ενημερωμένες πηγές αναφέρουν
πως ο κ. Κυριακού έχει μιλήσει και με
ανθρώπους από το Μαξίμου, καθώς εί-
ναι γνωστό ότι ο πρωθυ-
πουργός διαχρονικά έχει δεί-
ξει να ενδιαφέρεται για τα τε-
κταινόμενα στη συνδρομητι-
κή τηλεόραση. Μάλιστα, το
Μαξίμου όχι μόνο δείχνει

θετικό στην εξέλιξη η Nova να περάσει
στα χέρια του ισχυρού άνδρα του ΑΝΤ1,
αλλά, αν υπήρχε δυνατότητα, θα ήθελε να
συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση. Οι

ίδιες πηγές υποστηρίζουν
πως υπήρξε συνάντηση
του Αλέξη Τσίπρα με τον
Θοδωρή Κυριακού, πα-
ρουσία του υπουργού Ε-
πικρατείας, Αλέκου
Φλαμπουράρη, και του
υπουργού Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Νίκου Παππά.
Με δεδομένη την εντός
και εκτός Ελλάδος δρα-
στηριοποίηση του Ομί-
λου Κυριακού στα

media, στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι αυ-
τός ο στόχος διασφαλίζεται και με το πα-
ραπάνω. Και ενώ ο ιδιοκτήτης του ΑΝΤ1
έχει καταθέσει σχετικό ενδιαφέρον, έχο-
ντας ως σύμμαχο την κυβέρνηση, φαίνε-
ται ότι οι τράπεζες δεν δείχνουν να βιάζο-
νται προκειμένου να δοθεί οριστική λύ-
ση στο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ε-
ταιρεία που διαχειρίζεται τη συνδρομητι-
κή τηλεόραση. Με βάση τα στοιχεία που
προκύπτουν από ανώτατα τραπεζικά στε-
λέχη, είναι σχεδόν απίθανο να υπάρξει ο-
ποιαδήποτε εξέλιξη σε σχέση με τη μετο-
χική σύνθεση της Nova πριν από το πρώ-
το τρίμηνο του νέου χρόνου. Και, φυσι-
κά, οι τραπεζίτες θεωρούν ότι δυνατά στο
παιχνίδι της διεκδίκησης παίζουν οι
Vodafone και Wind. 

Inside
STOrIeS


Σκέψεις για επιχειρηματική ε-
μπλοκή στον χώρο του Διαδικτύ-

ου έχει αρχίσει και κά-
νει εδώ και αρκετό και-
ρό ο επιχειρηματίας
Κωνσταντίνος Κόκ-
καλης. Το Internet εί-
ναι το μοναδικό πεδίο
στα Media που φαίνε-
ται να ενδιαφέρει τον
νεότερο Κόκκαλη. Να
σημειωθεί ότι ο επιχει-
ρηματίας ήταν αρωγός στον τεχνολογι-
κό εξοπλισμό του Kontra Channel του
Ανδρέα Κουρή.


Την Δευτέρα 29 Οκτωβρίου θα
πραγματοποιηθεί ο πλειστηρια-

σμός του κτιρίου της Χ.Κ. Τεγόπουλος
επί της οδού Μίνωος, με αρχική τιμή το
ποσό των 10.885.871 ευρώ.


Αποχώρησε από τον ΣΚΑΪ ο πολι-
τικός συντάκτης Σωτήρης Μπο-

λάκης, αποδεχόμενος πρόταση του τη-
λεοπτικού «Open». Εκεί, στο κανάλι του
Ιβάν Σαββίδη, θα βρει γνώριμούς του
από το αθλητικό του ΣΚΑΪ όπως τον
Μανώλη Σφακάκη και τον Πάνο Βό-
γλη. Πίσω στον ΣΚΑΪ, πιθανότερος να
αναλάβει επικεφαλής του αθλητικού
τμήματος στο κανάλι του Φαλήρου είναι
Παναγιώτης Περπερίδης.


Στον ΣΚΑΪ 24 θα επιστρέψει η εκ-
πομπή του Αλέξη Παπαχελά.


Άφησε τη Nova και το ρεπορτάζ Α-
ΕΚ ο Μανώλης Βογιατζάκης, ο

οποίος αναλαμβάνει το γραφείο Τύπου
της ΠΑΕ ΟΦΗ.


Από την Τετάρτη 3 Οκτωβρίου στις
21.00 ξεκινά για έκτη χρονιά το τη-

λεοπτικό ταξίδι της η αγαπημένη σειρά
«Μην αρχίζεις την μουρμούρα» από τον
Alpha.


Άλλα τρία κανάλια εντάσσει στο
μπουκέτο της η Cosmote TV. Πρό-

κειται για το CNΝ, το οποίο θα μεταδί-
δεται σε HD από τη θέση 701 της πλατ-

φόρμας αλλά και του
καναλιού με τις κλα-
σικές –κυρίως α-
σπρόμαυρες– ται-
νίες του αμερικανι-
κού κινηματογρά-
φου, το TCM
(Turner Classic
Movies).


Μέσω της Digital Minds, θα παρα-
κολουθούμε στο εξής την Ελληνο-

φρένεια. Πλέον η σατιρική εκπομπή με
τον τσολιά της περνούν σε μία νέα
digital εποχή.

1ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΗ ΣΤΟΝ ΑΘΗΝΑ 9,84  Η διοίκηση του σταθμού, η οποία εκλήθη από την ΕΣΗΕΑ να δώσει εξηγή-
σεις για τις απολύσεις έξι συμβασιούχων έργου, δήλωσε επίσημα ότι δεν αποκλείεται να αποφασισθούν και απολύσεις μόνιμου
προσωπικού! Αιτία, σύμφωνα με πληροφορίες, είναι το αυξημένο κόστος των ασφαλιστικών εισφορών λόγω της εισφοράς του 2%
για τον ΕΔΟΕΑΠ. Και επειδή δεν πρόκειται να αυξηθεί η επιχορήγηση από τον δήμο, που ανέρχεται σε 2.750.000 ευρώ ετησίως,
θα πρέπει να κατατεθεί νέο business plan, με μειώσεις κόστους. Γι’ αυτό η διοίκηση δεν αποκλείει απολύσεις-απομακρύνσεις. Στη
συνάντηση με την ΕΣΗΕΑ δόθηκαν όλα τα στοιχεία των συμβάσεων έργου, που για τη σεζόν ανέρχονται σε 38. Από αυτές δεν ανανεώθηκαν οι έξι.

media
Πιέζει από παντού 
ο Κυριακού για
να αποκτήσει τη Nova

ΣΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΤΗΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΠΑΙΖΟΥΝ VODAFONE ΚΑΙ WIND
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Διανύει μία από τις πιο δημιουρ-
γικές περιόδους της ζωής του. Α-
κούραστος, αδιάκοπος, γεμάτος
θετική ενέργεια, και έχοντας ορ-
γώσει το καλοκαίρι όλη την Ελ-
λάδα και το εξωτερικό, με συναυ-
λίες που αποθεώθηκαν από χι-
λιάδες κόσμου, ο Λευτέρης Πα-
νταζής ετοιμάζεται για μία ακόμη
μεγάλη καλλιτεχνική στιγμή του,
που θα αποτελέσει «ορόσημο»
στο μουσικό βιογραφικό του.

Μ
η κρύβοντας τη συγκίνησή
του, το πάθος του, την όρε-
ξή του και τη μεγάλη του
χαρά, ο Λευτέρης Παντα-
ζής, την Πέμπτη 4 Οκτω-

βρίου, θα υποδεχτεί στη σκηνή του «Ελλη-
νικού Κόσμου» στην οδό Πειραιώς, τον
σπουδαίο Αρμένιο ερμηνευτή Hayko, που
η πρόσφατη επιτυχία του «Mi Gna» ξεπέρα-
σε τα 350.000.000 προβολές στο youtube,
ενώ το «Θέλω να σε ξαναδώ» το ακούσαμε και
από τον Λευτέρη Πανταζή, σε ένα super
remix που ετοίμασαν για εκείνον ο παρα-
γωγός του Χριστόδουλος Σιγανός μαζί με
τον Βαλεντίνο. 

Λίγα εικοσιτετράωρα πριν από το σπου-
δαίο event, ο μεγάλος λαϊκός τραγουδιστής
απάντησε στις ερωτήσεις της «Α» όχι μόνο
για το πώς προέκυψε η συνεργασία και η
συναυλία με τον Hayko, αλλά και για τις
περιοδείες που έρχονται, τα επόμενα σχέ-
διά του, τους φόβους του, ακόμη και για την
κόρη του!

• Σε πετυχαίνουμε σε έναν «πυρετό»
δουλειάς. Δεν ξεκουράζεται ποτέ ο Λευ-
τέρης Πανταζής;
«Η δουλειά για εμένα είναι ξεκούραση, όσο πε-
ρίεργο και αν ακούγεται. Παίρνω ζωή μέσα από
τη δουλειά μου. Μόλις κυκλοφόρησα ένα νέο
τραγούδι, το “Πονάω με ακούς”, ολοκλήρωσα
μία σειρά πολλών συναυλιών σε Ελλάδα και ε-
ξωτερικό, ετοιμάζω τις βαλίτσες μου για ένα
tour 14 συναυλιών στην Αμερική, μαζί με τον
Πέτρο των Master Tempo, τη Βασιλική Ντα-
ντά, και την κόρη μου Κόνι Μεταξά, και ανυπο-
μονώ για τη μεγάλη συναυλία που θα δώσουμε
στο Κέντρο Ελληνισμού, με έναν από τους δια-
σημότερους Αρμένιους καλλιτέχνες, τον Hayko.
Είναι μεγάλη τιμή μου να τραγουδήσουμε μαζί
στην ίδια σκηνή, και έτσι ακριβώς αισθάνεται
και ο ίδιος όπως μου μετέφερε». 
• Πώς προέκυψε η συνεργασία και η
συναυλία με τον Hayko. 
«Το τραγούδι του “Mi Gna”, που έγινε τερά-
στια επιτυχία σε όλο τον κόσμο, διασκευάστη-
κε σε 50 γλώσσες, αλλά και στα ελληνικά, το
“Θέλω να σε ξαναδώ” που τραγούδησα και εγώ
σε ένα remix που κυκλοφόρησε το καλοκαίρι,
δεν σου κρύβω ότι με ενθουσίασε. Συζητώντας
εντελώς τυχαία με τον Αρμένιο μουσικό μου,
Κάρεν, που είναι και επιστήθιος φίλος μου, τον
ρώτησα αν τον γνωρίζει και μου απάντησε πως
πήγαιναν μαζί σχολείο. Και έτσι γεννήθηκε η ι-
δέα να τον φέρουμε στην Ελλάδα». 

• Η συνεργασία του με τον διάσημο Αρμένιο τραγουδιστή Hayko 
στις 4 Οκτωβρίου θα αποτελέσει «ορόσημο» σε μια λαμπρή καριέρα, 
που σε κάθε εμφάνισή του έφερνε «ταραχή» στους θαυμαστές του

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ 
«Μεγάλη τιμή για μένα 

η συναυλία με τον Hayko»

μου, γιατί εμείς είμαστε πρεσβευτές της Ελλά-
δας όσον αφορά το τραγούδι στο εξωτερικό,
και οφείλουμε να πηγαίνουμε όπου υπάρχουν
Έλληνες για να τους διασκεδάσουμε, είναι το
“εκλιπαρώ” για ενδιαφέρον του κόσμου από ε-
μάς τους καλλιτέχνες. Ανατρίχιασα όταν άκου-
σα αυτές τις κουβέντες, μη μας ξεχνάτε, τα παι-
διά μας, μόνο με τη μουσική μπορούμε να τα
φέρουμε κοντά στην Ελλάδα και στην Εκκλη-
σία. Δεν μπορώ εγώ λοιπόν να μην πηγαίνω να
κάνω συναυλίες σε όλο τον κόσμο και όπου υ-
πάρχουν Έλληνες, γιατί δεν έχω το δικαίωμα
να στερώ από τον κόσμο αυτό που διψάει για
την ελληνική μουσική και ότι στο πρόσωπό μας
βλέπει την Ελλάδα και τους συγγενείς τους». 
• Ο Λευτέρης Πανταζής για τι «διψάει»
στη ζωή του;

• Η συναυλία με τον Hayko σίγουρα εί-
ναι ένα σπουδαίο πολιτιστικό γεγονός
παράλληλα. Ενώνει δύο μεγάλους λαούς. 
«Όντως είναι σπουδαίο πολιτισμικό γεγονός.
Στα πλαίσια φιλίας δύο λαών, που και οι δύο
αυτοί λαοί έχουν βιώσει γενοκτονία, είναι ω-
ραίο που συναντιόμαστε, και θα παρουσιάσου-
με επί σκηνής ένα μουσικό “πάντρεμα” δύο λα-
ών με μεγάλη ιστορία. Ευχαριστούμε πολύ τον
κόσμο που από την πρώτη στιγμή που ξεκίνησε
η προπώληση των εισιτηρίων μέσω του Viva.gr,
έσπευσε να αγοράσει, και ελπίζουμε όλοι να
μας τιμήσουν με την παρουσία τους. Εγώ προ-
σωπικά εγγυώμαι ότι θα απολαύσουν μία μο-
ναδική μουσική παράσταση, που θα έχει πο-
ντιακά, ρώσικα, αρμένικα και ελληνικά τραγού-
δια, ενώ θα ερμηνεύσω και μεγάλους συνθέτες,

όπως Τσιτσάνη, Πλέσσα, Ζαμπέτα και άλλους». 
• Θα δώσετε αντίστοιχα και συναυλία
με τον Hayko στην Αρμενία;
«Ναι, φυσικά. Θα πάμε και στην Αρμενία ενώ
ετοιμάζουμε και ένα καταπληκτικό ντουέτο, σε
Αρμένικα και Ελληνικά. 

»Ήθελα να πάω. Θα το έκανα για την πατρί-
δα, να βοηθήσω και εγώ να δώσω και εγώ το
στίγμα μου».
• Φέτος όργωσες με συναυλίες Ελλάδα
και εξωτερικό. Τι εισέπραξες από τον κό-
σμο;
«Αγάπη, αγάπη, πολλή αγάπη. Αυτό που μου έ-
κανε μεγάλη εντύπωση και πάλι ήταν η αγκαλιά
και η αγωνία των ομογενών μας στο εξωτερικό,
μα μην ξεχνάμε τα παιδιά τους, που δεν μιλάνε
πια ελληνικά. Αυτό που ηχεί ακόμα στα αυτιά


«Στα πλαίσια φιλίας δύο λαών, που και οι δύο αυτοί

λαοί έχουν βιώσει γενοκτονία, είναι ωραίο που 
συναντιόμαστε, και θα παρουσιάσουμε επί σκηνής, 

ένα μουσικό «πάντρεμα», δύο λαών με μεγάλη ιστορία»
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«Να έχει την υγεία του και να τραγουδάει. Γιατί
η ζωή μου είναι αυτό που κάνω. Η αγάπη μου
για το τραγούδι. Αυτό μου δίνει ζωή και με γε-
μίζει ενέργεια». 
• Ακούστηκε ότι σου έγινε εκ νέου πρό-
ταση για να κατέβεις στην πολιτική. 
«Ναι. Μου έχει γίνει πρόταση και τώρα και πα-
λιά και παλιότερα. Κάθε φορά που έχουμε ε-
κλογές, γενικά μου γίνεται πρόταση και δεν σου
κρύβω ότι μπήκα σε σκέψεις, αλλά αρνήθηκα,
γιατί θέλω να τραγουδάω. Γιατί αν ασχοληθώ
με την πολιτική θα πρέπει να σταματήσω να
τραγουδάω και δεν ξέρω αν μπορώ να το κάνω
αυτό, να παρατήσω το τραγούδι που το αγα-
πάω τόσο πολύ και εκφράζομαι μέσα από αυτό

«Τώρα καταλαβαίνει η κόρη μου 
γιατί τόσα χρόνια ο μπαμπάς έλειπε»
• Αν έκλεβες λίγο χρόνο ξεκούρασης, πώς θα τον αξιοποιούσες; Τι θα ήθελες να κάνεις
για τον Λευτέρη, αφήνοντας λίγο στην άκρη τον Πανταζή;
«Θα ήθελα να πάρω την κόρη μου να πάμε ένα ταξιδάκι σε ένα νησάκι. Θα ήθελα να βρεθώ λίγο μαζί της. Να
πούμε τα δικά μας. Μου έχει λείψει πολύ. Γιατί και εγώ με τα ταξίδια μου και εκείνη με τα δικά της, έχω να τη
δω καιρό. Τώρα όμως καταλαβαίνει τι περνούσα όταν ήταν μικρή και μου παραπονιόταν ότι της λείπω, και ό-
τι δεν ήμουν δίπλα της, τις στιγμές που με είχε ανάγκη. Τώρα που και η ίδια δουλεύει πολύ και σκληρά, αλ-
λά και είναι συνεχώς με μία βαλίτσα στο χέρι, τώρα με ένιωσε. Τώρα τουλάχιστον καταλαβαίνει γιατί τόσα
χρόνια ο μπαμπάς έλειπε».

• Αν γυρνούσες τον χρόνο πίσω, θα προσπαθούσες να καλύψεις τον χαμένο χρόνο με την
κόρη σου; Τι άλλο θα άλλαζες;
«Η αλήθεια είναι ότι προσπαθώ να καλύψω το χαμένο έδαφος τώρα δίνοντας πολλά πράγματα στο παιδί μου,
παρ’ όλα αυτά δεν θα άλλαζα τίποτα. Γιατί μέσα από όλα αυτά που δεν θα άλλαζα, έμαθα, έπαθα, μεγάλωσα,
απόκτησα πείρα, δόξα, και όλα όσα έχω σήμερα. Και όλα για κάποιο λόγο γίνονται».

• Τι είναι αυτό που λείπει από τον Λευτέρη Πανταζή;
«Λίγη ξεκούραση και το παιδί μου. Τίποτα άλλο».

και έρχομαι κοντά στον κόσμο που με λατρεύ-
ει. Αν κάποια στιγμή όμως ασχοληθώ, νομίζω
ότι έχω να προσφέρω πολλά πράγματα στην
πατρίδα μου».
• Υπάρχει κάτι που σε φοβίζει;
«Τίποτα. Μόνο ο χρόνος που είναι αμείλικτος
και κυλάει σαν νερό και φεύγει!»
• Ποια είναι τα επόμενα επαγγελματικά
σου βήματα;
«Επιστρέφοντας από Αμερική, έχω κάποιες προ-
γραμματισμένες συναυλίες σε Αθήνα και Κρήτη,
ενώ είμαι σε συζητήσεις για να δουλέψω σε Α-
θήνα και Θεσσαλονίκη. Πρώτα ο Θεός να είμα-
στε καλά στην υγεία μας, και μετά βλέπουμε για
τη δουλειά. Η δουλειά δεν τελειώνει ποτέ».


«Κάθε φορά που έχουμε εκλογές, γενικά
μου γίνεται πρόταση και δεν σου κρύβω

ότι μπήκα σε σκέψεις, αλλά αρνήθηκα»

Την Πέμπτη 4 Οκτωβρίου ο Λευτέρης Πανταζής συναντάει
τον διάσημο Αρμένη ερμηνευτή Hayko, σε ένα μουσικό

υπερθέαμα, που θα ενώσει δύο λαούς στο κέντρο
πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος»! Η προπώληση εισιτηρίων
γίνεται μέσω του viva.gr αλλά και καλώντας στο 11876!

ΠΡΟΠΩΛΗΣΗ
ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ
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με την Καίτη ΝικολοπούλουΙχνηΛΑΤΩΝΤΑΣ…

τεχνικές λειτουργούν ως εργαλείο μά-
θησης για τα παιδιά και όχι μόνο διά-
δρασης. Μέσα από τεχνικές που δα-
νειζόμαστε από το θέατρο, οποιοδή-
ποτε γνωστικό αντικείμενο γίνεται βιω-
ματικό και γι’ αυτό κατανοητό τελικά.
Παίζουμε λοιπόν με τα παιδιά και τους
μεγάλους, τραγουδάμε μαζί τους».
• Τόσο στον «Μικρό Ονειροπό-
λο», όσο και στην προηγούμενη
παράσταση «Το Αηδόνι του Αυ-
τοκράτορα», οι κούκλες έχουν
πρωταγωνιστικό ρόλο. Πώς αι-
σθάνεστε κάθε φορά που δίνετε
φωνή σε μια κούκλα και πόσο
δύσκολο είναι αυτό; 
«Είναι μαγικό το ζωντάνεμα της κού-
κλας. Η κούκλα συμβολίζει τη γέννη-
ση, την ελπίδα. Δίνοντας φωνή σε μία
κούκλα γεννιέται ένας νέος χαρακτή-
ρας που κουβαλά κι αυτός την ιστο-
ρία του. Και βέβαια αυτό δεν είναι α-
πλό, αλλά όταν συμβαίνει, είναι μα-
γικό!»
• Τι θα συμβούλευε ο Μικρός
Ονειροπόλος έναν συνομήλικό
του που αισθάνεται ότι δεν μπο-
ρεί να πετύχει τους στόχους του;
«Να μη σταματά να ονειρεύεται το α-
δύνατο, το ακατόρθωτο, αυτό που ό-
λοι οι άλλοι του λένε ότι δεν μπορεί

να το πετύχει. Γιατί τα όνειρα είναι η
ελπίδα μας για μια καλύτερη ζωή.
Πώς είναι δυνατόν να ζούμε χωρίς ό-
νειρα;»
• Και τι έναν ενήλικα που πι-
στεύει ότι τα όνειρα είναι μόνο
για τα μικρά παιδιά; 
«Το ίδιο και με μεγαλύτερη
θέρμη. Όλοι οι μεγάλοι –κι
εγώ μαζί– χανόμαστε σε μια
αδιάκοπη ρουτίνα υποχρεώ-
σεων και τα όνειρά μας τα
βάζουμε σε δεύτερη μοίρα.
Τα όνειρά μας, όμως, θα
μπορούσαν να αποτελούν
παράδειγμα για τα παιδιά

μας. Τα όνειρα είναι η αρχή της δημι-
ουργίας. Μπορεί να έχουμε χάσει τη
φαντασία που έχουν τα παιδιά, αλλά
κι εμείς μπορούμε από το τίποτα να
δημιουργήσουμε, όχι μόνο παραστά-
σεις, αλλά έναν κήπο, μια δανειστική

βιβλιοθήκη για τα παιδιά της γειτο-
νιάς, ένα καλλιτεχνικό εργαστήριο,
μια κινηματογραφική λέσχη. Κι όσο
τα όνειρα βρίσκουν φίλους και μοιρά-
ζονται, τόσο πιο ωραία και πολυμορ-
φικά πράγματα γίνονται και πάντα θα
βρεθεί χρόνος, σας ορκίζομαι».
• Τι θέση έχει το όνειρο στη δι-
κή σας ζωή; 
«Καθημερινή! Προσπαθώ να ισορρο-
πήσω βάζοντας στην πλάστιγγα της
ζωής μου υποχρεώσεις από τη μία, ό-
νειρα από την άλλη, ποίηση, μουσι-
κή, εικαστικά που βοηθάνε να κάνω
κι άλλα, ακόμα πιο άπιαστα».
• Μπορεί το όνειρο να είναι
«φίλος» με τη λογική; 
«Νομίζω πως όχι. Αν τα όνειρα πατάνε
στη λογική, δεν είναι όνειρα. Όσο πιο
παράλογα είναι, όσο πιο άπιαστα και
ακατόρθωτα, τόσο πλησιάζουν στη
φαντασία όπου ανήκουν και ζουν ικα-
νοποιημένα με τη ζωή τους. Η εκλογί-
κευσή τους δουλεύει ως υποχρεωτι-
κότητα».
• Τι εύχεστε να κερδίσουν τα
παιδιά φεύγοντας από την πα-
ράστασή σας;
«Θα το πω με μια απλή φράση από το
τραγούδι μας “Αν τύχει και δεν βγει
η ευχή, δεν είναι τα όνειρα ντροπή”».

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΒΑΡΒΑΡΑ
ΠΕΝΤΖΕΡΙΔΟΥ

«Τα παιδιά, οι γάμοι και τα
λουλούδια αντανακλούν το
είδος της φροντίδας που
παίρνουν», αναφέρει ο Α-
μερικανός συγγραφέας
αυτοβοήθειας, Τζάκσον
Μπράουν. Κι εμείς στη ση-
μερινή μας συνέντευξη α-
ναφερόμαστε στα παιδιά
και στον κόσμο τους. 

Η
Βαρβάρα Πεντζερίδου
είναι μια ηθοποιός
που έχει αγαπήσει τα
παιδιά, και το δείχνει

εμπράκτως με τη συμμετοχή
της σε παιδικές παραστάσεις.
Σήμερα μιλάμε μαζί της για τη
διαδραστική παράσταση «Ο Μι-
κρός Ονειροπόλος», η οποία α-
νεβαίνει από την Κυριακή 7 Ο-
κτωβρίου, στο Ανοιχτό Ίδρυμα
Εκπαίδευσης, Αίθουσα Θεατρι-
κού Παιχνιδιού, Μενεμένης 5,
Νέα Ιωνία (στάση Πευκάκια).
Η Βαρβάρα Πεντζερίδου ξεδι-
πλώνει τι σημαίνει παραμυθο-
παράσταση και θεατρικό παι-
χνίδι, με τις κούκλες να έχουν
πρωταγωνιστικό ρόλο, σε μια
προσπάθεια να πείσει ένα παι-
δί «να μη σταματά να ονειρεύεται
το αδύνατο, το ακατόρθωτο, αυτό
που όλοι οι άλλοι του λένε ότι δεν
μπορεί να το πετύχει. Γιατί τα όνει-
ρα είναι η ελπίδα μας για μια καλύ-
τερη ζωή. Πώς είναι δυνατόν να
ζούμε χωρίς όνειρα;». 

• Συστήστε μας τον ήρωα της
παράστασής σας. Τι τον διαφο-
ροποιεί από τους φίλους του;
«Ο ήρωας της παραμυθοπαράστασής
μας είναι ο Μικρός Ονειροπόλος. Ένα
αγόρι που του αρέσει να βοηθά την
οικογένειά του, να παίζει με τους φί-
λους του, να χαμογελά και να ονειρεύ-
εται πως κάποια μέρα θα γίνει πρίγκι-
πας! Αυτή είναι και η ουσιαστική δια-
φορά από τους φίλους του: το γεγονός
ότι ονειρεύεται, κάτι που στα μάτια
τους φαντάζει ακατόρθωτο».
• Η παράστασή σας είναι δια-
δραστική. Ποια μέσα ακριβώς
χρησιμοποιείτε και τι σκοπό επι-
τελεί το καθένα από αυτά;
«Το θεατρικό παιχνίδι, του οποίου οι

«Όνειρα: η ελπίδα μας»


«Η ΚΟΥΚΛΑ
ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ

ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ,
ΤΗΝ ΕΛΠΙΔΑ.
ΔΙΝΟΝΤΑΣ ΦΩΝΗ
ΣΕ ΜΙΑ ΚΟΥΚΛΑ,
ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ 
ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ 
ΠΟΥ ΚΟΥΒΑΛΑ 
ΚΙ ΑΥΤΟΣ ΤΗΝ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ»
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ΟΌμιλος ΑΝΤΕΝΝΑ, παρουσιάζει για 8η συνεχόμενη χρονιά το βραβευμένο πρόγραμμα «The Met: Live in HD» της
Metropolitan Opera της Νέας Υόρκης, φέρνοντας σε όλη την Ελλάδα και την Κύπρο τα μεγαλύτερα έργα της παγκό-
σμιας όπερας, σε ζωντανή μετάδοση. Η σεζόν 2018-19 κάνει παγκόσμια πρεμιέρα το Σάββατο 6 Οκτωβρίου 2018

στις 19:55 με την παρουσίαση της μυθικής «Αΐντα» του Giuseppe Verdi. Πρωταγωνιστεί μια από τις πιο φημισμένες σοπράνο
του κόσμου, η θρυλική Anna Netrebko, στην πολυαναμενόμενη επιστροφή της στις παραστάσεις του προγράμματος Live in HD.
Η κορυφαία σοπράνο ερμηνεύει για πρώτη φορά τον ρόλο της Αΐντα στην Met. Πλάι της η εξίσου συγκλονιστική μέτζο-σο-
πράνο Anita Rachvelishvili στον ρόλο της αντίζηλού της, Άμνερις. Ο Aleksandrs Antonenko είναι ο πολεμιστής Ρανταμές
και ο Nicola Luisotti θα ανέβει στο πόντιουμ της Met, σε αυτή τη μνημειώδη παραγωγή. 

Οι αίθουσες προβολής της Met στην Ελλάδα αυξάνονται κάθε χρόνο και ανάμεσά τους βρίσκονται οι σημαντικότεροι χώ-
ροι πολιτισμού σε κάθε πόλη, μεταξύ αυτών το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, το Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης αλλά και θέ-
ατρα, κινηματογράφοι και άλλοι χώροι πολιτισμού. 

Δείτε την «Αΐντα» σε Ελλάδα και Κύπρο, σε μια από τις παρακάτω αίθουσες:
1. Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
2. Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης
3. Βόλος: Κινηματοθέατρο Αχίλλειον
4. Πάτρα: Συνεδριακό και Πολιτιστικό Κέντρο Πανεπιστημίου Πατρών
5. Αλεξανδρούπολη: Δημοτικό Θέατρο Αλεξανδρούπολης
6. Αγρίνιο: Δημοτικό Θέατρο Αγρινίου
7. Άγιος Νικόλαος: Κινηματογράφος «REX»
8. Τρίκαλα: Δημοτικός Κινηματογράφος «Μύλος»
9. Χανιά: Κέντρο Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου (ΚΑΜ) – Σάββατο 17/11/2018 στις 19:55

10. Λεμεσός - Κύπρος: Θέατρο Ριάλτο 
11. Λάρνακα - Κύπρος: Κ – CINEPLEX Cinemas
12. Λευκωσία – Κύπρος: Κ-CINEPLEX Cinemas
13. Πάφος – Κύπρος: Κ-CINEPLEX Cinemas

• Η προπώληση εισιτήριων για τις παραστάσεις έχει ξεκινήσει σε όλες τις αίθουσες.
• Βασικός υποστηρικτής του προγράμματος της Μet, από την πρώτη σεζόν του στην Ελλάδα, είναι η εταιρεία MYTILINAIOS.


ΣΑΒΒΑΤΟ
6/10/2018 
ΣΤΙΣ 19:55 

ΣΕ ΖΩΝΤΑΝΗ
ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΑΠΟ
ΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

«Ο Μικρός Ονειροπόλος»
Μια διαδραστική παραμυθοπαρά-

σταση για όνειρα μεγάλα
Ανοιχτό Ίδρυμα Εκπαίδευσης,

Αίθουσα Θεατρικού Παιχνιδιού,
Μενεμένης 5, Νέα Ιωνία (στάση
Πευκάκια) – Τηλ. 210-2778618

• Κείμενο: Μάνος Ζερβάκης
• Θεατρική Απόδοση - Σκηνοθεσία:

Ξανθή Ταβουλαρέα
• Αφήγηση: Βαρβάρα Πεντζερίδου

• Φωνή Πριγκίπισσας: 
Μυρτώ Τερζοπούλου

• Κούκλες-Αντικείμενα: Ρέον Θέατρο
• Μουσική Επιμέλεια: 

Βαλάντης Τερζόπουλος
• Πρεμιέρα: Κυριακή 7 Οκτωβρίου στις

19:00 και κάθε Κυριακή στις 12:00

«Ο Μικρός
Ονειροπόλος»
Πρόκειται για ένα παραμύθι που

αναφέρεται στη δύναμη της θέλησης,
την πίστη σε μια ιδέα, για τη σημασία

των στόχων στη ζωή μας, για τα
όνειρα που με αφοσίωση μπορούν να
γίνουν πραγματικότητα. Όσο μεγάλα

κι αν είναι…
Για όλα αυτά μιλά «Ο Μικρός

Ονειροπόλος», η καινούρια παιδική
παράσταση που ετοίμασε γι’ αυτή τη
σεζόν το Ρέον Θέατρο και η οποία

παίρνει τη σκυτάλη από το αγαπημένο
«Αηδόνι του Αυτοκράτορα» που

παίχτηκε με επιτυχία τις δύο
περασμένες σεζόν. 

Το κείμενο υπογράφει ο Μάνος
Ζερβάκης, τη σκηνοθεσία η Ξανθή
Ταβουλαρέα-ιδρυτικό μέλος του

Ρέον, ενώ στον ρόλο της αφηγήτριας
βρίσκουμε μια από τις πιο στενές

συνεργάτιδές της, τη Βαρβάρα
Πεντζερίδου. Επιστρατεύοντας
κούκλες, παντομίμα, αφήγηση,
τραγούδι, βίντεο και θεατρικό
παιχνίδι, οι συντελεστές θα

συστήσουν στους μικρούς θεατές –
παιδιά 4 ετών και πάνω– τον Μικρό

Ονειροπόλο.
Ένα αδύνατο αγόρι με κατάξανθα

μαλλιά που του άρεσε να βοηθά την
οικογένειά του, να παίζει με τους

φίλους του, να υπερασπίζεται το καλό,
να χαμογελά και να ονειρεύεται
διαρκώς πως μια μέρα θα γίνει

πρίγκιπας. Οι φίλοι του τον
κορόιδευαν: «Ναι, καλά, σιγά τα αυγά!

Απ’ το χωριό μας πού να πας, βρε
κακομοίρηηη; Και τόσο φτωχός που
είσαι, ποτέ δεν θα γίνεις πρίγκιπας!»

Αυτός όμως δεν εγκατέλειπε ποτέ.
Συνέχισε να πιστεύει στο όνειρό του.
Ώσπου μια μέρα, σχεδόν μαγικά το

είδε να υλοποιείται…

«THE MET: LIVE IN HD»: «ΑΪΝΤΑ» ΤΟΥ GIUSEPPE VERDI 

Το βραβευμένο πρόγραμμα κάνει 
πρεμιέρα για 8η σεζόν σε Ελλάδα και
Κύπρο με την υπερπαραγωγή «Αΐντα»
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 παρουσιάζει

Σε πολυτελείς 

σκληρόδετες 

εκδόσεις

Το Λεξικό του ∆ηµοτικού

Μία μεγάλη εκπαιδευτική προσφορά 
που δεν πρέπει να λείπει από καμία βιβλιοθήκη

Ερμηνευτικό, 
ορθογραφικό λεξικό 

της ελληνικής 
γλώσσας

Με εικόνες, 
παραδείγματα, 

συνώνυμα, 
ομόρριζα 

και αντίθετα

Πλήρες, έγκυρο, 
εύχρηστο

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ Ο 3ος ΤΟΜΟΣ: Ο-Ω
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